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— 11-23/CDP-00007. Debate y votación de investidura de la candidata a la Presidencia 
de la Comunidad Foral de Navarra. 

(Continúa el debate del orden del día en el número 3 del Diario de Sesiones del 
Parlamento de Navarra)
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S U M A R I O  
Comienza la sesión a las 9 horas y 32 minutos. 

Debate y votación de investidura de la candi-
data a la Presidencia de la Comunidad 
Foral de Navarra. 

El Presidente de la Cámara presenta ante el Pleno 
la propuesta de candidata a la Presidencia del 
Gobierno de la Comunidad Foral de Navarra. 
(Pág. 3). 

La candidata propuesta, señora Chivite Navascués, 
expone el programa de gobierno ante la Cámara. 
(Pág. 3). 

Se suspende la sesión a las 10 horas y 16 minutos. 
Se reanuda la sesión a las 10 horas y 48 minutos. 
En el turno de intervenciones de los representantes 

de los grupos parlamentarios y agrupación par-
lamentaria toman la palabra los señores Espar-
za Abaurrea (GP Unión del Pueblo Navarro) y 
Alzórriz Goñi (GP Partido Socialista de Nava-
rra), las señoras Aznal Sagasti (GP EH Bildu 
Nafarroa) y Barcos Berruezo (GP Geroa Bai), 
el señor García Jiménez (GP Partido Popular de 
Navarra), y las señoras Alfaro García (GP Con-
tigo Navarra-Zurekin Nafarroa) y Nosti 
Izquierdo (AP Vox Navarra). (Pág. 11). 

Se suspende la sesión a las 13 horas y 51 minutos. 
Se reanuda la sesión a las 15 horas y 59 minutos. 
La candidata, señora Chivite Navascués, contesta 

conjuntamente a los representantes de los gru-
pos parlamentarios y agrupación parlamentaria. 
(Pág. 44). 

En el turno de réplica intervienen los señores 
Esparza Abaurrea y Alzórriz Goñi, las señoras 
Aznal Sagasti y Barcos Berruezo, el señor Gar-
cía Jiménez, y las señoras Alfaro García y 
Nosti Izquierdo, a quienes responde, conjunta-
mente, la candidata, señora Chivite Navascués. 
(Pág. 46). 

Se suspende la sesión a las 17 horas y 13 minutos. 
Se reanuda la sesión a las 17 horas y 20 minutos. 
Se procede a la votación secreta por papeletas. La 

Secretaria Primera, señora Ibáñez Pérez, llama 
a los Parlamentarios para la votación secreta 
por papeletas. (Pág. 57). 

Efectuado el escrutinio, y tras el resultado de 21 
votos a favor, 20 en contra y 9 abstenciones, el 
Presidente de la Cámara comunica que la can-
didata no ha obtenido la confianza de la Cáma-
ra y que, en consecuencia, se procederá a reali-
zar una segunda votación el día 15 de agosto a 
las 17:20 horas. (Pág. 57). 

Se suspende la sesión a las 17 horas y 33 minutos.



(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 9 HORAS Y 32 
MINUTOS). 

Debate y votación de investidura de la candi-
data a la Presidencia de la Comunidad 
Foral de Navarra. 
SR. PRESIDENTE: Egun on, parlamentari 

jaun-andreok. Buenos días, señoras y señores Par-
lamentarios, señorías. Hasiko gara bilkurarekin. Se 
abre la sesión. Ongi etorri ere gurekin dauden per-
tsona guztiei. Bienvenidos también al público que 
nos acompaña en este salón de sesiones. Guarden 
silencio, tomen asiento. Qué mejor lugar para 
pasar el puente de agosto que este Salón de Plenos. 

Gai-zerrendako puntu bakarrari helduko diogu: 
Nafarroako Foru Komunitateko lehendakari izate-
ko hautagaiaren inbestidura eztabaidatu eta boz-
katzea. Debate y votación de investidura de la can-
didata a la Presidencia de la Comunidad Foral de 
Navarra. Como se trasladó en la Mesa y Junta de 
Portavoces del pasado 10 de agosto de 2023 y de 
conformidad con lo dispuesto en el artículo 29.2 
de la Ley Orgánica 13/1982, de 10 de agosto, de 
Reintegración y Amejoramiento del Régimen 
Foral de Navarra, he propuesto como candidata a 
la Presidencia de la Comunidad Foral de Navarra a 
doña María Victoria Chivite Navascués, cuya can-
didatura ha sido aceptada por la interesada. 

Jarraian, eta Erregelamenduaren 196. artiku-
luan ezarritakoari jarraiki, hautagaiarena izango da 
hitza, denbora mugarik gabe, osatu nahi duen 
Gobernuaren programa politikoa azaltzeko eta 
Legebiltzarraren konfidantza eskatzeko. A conti-
nuación, y de conformidad con el artículo 196 del 
Reglamento, tiene la palabra la candidata para 
exponer sin límite de tiempo el programa político 
del Gobierno que pretende formar y para solicitar 
la confianza de la Cámara. Nahi duzunean, Chivite 
andrea, zurea da hitza. Cuando quiera, la candidata 
tiene la palabra. 

SRA. CHIVITE NAVASCUÉS: Presidente del 
Parlamento, autoridades, Parlamentarias y Parla-
mentarios, invitados e invitadas a este Pleno, bue-
nos días a todas y a todos, egun on. 

Señorías, presento hoy ante esta Cámara mi 
candidatura para la investidura como Presidenta de 
Navarra. Lo hago con un acuerdo sobre un progra-
ma de Gobierno suscrito por el Partido Socialista 
de Navarra, Geroa Bai y Contigo Navarra-Zurekin 
Nafarroa. Gracias, eskerrik asko, por el trabajo 
arduo y complicado. Pero, como suele decirse, 
bien está lo que bien acaba. 

Este acuerdo parte de un compromiso con la 
ciudadanía que en las pasadas elecciones del 23 de 
mayo apoyó que una mayoría parlamentaria estu-
viera representada por formaciones progresistas. 
Con ese pronunciamiento y siendo la candidata de 

la formación progresista más votada, me compro-
metí a trabajar para construir un nuevo Gobierno 
de progreso para esta Comunidad. Y me compro-
metí también a presentarme a un proceso de inves-
tidura, compromisos ambos que hoy cumplo tra-
yendo a esta Cámara tanto el acuerdo como mi 
candidatura a la Presidencia. Cumplo, pues, con la 
palabra dada y asumiendo la palabra que la ciuda-
danía expresó en las urnas. 

Quiero, antes de entrar a explicar las líneas pro-
gramáticas y los ejes de este acuerdo, señalar algo 
que me parece especialmente relevante en el actual 
contexto político. Contexto que considero de emer-
gencia democrática por la amenaza de involución 
que viene de formaciones de derechas, que ya 
están actuando con recortes de derechos y liberta-
des y llevando a las políticas públicas el negacio-
nismo de la violencia de género, del cambio climá-
tico y de la diversidad, por citar solo algunos 
ejemplos. 

La ciudadanía está lanzando, en los últimos 
procesos electorales que hemos tenido, un claro 
mensaje que es prepolítico y del que todas las for-
maciones con representación institucional debería-
mos tomar buena nota.  La ciudadanía ha votado 
mayoritariamente convivencia. Ha votado respeto 
e integración de la pluralidad y de la diversidad. 
Ha votado avanzar. Ha votado sí a los derechos, 
no a los retrocesos. Ha votado por una Navarra 
Foral dentro de una España que avance en el 
marco de las autonomías que la propia Constitu-
ción contempla. 

Avanzar en un modelo descentralizado de Esta-
do, en modelos eficaces de cogobernanza es una 
necesidad que la ciudadanía ha trasladado para que 
este proyecto de país siga adelante sin tensiones 
territoriales ni amenazas para la convivencia 
común. 

Señorías, entendamos la pluralidad como una 
oportunidad y no como un problema. Entendamos 
la pluralidad no desde una mirada excluyente, sino 
como una oportunidad para mejorar y enriquecer-
nos como personas y como sociedad. 

En esta Navarra foral, nuestro autogobierno 
debe ser entendido como una herramienta al servi-
cio del conjunto de la ciudadanía, como una herra-
mienta de prosperidad, del ejercicio de nuestras 
capacidades de gestión desde la proximidad y el 
conocimiento, y desde la eficacia. Precisamente de 
esa manera el Gobierno que quiero conformar 
seguirá trabajando y defendiéndolo, con diálogo y 
lealtad institucional. Una Navarra integradora, que 
no entendemos que haya de construirse contra 
nadie ni desde la polarización, sino a favor del 
bien común y el consenso político y social. 

El anterior Gobierno, que he tenido el honor de 
presidir, ya demostró que se puede gobernar en 
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minoría parlamentaria si esta potente herramienta 
democrática que es el diálogo se ejerce con sentido 
común, desde la centralidad y pensando en el inte-
rés general. 

Reivindico el papel y el valor de la palabra, la 
que damos, la que nos dan, la que nos permite 
entendernos, la que nos permite discrepar y deba-
tir, la que nos hace mejores personas y mejores 
representantes de la ciudadanía. Que nadie nos 
silencie, que nadie hurte la libertad de expresión, 
que nadie renuncie a hablar para buscar puntos de 
encuentro o para pactar incluso, por qué no, la ges-
tión del desencuentro. 

Quiero, pues, agradecer la disposición al diálo-
go de quienes quieren contribuir a la política útil. 
Ojalá seamos cada vez más, porque está claro que 
para que haya acuerdo tiene que haber voluntad. 
Por eso, no puedo sino dar las gracias a quienes en 
la pasada legislatura y también en la actual que ha 
comenzado están demostrando querer aportar al 
progreso y al desarrollo de Navarra. Estoy conven-
cida de que es lo que los navarros y navarras quie-
ren y esperan de quienes hemos sido elegidos para 
esta noble tarea que es la política y que yo entien-
do desde el servicio público. 

Apelo, pues, a que esta Cámara sea el mejor 
ejemplo de diálogo, acuerdo y convivencia, a que 
sea una legislatura en la que podamos seguir 
afrontando retos desde el acuerdo y a que esta 
Cámara sea la casa de la palabra constructiva, por-
que se puede debatir desde el respeto, desde la 
amabilidad, con empatía y sin cruzar determina-
das líneas. Espero que así lo hagamos, porque 
también así favoreceremos la convivencia y por-
que lo aquí sucede es lo que la ciudadanía percibe. 
Seamos, pues, el mejor ejemplo de cómo la plura-
lidad convive y debate con normalidad, con serie-
dad y respeto. 

Y, desde luego, también desde el respeto a la 
separación de poderes, que es la esencia democrá-
tica, traslado hoy mi completa voluntad a colabo-
rar y a estar como Gobierno en la disposición de 
trabajar para que todas las instituciones contribu-
yamos a un futuro de oportunidad y de esperanza 
para el conjunto de Navarra. 

Señorías, tal y como contempla el acuerdo pro-
gramático al que hemos llegado, nuestro objetivo 
es responder a las demandas presentes y futuras 
del conjunto de la Comunidad Foral. Por un lado, 
abordamos con decisión y con un camino claro las 
políticas económicas y sociales, que enfocamos 
desde la perspectiva del equilibrio entre ellas para 
que sean vasos comunicantes, sostenibles y que 
garanticen la igualdad de oportunidades y el bie-
nestar del conjunto de la ciudadanía navarra. 

La economía navarra está en un buen momento, 
a pesar de la incertidumbre, a pesar de la compleja 

situación internacional, de la inflación que, aunque 
aminora, sigue generando tensiones. Seguimos 
creciendo por encima del 2 por ciento y creando 
empleo. Precisamente vamos a seguir poniendo el 
acento en las políticas relacionadas con el empleo, 
con especial énfasis en los colectivos quizás más 
vulnerables, mujeres, jóvenes, con más dificultad 
para la empleabilidad, y también en personas 
migrantes. 

Es cierto que Navarra está en datos de desem-
pleo del año 2008, por debajo de las 30.000 perso-
nas en situación de desempleo, y que hemos supe-
rado la barrera de las 300.000 personas afiliadas a 
la Seguridad Social, además de haber mejorado 
sustancialmente la calidad del empleo gracias a la 
reforma laboral. Pero siempre hay más por hacer, y 
la inercia no será nuestro camino, sí la autoexigen-
cia. Por eso, el empleo de calidad será una de 
nuestras prioridades y así queda reflejado en nues-
tro acuerdo. 

Otra prioridad será el acceso a la vivienda 
digna, la vivienda entendida como derecho. Nunca 
puede ser una barrera, una dificultad para la eman-
cipación y la construcción de un proyecto de vida. 
Por eso, con los marcos que nos dan las leyes, 
tanto la foral como la estatal, vamos a profundizar 
y activar medidas que favorezcan el acceso a una 
vivienda digna. 

Por supuesto, queremos seguir siendo una 
comunidad referente en políticas de cohesión 
social y de lucha contra la desigualdad. Aunque 
somos la comunidad con mayor calidad de vida de 
España, no nos engañemos, la desigualdad sigue 
existiendo y, por lo tanto, sigue siendo un reto al 
que dar respuesta. Así que vamos a mejorar los 
mecanismos que ya tenemos y vamos a valorar 
otros nuevos, para articular todas las políticas que 
contribuyen a aminorar la desigualdad y a luchar 
contra la pobreza y también contra el desequilibrio 
territorial. 

Vamos a seguir profundizando en derechos de 
ciudadanía y en todo lo que tiene que ver con la 
transparencia, con la rendición de cuentas y con el 
control institucional. Así, con esos dos pilares, 
derechos y transparencia, avanzamos en calidad 
democrática y fortalecemos nuestra sociedad y 
nuestras instituciones. 

Y los derechos de ciudadanía son una cuestión 
de justicia social. Hay quienes ya los están recor-
tando o van camino de hacerlo, nos parece una 
senda peligrosa para la democracia y contraria a la 
convivencia. Por eso, el Gobierno que presidiré, si 
tengo la confianza de esta Cámara, será exquisito 
no solo con la preservación y el respeto de los 
derechos que ya tenemos, será proactivo para 
seguir en esta senda del reconocimiento y de la 
puesta en valor de un principio fundamental en la 
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democracia. Las mujeres, las personas con disca-
pacidad, la infancia, las personas LGTBI+, las per-
sonas migrantes, todas las personas que viven en 
nuestra tierra pueden tener la tranquilidad y la 
seguridad de que tendrán a su lado a un Gobierno 
sensible y comprometido con todos los derechos 
de todas las personas. 

Hablo constantemente de convivencia porque, 
siempre lo digo, sin convivencia no hay prosperi-
dad posible. Es sin duda una cuestión esencial, 
previa a cualquier otra consideración política. Por 
eso, los valores de la paz y la convivencia estarán 
siempre en la cúspide de nuestra concepción de las 
políticas públicas y del ejercicio de la responsabili-
dad pública. 

En esa línea, reitero que para quienes hemos 
construido este acuerdo la pluralidad, en todos sus 
términos, social, territorial, política, identitaria, 
lingüística, sexual o de cualquier otra índole, es un 
valor que debemos convertir en oportunidad, para 
hacer una Navarra aún mejor, en la que todas y 
todos seamos complementarios y parte de un 
mismo proyecto, de un proyecto común que se 
llama Navarra. 

Seremos, si la Cámara me da su apoyo, un 
Gobierno feminista, que empodere a las mujeres, 
que respete la diversidad afectivo-sexual y los 
derechos de las personas LGTBI+, que trabaje por 
la no discriminación y contra todas las violencias 
machistas. Además, seremos un Gobierno que cree 
que los servicios públicos son los garantes de la 
igualdad de oportunidades. Por eso, los queremos 
fuertes, modernos y con recursos. 

Y, aunque luego me referiré más extensamente 
a ello, vamos a poner el acento en esta tarea, de 
manera específica en la sanidad y, en particular, en 
la Atención Primaria, que tiene que comenzar un 
nuevo tiempo, porque los retos y realidades de hoy 
y del futuro debemos abordarlos con audacia y con 
las transformaciones que nos quedan por hacer o 
por concluir. Pongo por caso todo el proceso que 
ya hemos empezado de la innovación tecnológica 
o de la ampliación de servicios en la Atención Pri-
maria, como también en la atención a la salud 
mental. 

Nuestro compromiso es, pues, tener unos servi-
cios públicos de calidad y con recursos, para lo 
cual necesitamos recaudación, por lo tanto, una 
fiscalidad justa, progresiva y suficiente. Unos ser-
vicios que son un pilar de la cohesión territorial. 
Por eso, junto a las infraestructuras y el empleo, 
son herramientas potentes para vertebrar la Comu-
nidad y luchar contra la despoblación. 

Es conocida nuestra trayectoria de apuesta por 
la innovación, la digitalización, la inteligencia arti-
ficial y la industria 4.0. El modelo productivo está 
cambiando, y las transformaciones las hemos de 

acompañar con educación, con formación, hacién-
dolas accesibles y logrando que capilaricen para 
llegar a toda la sociedad. Lo contrario abre un ries-
go de brecha digital y tecnológica, que ya estamos 
abordando con formación, pero que tenemos que 
seguir impulsando para que la sociedad conectada 
no deje a nadie desconectado. Por eso, el primer 
paso era lograr llevar la conectividad a toda la ciu-
dadanía y estamos a punto de alcanzar la totalidad 
de la población. Pero el siguiente reto es hacer que 
esa conectividad sea una oportunidad, sea una 
mejora y no un problema, sobre todo para las per-
sonas mayores. 

Todo ello, unido a nuestro compromiso con el 
papel de liderazgo y palanca transformadora que 
ha de cumplir lo público. Desde una filosofía de 
colaboración público-privada, que está siendo exi-
tosa y en la que tenemos que seguir profundizan-
do, para convertir esa colaboración en un círculo 
virtuoso del que toda la sociedad se beneficie. 
Pero, insisto, con un papel de lo público como 
palanca impulsora, desde la audacia y el liderazgo 
que entendemos que debe tener. 

Quiero, además, reiterar que este acuerdo se 
compromete con el avance en materia de autogo-
bierno. Y queremos buscar consensos para actuali-
zar la Lorafna y poder adaptar nuestras capacida-
des, nuestras competencias a los retos del siglo 
XXI, precisamente estos días en los que celebra-
mos el cuarenta aniversario de su aprobación. Y si 
la pasada legislatura ya logramos tres competen-
cias, un paso histórico, ahora queremos seguir 
avanzando para que Navarra pueda seguir desarro-
llando su capacidad competencial en los términos 
de la ley. 

Todo ello lo haremos en una Navarra que se 
reivindica en su diversidad, en la defensa de su 
cultura y patrimonio, y, por supuesto, de sus len-
guas propias. De ahí que mostremos el mayor res-
peto por el euskera, en el contexto de la ley desde 
la lógica de la realidad sociolingüística. 

Horregatik, errespeturik handiena diogu euska-
rari, legearen testuinguruan, errealitate soziolin-
guistikoaren logikatik abiatuta. 

[Por eso tenemos el máximo respeto al euske-
ra, en el contexto de la ley, desde la lógica de 
la realidad sociolingüística]. 
Este es el marco en el que queremos situar las 

prioridades de las políticas públicas y el eje de 
nuestro acuerdo de programa. Pasaré a continua-
ción a citar algunas propuestas y medidas concretas 
que se encuadran en estas líneas y que pasan por 
un Gobierno que defenderá una Navarra innovado-
ra, digital, sostenible, cohesionada e igualitaria. 

Como señalaba, la sanidad pública va a ser una 
cuestión nuclear en esta legislatura. No debemos 
olvidar que la pasada legislatura vivimos una 
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situación traumática para la sociedad y de enorme 
impacto en nuestro sistema sanitario: la pandemia 
del covid-19. Esa pandemia ha hecho aflorar con 
más crudeza las debilidades que ya se venían vien-
do y arrastrando de nuestro sistema sanitario públi-
co y nos ha recordado la urgencia de actuar para 
reimpulsar este sistema, para modernizarlo y 
hacerlo desde el prisma de la modernización y 
adaptación a las nuevas necesidades y retos del 
siglo XXI. 

Por eso, y es una de las cuestiones que han que-
dado pendientes, hemos de aprobar una nueva ley 
foral de salud, con base en los principios ya reco-
gidos aquí, en este Parlamento, en una Comisión 
que esta Cámara recogió al respecto. Un sistema 
universal, equitativo, solidario e igualitario; un 
abordaje de las listas de espera; un uso racional de 
los servicios; la atención integral y sociosanitaria; 
la reforma y el refuerzo de la Atención Primaria; la 
organización hospitalaria centrada en la persona; la 
evaluación centrada en los resultados; el abordaje 
de retos como el de la salud mental, especialmente 
en el ámbito infantojuvenil; y el impulso de la 
investigación y la medicina personalizada 

En materia de vivienda, que entendemos desde 
un profundo compromiso social, seguiremos 
implantando el plan de vivienda que llega hasta el 
año 2028, conscientes de que tenemos que impri-
mir velocidad al alquiler social, a la rehabilitación 
y disponer de un parque de vivienda accesible, 
también en zonas rurales, además de garantizar 
unos precios de alquiler que no sean una barrera 
para las personas. 

Una cuestión que también he venido trasladan-
do como necesaria es elaborar un plan de reindus-
trialización que nos permita entrar de lleno en las 
necesidades presentes y futuras de nuestra indus-
tria, porque la industria es un pilar de nuestro pro-
ducto interior bruto, una de nuestras fortalezas 
económicas y está en un proceso transformador de 
enorme calado, que requiere de fuertes inversiones 
y de formación muy especializada y específica 
para los trabajadores y trabajadoras. En esa línea, 
vamos a impulsar un plan que permita mejorar la 
competitividad de nuestro tejido industrial, avan-
zado así hacia una producción sostenible y que 
aporte valor, que genere empleo de calidad y con 
una oferta formativa que atienda las nuevas 
demandas de perfiles que nuestra industria está 
necesitando. 

Quiero recordar que ya esta legislatura que 
acaba de concluir hemos declarado de interés foral, 
y anunciado, proyectos con una inversión de más 
de dos mil cien millones y una previsión de crea-
ción de más de dos mil puestos de trabajo. Creo 
que son datos rotundos que demuestran el interés 
por invertir en Navarra y que implican una impor-
tante creación de empleo. Buenas noticias, porque 

la implantación y desarrollo de la industria es sin 
duda una de nuestras ocupaciones porque implica 
fortalecer Navarra. 

Además, los fondos europeos, los Next Genera-
tion, están teniendo un papel muy relevante para 
contribuir a ese modelo y a esas transformaciones. 
Ahí están los procesos transformadores hacia el 
vehículo eléctrico, la transformación digital y sos-
tenible del sector agroalimentario o tecnologías 
como el hidrógeno verde, además de todos los 
avances que estamos desarrollando en materia 
energética. Por supuesto, las infraestructuras, 
infraestructuras como la banda ancha, el tren de 
altas prestaciones, el Canal de Navarra, las mejo-
ras en carreteras, entre otras, van a seguir siendo 
objetivo del Gobierno para que nuestra Comunidad 
se desarrolle y lo haga de manera cohesionada. 

Como he dicho, un desarrollo y una prosperi-
dad que no serán posibles sin convivencia. Por 
eso, vamos a desarrollar el plan estratégico de con-
vivencia, profundizando en programas como los 
que abordan la deslegitimación de la violencia, la 
promoción del diálogo como vía de solución de 
problemas políticos y sociales, el fomento del con-
senso social para la condena de la violencia ilegíti-
ma, pasada y presente, y el respeto a la diversidad 
y también a nuestras lenguas. Y, desde luego, la 
igualdad ha sido, es y será nuestra bandera, más 
aún en estos tiempos en los que hay formaciones 
en las instituciones, también en este Parlamento, 
que niegan la violencia de género, que eliminan 
las políticas de igualdad donde gobiernan y que 
quieren que las mujeres seamos ciudadanas de 
segunda. 

Más que nunca y con más intensidad que nunca 
este Gobierno va a trabajar por la igualdad, por los 
derechos de las mujeres, el empoderamiento, el 
liderazgo y el respeto. No vamos a consentir ni un 
menosprecio ni un paso atrás, y combatiremos con 
las herramientas que nos dan la ley y el Estado de 
Derecho cualquier intento de retroceder en esta 
materia. 

Estas son las prioridades, pero el acuerdo de 
programa aborda todas las materias que serán 
objeto del trabajo del Gobierno y que marcan un 
camino que ya hemos transitado estos cuatro años 
y que ahora queremos seguir transitando con el 
afán de acelerar y de mejorar, de seguir respon-
diendo a cuestiones estratégicas que requieren 
tiempo y planificación, pero también a la urgencia 
del día a día, que nos lleva tantas veces por sendas 
insospechadas. 

La educación juega sin duda un papel trascen-
dental en la sociedad. Es un pilar de la igualdad de 
oportunidades. Y somos muchas y muchos en esta 
Comunidad los que hemos podido alcanzar impor-
tantes metas gracias a una educación pública, a la 
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que hemos accedido independientemente de nues-
tras posibilidades económicas. Esa es la grandeza 
de nuestro sistema púbico de educación y es un 
patrimonio que queremos cuidar y llevar a la 
excelencia. 

Por eso seguiremos invirtiendo en educación, 
en becas, ampliando los servicios que no solo lle-
gan al alumnado, sino que favorecen también la 
organización de las familias. Seguiremos defen-
diendo una escuela rural que hace comunidad y 
universalizando el primer ciclo de Educación 
Infantil, impulsando la Formación Profesional para 
que se adecue a los nuevos modelos productivos y 
retos del mercado laboral y liderando en el Estado 
el despliegue de la FP dual. 

Y la empleabilidad va muy ligada también al 
conocimiento de lenguas. Por lo que vamos a posi-
bilitar que al terminar la educación obligatoria los 
y las estudiantes tengan una capacidad lingüística 
suficiente al menos en uno de los idiomas comuni-
tarios. Además, por supuesto, de garantizar que se 
atiende la demanda en los distintos modelos y de 
que el modelo D en Secundaria esté en las locali-
dades que ya lo tienen en Primaria y que cuentan 
con un instituto en su municipio. 

Y en cuanto a nuestra Universidad Pública, 
además de seguir mejorando y actualizando la 
oferta, seguiremos apostando por el Campus de 
Tudela. 

Señorías, si la Cámara me da su apoyo para ser 
Presidenta tendré el honor de ser la primera mujer 
Presidenta que revalida la confianza ciudadana y 
que lidera dos Gobiernos. Y esto no es una cues-
tión menor, porque detrás hay un mensaje de posi-
ción política muy claro: apostamos por las muje-
res, por el liderazgo de las mujeres, por el 
empoderamiento, por la visibilidad, en definitiva, 
por la igualdad real y efectiva. Por eso, vamos a 
seguir implementando el plan estratégico y poten-
ciando las políticas transversales, elevando la 
igualdad al máximo nivel. Además, por supuesto, 
de seguir impulsando programas y actuaciones de 
prevención y atención a las víctimas de violencia 
de género, que sí, que existe. Sí, vamos a actuar 
con convicción y defendiendo los derechos de 
estas mujeres. De hecho, una de las primeras 
actuaciones que pondremos en marcha antes de 
finalizar este año será la del centro de atención 
integral de las violencias sexuales. Desde luego, 
seguiremos implantando también la coeducación 
en el ámbito educativo. Y, como señalaba anterior-
mente, este Gobierno estará con los derechos y las 
políticas que reivindiquen y reconozcan la diversi-
dad sexual y de género. 

He citado que la salud será una de las priorida-
des del próximo Gobierno. Por eso, queremos pre-
sentar un proyecto de ley foral de salud antes de 

que acabe el año 2024, poniendo especial énfasis 
en la Atención Primaria, en la salud mental y en 
una estrategia frente a las listas de espera, además 
de seguir con el impulso y el desarrollo de infraes-
tructuras, la implementación de una empresa 
pública de transporte sanitario y de ampliar la car-
tera de servicios de salud bucodental. 

Las políticas sociales, los derechos sociales, 
seguirán siendo un referente y queremos, de 
hecho, actualizar la Ley Foral de Servicios Socia-
les para adaptarla a las nuevas realidades y retos 
que tenemos como sociedad. 

Otro objetivo es avanzar en el derecho a la 
inclusión social y consolidar las políticas activas 
de empleo. Además, nos planteamos tener una ley 
del tercer sector y desarrollar un nuevo plan de 
infancia, además de hacer un diagnóstico en torno 
a los recursos en materia de dependencia para lle-
gar a una nueva ley, además de aprobar la nueva 
estrategia de envejecimiento activo y saludable. 

En juventud queremos convertir el empleo en 
un derecho al final de la etapa formativa, seguir 
trabajando por la calidad en el empleo, impulsar 
una nueva ley foral de juventud y mejorar los ser-
vicios que prestamos. También queremos seguir 
potenciando el emprendimiento y, como he dicho 
antes, el acceso a la vivienda, sobre todo a las per-
sonas que más dificultades tienen, como es el caso 
de los jóvenes, para conseguir su emancipación. 
Precisamente en esta materia, queremos trabajar 
para disponer de viviendas de alquiler en el siste-
ma público. Seguiremos adelante con el programa 
Emanzipa y queremos aumentar la movilización de 
viviendas vacías, además de ampliar el parque de 
vivienda social. 

Tenemos que potenciar la vivienda protegida 
tanto en nuevas áreas residenciales como en las ya 
existentes. También estableceremos las zonas ten-
sionadas para limitar el precio del alquiler confor-
me a la normativa del Estado. Seguiremos apoyan-
do la rehabilitación y la innovación social en 
vivienda. Acompañaremos al sector en su transfor-
mación, en la línea de apostar por la industrializa-
ción de la construcción y la reducción de la huella 
de carbono. 

En cuanto a las políticas migratorias, seguire-
mos promoviendo el plan de acogida de personas 
migrantes y la estrategia de convivencia intercultu-
ral, además de desarrollar la nueva ley foral contra 
el racismo y la xenofobia. 

Y en acción exterior, en el marco de la Presi-
dencia española de la Unión Europea, acogeremos 
un evento de igualdad y otro de regiones europeas 
de automoción, además de seguir apostando por 
explorar al máximo las oportunidades que nos 
brindan los fondos europeos en las distintas áreas. 
Fondos que están ya contribuyendo a la inversión 
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en Navarra, más intensamente desde la puesta en 
marcha de los fondos Next Generation, aunque 
todavía queda camino por recorrer, porque será en 
los próximos años cuando veamos el verdadero 
despliegue e impacto de esos fondos que se están 
empezando a desplegar. Pero está claro que tienen 
que servir para mejorar servicios públicos y para 
impulsar la inversión y la transformación empresa-
rial. El momento es ahora y tenemos que exprimir 
al máximo las potencialidades y la oportunidad 
histórica que tenemos para dar el salto definitivo al 
siglo XXI. 

Un momento transformador en el que el 
Gobierno tendrá un papel activo. Al citado plan de 
reindustrialización que queremos poner en marcha, 
y a la mayor brevedad, añadiremos otras actuacio-
nes como el esfuerzo para que la digitalización lle-
gue a las pymes y también a las personas autóno-
mas. Nuevas medidas para apoyar el ecosistema de 
empresas emergentes innovadoras de base tecnoló-
gica. Queremos dotar al Polo de Innovación Digi-
tal de un espacio físico para seguir impulsando su 
desarrollo y sus funciones, además de la prestación 
de servicios de alto valor añadido. Ya tenemos una 
estrategia de especialización inteligente, la S4, y 
en ese marco queremos impulsar un observatorio 
de políticas y de tendencias europeas. 

Pondremos en marcha el plan del talento. Ya 
somos una de las comunidades más atractivas para 
retener talento y para atraer talento, pero entende-
mos el capital humano como fundamental para 
nuestro modelo de desarrollo y lo vamos a seguir 
potenciando. 

También el empleo autónomo y la economía 
social serán objeto de atención e impulso por parte 
de este Gobierno. 

Queremos, además, situar a la ciencia en un 
lugar destacado, aumentando la inversión en I+D+i 
y fomentando las vocaciones científicas, también 
entre las mujeres. Y apoyaremos más intensamente 
la I+D+i empresarial. 

Y, como decía, la industria es y debe ser uno de 
nuestros motores económicos, por lo que seguire-
mos ayudando en esa transformación, la transfor-
mación verde y digital, en la búsqueda de perfiles. 
Desarrollaremos el tercer plan de industria y segui-
remos incentivando la instalación de proyectos 
industriales en todas las zonas de Navarra para 
favorecer así la cohesión territorial y la igualdad 
de oportunidades. Y queremos elaborar una nueva 
ley foral de industria que aborde cuestiones como 
el suelo industrial o la figura del proyecto de inte-
rés foral, entre otras. 

Apoyaremos al comercio, que también se está 
transformando, además de desarrollar su corres-
pondiente ley foral. 

Y en materia de turismo, desarrollaremos el 
plan estratégico y seguiremos impulsando la soste-
nibilidad y potenciando todas las zonas de Nava-
rra. Acciones en las distintas áreas que pretende-
mos contribuyan a crear empleo y a que, además, 
este empleo sea de mayor calidad. 

En esta línea, queremos concluir y evaluar el 
actual Plan de Empleo y elaborar el siguiente, en el 
marco del Consejo del Diálogo Social. Un espacio 
de diálogo y de acuerdo que consideramos necesa-
rio y que es una herramienta útil que queremos 
seguir potenciando. 

Seguiremos apostando por la formación, la 
recualificación, las herramientas de inserción labo-
ral, y desarrollando unas políticas activas de 
empleo que lleguen de manera más intensa a los 
colectivos con más dificultades de inserción labo-
ral, y por fortalecer la figura del delegado de pre-
vención de riesgos laborales. También proponemos 
impulsar iniciativas de proyectos innovadores para 
reducir el tiempo de trabajo, modelos de teletraba-
jo y conciliación. 

Señorías, como vengo señalando en este repaso 
al acuerdo programático, y ha quedado también 
acreditado a través de la gestión del Gobierno 
saliente, la transición ecológica, el reto energético 
y la sostenibilidad son cuestiones que nos ocupan y 
que, además, requieren de urgencia en la actuación. 

El cambio climático, a pesar de que hay quie-
nes lo niegan, y el modelo energético y productivo 
más verdes y menos contaminantes nos interpelan 
y nos obligan a todas las Administraciones a actuar 
con valentía, con decisión y con agilidad. Tenemos 
ya una Ley Foral de Cambio Climático y Transi-
ción Energética, que fue aprobada en esta Cámara 
por la unanimidad de las fuerzas políticas, y quere-
mos dar otro paso más remitiendo a esta Cámara 
una ley con medidas de fiscalidad ambiental que 
sea una coherente con los principios de la ley foral 
de cambio climático. 

Aprobaremos un plan de contratación pública 
ecológica de las Administraciones, que tenemos 
que ponernos a la vanguardia de estos cambios. 

Vamos a incorporar la perspectiva climática en 
los proyectos de presupuestos y fomentaremos una 
nueva economía verde definida en la estrategia de 
transición ecológica Navarra Green. 

Seguiremos impulsando los proyectos de ener-
gías renovables. Esta legislatura hemos duplicado 
la potencia instalada, pero tenemos que seguir 
avanzando también en cuestiones como el auto-
consumo, la generación de proximidad y las comu-
nidades energéticas. Y, desde luego, como también 
estamos haciendo, impulsaremos la movilidad sos-
tenible: ya sea la ayuda para adquirir vehículos 
eléctricos, el impulso de la bicicleta y los carriles 
bici o el despliegue de puntos de recarga y la 
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ampliación de servicios como el autobús y el tren 
reduciendo las tarifas. 

Tenemos también una agenda para desarrollar 
la economía circular y vamos a trabajar desde la 
colaboración público-privada para que las empre-
sas caminen en esa dirección. Además de crear un 
hub de economía circular. Por supuesto, vamos a 
impulsar actuaciones de gestión del medio natural 
y, entre otras actuaciones, haremos un proyecto de 
ley de patrimonio natural y de biodiversidad. 

En materia de desarrollo rural, desarrollaremos 
un programa que llega hasta 2027, seguiremos 
impulsando la I+D+i en el sector, y en particular 
en el sector agroalimentario. Impulsaremos un plan 
estratégico de agricultura ecológica y las medidas 
del plan de ganadería extensiva. Y pondremos en 
marcha un centro logístico y de distribución del 
producto local para pequeños productores. Tam-
bién impulsaremos el plan foral de regadíos y la 
modernización, además de la incorporación de las 
energías renovables en los regadíos. 

Estas acciones contribuyen sin duda a la cohe-
sión territorial que tanto pongo en valor. Pero tam-
bién lo hacen otras políticas, como la mejora de la 
financiación local, que ya hemos puesto en mar-
cha en la legislatura saliente, y la estrategia de 
lucha contra la despoblación, en torno a la cual 
propondremos una ley foral de lucha contra la des-
población. 

Además, tenemos que desarrollar el plan inte-
gral de transporte, seguir con la puesta en marcha 
de la empresa pública Nafarbide, continuar con la 
implantación de la banda ancha y estudiar las 
necesidades locales en materia de infraestructuras 
y de equipamientos básicos. 

Y si hablamos de infraestructuras, sin duda la 
segunda fase del Canal de Navarra será uno de los 
grandes hitos del próximo Gobierno, para que por 
fin la Ribera tenga agua de calidad. Esta pasada 
legislatura hemos dado un paso de gigante con la 
ampliación de la primera fase y sentado las bases 
para el desarrollo de la segunda. 

Pero también habrá otros hitos como el desdo-
ble de los túneles de Belate y Almandoz, la culmi-
nación de las obras en la Nacional 121-A, la 
implementación del Plan de Carreteras o la tarjeta 
única de transporte. Y queremos avanzar con el 
Gobierno de España en el impulso a la A-15 que 
nos conecte con Madrid por autovía y en el nodo 
logístico de Noáin. 

Actuaciones que requieren de una política eco-
nómica y fiscal que garantice estabilidad, suficien-
cia y progresividad. Somos una comunidad res-
ponsable en la gestión, capaz —lo hemos hecho en 
la pasada legislatura— de crecer, aumentar las 
ayudas y las inversiones, al tiempo que reducimos 
nuestro endeudamiento. Por lo tanto, somos ejem-

plo de solvencia, confianza y buen hacer en la ges-
tión. Algo básico para atraer inversiones y talento, 
y para seguir siendo la comunidad con mayor cali-
dad de vida y la que lidera indicadores como el 
desarrollo sostenible, y el peso de la industria en el 
producto interior bruto. 

Con nuestras herramientas fiscales, apoyaremos 
a las familias, la inversión empresarial y fijaremos 
un tipo mínimo en el impuesto de sociedades. 

Seguiremos luchando contra al fraude fiscal y, 
por supuesto, actualizando nuestro Convenio Eco-
nómico, desde esa relación con el Estado que veni-
mos manteniendo y que, espero, que con el próxi-
mo Gobierno de España siga siendo de respeto 
mutuo y lealtad. 

En lo que compete a Función Pública, quere-
mos llegar a un consenso para redactar un nuevo 
estatuto del personal al servicio de las Administra-
ciones Públicas. 

En Interior, haremos un nuevo plan estratégico 
de Policía Foral, en el contexto, además de la asun-
ción, desde el pasado 1 de julio, de la histórica-
mente reivindicada competencia de tráfico y segu-
ridad vial. En ese sentido, tenemos que ir poniendo 
en marcha todas las actuaciones vinculadas a esa 
competencia y desarrollaremos la Ley de Policías 
en las cuestiones que quedan aún por implementar. 
Aprobaremos un nuevo plan director del Servicio 
de bomberos y avanzaremos en el centro de coor-
dinación de seguridad y emergencias. 

En Justicia, desarrollaremos la ley de justicia 
restaurativa, mediación y prácticas restaurativas. 

Y en cuanto a transparencia, culminaremos el 
primer Plan de Gobierno Abierto y elaboraremos 
el segundo, actualizaremos el Consejo de Transpa-
rencia y haremos una evaluación de políticas 
públicas adaptada al siglo XXI. 

En el área de cultura queremos impulsar la ley 
de profesiones de la cultura y elaborar el segundo 
plan estratégico, además de desarrollar la Ley de 
Derechos Culturales y seguir llevando la cultura a 
toda Navarra, como herramienta también de 
cohesión, que está dando, además, muy buenos 
resultados. 

Y en deporte seguiremos potenciando tanto lo 
que tiene que ver con el cuidado de la salud, como 
en normativa, que permita la modernización del 
sector. El deporte base, el deporte femenino, el 
mecenazgo o el plan de infraestructuras y la ley de 
profesiones del deporte estarán también en nuestro 
catálogo de actuaciones. 

En lo que atañe a política lingüística, en el 
marco de la ley, queremos impulsar un amplio 
acuerdo social y político en torno al euskera desde 
la realidad sociolingüística, desde la voluntariedad 
y sin mezclar la lengua con el debate partidista. 
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Aprobaremos el segundo plan estratégico y segui-
remos fomentando la presencia del euskera en for-
mación, en medios de comunicación, además de 
mantener e impulsar la actividad de Euskarabidea. 

A lo largo de este relato, la convivencia está 
siendo un hilo conductor, porque entiendo que lo 
debe ser también en nuestras vidas y en las políti-
cas públicas. Y por eso, en el capítulo específico 
del programa dedicado a ello, mostramos, una vez 
más, nuestro respeto, nuestro compromiso con el 
apoyo y solidaridad a las víctimas del terrorismo 
de ETA y de cualquier otra organización terrorista. 

Seguiremos trabajando con las asociaciones y 
desde la educación para promover los derechos 
humanos, para promover una memoria compartida 
y un relato contrastable con el pasado. Desarrolla-
remos las leyes memorialísticas y continuaremos 
con el Plan Estratégico de Convivencia, además de 
impulsar una modificación de la actual ley de víc-
timas del terrorismo para actualizarla y adecuarla a 
la problemática actual de las víctimas. Desarrolla-
remos la ley de reconocimiento y reparación de las 
víctimas por actos de motivación política. Vamos a 
diseñar un currículo educativo vinculado a la 
memoria, y continuaremos con el trabajo, ya ini-
ciado, para que el Fuerte de San Cristóbal se con-
vierta en un lugar de Memoria Histórica. 

Finalizo este breve repaso a las principales 
áreas programáticas hablando de lo que es nuestra 
esencia, de lo que somos como Comunidad Foral, 
partiendo de un compromiso claro con nuestros 
símbolos, con nuestro autogobierno y con el pleno 
desarrollo de nuestras competencias, que recoge la 
Lorafna, y que hay formaciones que cuestionan y 
que incluso amenazan con retirar.  

La ley nos reconoce como Comunidad Foral, 
también la Constitución. Por tanto, aquellos que se 
autoproclaman patriotas y tan españoles debieran 
empezar por respetar las leyes. Porque querer a 
Navarra y querer a España no consiste en ponerse 
pulseras y hacer soflamas en las redes sociales. 
Consiste en hacer, en respetar, en cumplir la ley, y 
entender lo que somos y, sobre todo, lo que la ciu-
dadanía dice son su voto, que eso sí es incuestiona-
ble y el mayor ejercicio democrático y de libertad 
que hacemos. 

Los navarros y navarras tendrán en este Gobier-
no un aliado, un compañero, un defensor de lo que 
somos y de nuestra esencia. Haremos una defensa 
exigente y, que quede claro, con todas las herra-
mientas que nos da el Estado de derecho, si fuera 
preciso recurrir a ellas. Espero que no tengamos 
que enfrentarnos a conflictos de esta gravedad ins-
titucional, pero si alguna formación o Gobierno lo 
hace, iremos a por todas en la defensa de Navarra. 

Yo espero que las relaciones con las comunida-
des autónomas vecinas, con el Gobierno de España 

y con los Ayuntamientos sean unas relaciones de 
lealtad, respeto y colaboración. Así lo han sido en 
su gran mayoría en la pasada legislatura y espero 
que los cambios que en algunos casos se están 
dando en algunos Gobiernos no afecten a ese prin-
cipio institucional fundamental, el principio del 
respeto. 

Reitero, este Gobierno defenderá nuestra esen-
cia, y lo hará también trabajando desde el ámbito 
normativo. Por eso, entendemos pertinente crear 
una ponencia parlamentaria para actualizar la 
Lorafna dentro del marco constitucional. 

Señorías, este acuerdo es transparente y es 
honesto, porque queremos que la ciudadanía 
conozca lo que queremos hacer y también aquello 
en lo que no hemos podido llegar a un consenso. 
Creo que así contribuimos a que la ciudadanía con-
fíe en la política. Además, este acuerdo tendrá sus 
mecanismos de seguimiento y de trabajo por parte 
de las formaciones firmantes, y con base en estas 
prioridades y áreas vamos a construir también la 
estructura del Gobierno. 

Señorías, concluyo. Pretendo, si la Cámara me 
otorga la confianza, seguir siendo la Presidenta de 
todos los navarros y navarras, liderar un Gobierno 
de mayoría social en la centralidad política, capaz 
de dialogar y acordar, de escuchar, de entender y 
de atender. Un Gobierno estable, al servicio de 
toda la sociedad, que, desde una visión progresista 
de las políticas públicas, lidere y acompañe las 
transformaciones que están ya en marcha y que tie-
nen que implementarse en los próximos años. Un 
Gobierno eficaz en la gestión, que avance en esos 
indicadores económicos y sociales que nos sitúan 
en puestos de liderazgo en España, pero también 
entre las regiones punteras de Europa en materias 
como la innovación o el desarrollo sostenible. Un 
Gobierno que, con lealtad y trabajo, siga coordina-
do con el Gobierno de España, con otros Gobier-
nos de comunidades, por supuesto con los Gobier-
nos municipales, para hacer más, pero, sobre todo, 
para hacer mejor. Nos necesitamos, tenemos que 
colaborar y cooperar, y aunar esfuerzos por el bien 
común de Navarra. 

Más que nunca, queremos contribuir a hacer 
una Europa fuerte, porque entre los aprendizajes 
que nos han dado la pandemia, y también ahora la 
guerra, está que no hay otro camino que hacer de 
Europa un proyecto de colaboración y cohesiona-
dor que, como dice la Agenda 2030, no deje a 
nadie atrás. 

Si esta candidatura prospera en la Cámara, me 
comprometo con el acuerdo que hemos firmado, 
con la voluntad de la ciudadanía manifestada en 
las urnas y, por supuesto, con el respeto a todas las 
instituciones de esta Comunidad, a las que tene-
mos que seguir dotando de fortaleza y legitimidad 
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precisamente por la vía del respeto y de la honesti-
dad política. 

Es conocido que soy una firme defensora de la 
política, de la política como servicio público, de la 
política como un instrumento útil, de la política de 
los hechos, pero también de la política que genera 
confianza porque es una política honesta. Estos 
cuatro años he aprendido mucho y quiero seguir 
haciéndolo desde el honor y la responsabilidad que 
supone presidir esta Comunidad. Con la humildad 
de quien aspira siempre a mejorar y el agradeci-
miento a quienes hacen que este proyecto pueda 
hacerse realidad. 

Los Gobiernos son equipos, donde hay talento, 
donde hay capacidad de gestión, aprendizaje, des-
velos, muchos momentos difíciles, alegrías, incer-
tidumbres, logros y también errores, porque somos 
equipos formados por personas y, como tales, no 
somos perfectas. Estamos aquí para dar lo mejor 
que tenemos a una sociedad a la que nos debemos. 
Por eso, y sabiendo que, en política, como en la 
vida, nada es perfecto, me comprometo a trabajar, 
a dejar lo mejor de mí, a hacer el mejor equipo y a 
estar siempre a disposición de todos los navarros y 
de todas las navarras. A dialogar con toda la socie-
dad, a caminar juntos por este proyecto común que 
nos une y en el que convergemos desde nuestras 
distintas ideas y desde nuestros distintos senti-
mientos. 

Espero encontrar en este camino a tanta gente 
estupenda y dispuesta a colaborar como en esta 
pasada legislatura. Esta sociedad plural que somos 
me ha hecho creer aún más en Navarra. Porque el 
entendimiento trasciende ideologías cuando detrás 
hay un interés superior que es que a Navarra le 
vaya bien. Por eso, gracias a quienes habéis estado 
y habéis colaborado con el anterior Gobierno y 
gracias de antemano a quienes estaréis, dentro y 
fuera, pero siempre remando a favor de esta 
Comunidad a la que tanto queremos y a la que 
siempre llevamos en el corazón. 

Como decía Antonio Machado, en política solo 
triunfa quien pone la vela donde sopla el aire. 
Jamás quien pretende que sople el aire donde pone 
la vela. Muchas gracias, eskerrik asko. (APLAUSOS). 

SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, Chivite 
anderea. Señorías, silencio. Gracias, señora Chivi-
te. Jaun-andreok, hautagaiak bere programaren 
azalpena amaitu duenez, bilkura ordu erdiz etengo 
dugu, 10:45 arte. Señorías, terminada la exposi-
ción de su programa por la candidata, vamos a sus-
pender la sesión por espacio de media hora hasta 
las 10:45 horas en que se reanudará con la inter-
vención de las y los portavoces de los diferentes 
grupos parlamentarios. Señorías, se suspende la 
sesión. 

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 10 HORAS Y 16 
MINUTOS). 

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 10 HORAS Y 48 
MINUTOS). 

SR. PRESIDENTE: Jarraituko dugu bilkurare-
kin. Reanudamos, señoras y señores Parlamenta-
rios, la sesión. Inbestidurako eztabaida Erregela-
menduaren 196. artikuluaren hirugarren eta 
laugarren arauekin bat eginen da. A partir de ahora, 
el debate de investidura se va a desarrollar de con-
formidad con las normas tercera y cuarta del artí-
culo 196 del Reglamento. Tercera: «Tras el tiempo 
de interrupción decretado por la Presidencia, inter-
vendrán los y las representantes de cada grupo par-
lamentario que lo solicite por treinta minutos. El 
tiempo de intervención que corresponda a cada 
integrante del Grupo Parlamentario Mixto se dis-
tribuirá por igual, pudiéndose ceder entre sí el 
tiempo de intervención. El orden de intervención 
de los grupos parlamentarios se realizará en aten-
ción al número de miembros de los mismos, de 
mayor a menor y terminando por el Grupo Mixto. 
En el debate de investidura, las agrupaciones par-
lamentarias tendrán el mismo tiempo que los gru-
pos parlamentarios». Cuarta: «La candidatura pro-
puesta podrá hacer uso de la palabra cuantas veces 
lo solicitaré. Cuando contestare individualmente a 
cualquier interviniente, este tendrá derecho a répli-
ca. Asimismo, si la persona candidata contestare 
de forma global a los y las representantes de los 
grupos parlamentarios integrantes del Grupo Parla-
mentario Mixto, los mismos tendrán derecho a 
réplica. La duración de los tiempos de turno de 
réplica será fijada por la Presidencia con una dura-
ción mínima de diez minutos cada uno».  

Por tanto, informo a sus señorías que la candi-
data hará uso del turno conjunto de respuesta y que 
los turnos de réplica establecidos por la Presiden-
cia serán por un intervalo de diez minutos. He de 
decir también que en virtud del artículo 95.3, se ha 
autorizado, a petición de la portavoz del Grupo 
Parlamentario Geroa Bai, señora Barcos Berruezo, 
su intervención desde el escaño.  

Comenzamos, por tanto, con los turnos. En pri-
mer lugar, el Grupo Parlamentario de Unión del 
Pueblo Navarro. Por un tiempo máximo de treinta 
minutos, tiene la palabra su portavoz, señor Espar-
za Abaurrea.   

SR. ESPARZA ABAURREA: Buenos días, 
señorías. Doy la bienvenida a todas las personas 
que nos acompañan en la mañana de hoy. Señora 
Chivite, la verdad es que su discurso era previsi-
ble. El propio acuerdo programático establecía que 
debía ceñirse a él. Vamos, que no podía salirse 
mucho del guion. Una primera muestra, en fin, de 
la confianza que se tienen entre ustedes. Sus socios 
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se fían tanto de usted, señora Chivite, que le hacen 
firmar en el acuerdo programático qué puede y qué 
no puede decir en el discurso de investidura, en el 
discurso de su investidura.  

Pero, en fin, vayamos a lo importante. Usted no 
va a presidir un Gobierno progresista ni va a presi-
dir un Gobierno de progreso, va a presidir un 
Gobierno de retroceso para Navarra. Vaya inicio 
de la legislatura, señora Chivite. Volkswagen firma 
un acuerdo con Hyundai para fabricar baterías en 
España. Esto lo que significa, por si alguno no lo 
sabe, es que la inversión de la planta de baterías no 
la hace el propio grupo Volkswagen en Landaben, 
que se hace por un tercero y, además, se lo llevan a 
la Ciudad del Transporte. Todo lo contrario de lo 
que se hace en Martorell, todo lo contrario de lo 
que el comité de empresa estaba solicitando. 
¿Recuerda sus palabras, señora Chivite? «A Lan-
daben le va a ir bien». Sin embargo, el Presidente 
del comité de empresa de Volkswagen Navarra 
advertía en estos últimos días de las nefastas con-
secuencias que tendrá para Volkswagen a largo 
plazo la decisión de no ubicar en las instalaciones 
de Landaben la planta de baterías. «El riesgo —
decía él, textual— es que la fábrica pierda la mitad 
de su tamaño a largo plazo a base de amortizar los 
puestos de quienes se jubilan», afirmaba y decía 
más: «Todos los que han colaborado en el proyecto 
para atraer Hyundai Mobis —en referencia a su 
Gobierno, señora Chivite, que ha sido cómplice, y 
al Gobierno del señor Sánchez—, todos ellos no 
son conscientes de las consecuencias que esto va a 
traer para la industria». «Un error histórico», afir-
maba el Presidente del comité de empresa.  

Pero su acuerdo de Gobierno, señora Chivite, 
esto sí, se titula «Acuerdo programático para un 
Gobierno progresista y plural». Progresista, claro, 
porque ustedes son progresistas, todos ustedes, se 
autocalifican de progresistas y a partir de aquí pues 
todo vale. Pero yo me voy a preguntar y les voy a 
preguntar: ¿es progresista trabajar de la mano de la 
multinacional contra los intereses, contra la posi-
ción del comité de empresa de Volkswagen, una 
posición unánime? ¿Es progresista que su Gobier-
no busque suelo industrial y le haga el trabajo de la 
multinacional para que Volkswagen tengan menos 
trabajadores en un futuro inmediato, señora Chivi-
te? ¿Es progresista que esta decisión del Gobierno 
del PSN, de Geroa Bai, de EH Bildu y de Contigo 
Navarra signifique menos competitividad en Lan-
daben, menos competitividad en Volkswagen para 
el futuro? ¿O es progresista que con esta decisión 
estén ayudando todos ustedes a que el sector de la 
automoción se vaya desinflando en Navarra y se 
comiencen a cerrar, y lo veremos con el paso del 
tiempo en poquitos meses, empresas que van a ter-
minar echando a la calle a trabajadores y trabaja-
doras en nuestra Comunidad? Quizá sea progresis-
ta que este Gobierno ponga 40 millones de euros 

de todos los navarros para sacar la vía de Volkswa-
gen Navarra, sabiendo que la empresa de baterías, 
porque ustedes ya lo sabían, se iba a poner en la 
Ciudad del Transporte y que el grupo no iba a 
invertir directamente. Progresista es darle cuarenta 
millones a la multinacional, pero no exigirle el 
compromiso de empleo en Navarra. Y debe ser 
muy progresista, señora Chivite, no escuchar a 
UGT, a Comisiones Obreras, a ELA, a LAB, a 
CGT, no atender sus demandas, engañarlos misera-
ble y ponerse del lado de los intereses del Partido 
Socialista Obrero Español y de los intereses del 
PSOE. (APLAUSOS). 

SR. PRESIDENTE: Señorías, silencio. Silen-
cio, señorías. 

SR. ESPARZA ABAURREA: Por no hablar de 
lo progresista que es que estas baterías se vayan a 
trasladar hasta Landaben en camiones por la ronda 
de Pamplona, con lo que eso supone desde el 
punto de vista medioambiental. Este Gobierno, que 
entre hoy y mañana van a avalar, traiciona a los 
trabajadores de Navarra, traiciona a nuestra gente 
joven y su futuro y traiciona a un sector estratégico 
para Navarra como el de la automoción. Este 
Gobierno y todos ustedes, cada uno en el ámbito 
de su responsabilidad, unos más que otros, pero 
todos metidos en el ajo, han ayudado a la empresa 
a tomar la decisión que más perjudica a los traba-
jadores, al empleo y al futuro en esta tierra. Pero 
que los trabajadores, que los navarros y las nava-
rras estén tranquilos, porque vamos a tener un 
Gobierno superprogresista, ¿verdad?, y plural. 
Claro, eso sí. ¿Qué van a hacer ustedes, señora 
Chivite, qué van a hacer ustedes, que son tan pro-
gresistas, cuando no se renueve un solo contrato 
eventual en Volkswagen? ¿Qué van a hacer ustedes 
cuando se cierren una tras otras varias empresas 
auxiliares en nuestra Comunidad? ¿Qué van a 
hacer? ¿Qué van a hacer los defensores del empleo 
de calidad y, en fin, los que tanto han luchado con-
tra la precariedad laboral cuando Hyundai Mobis 
contrate trabajadores en peores condiciones labo-
rales que esos mismos contratos si estuvieran en 
Landaben bajo el paraguas de Volkswagen, con la 
ayuda de este Gobierno tan progre? Usted, señora 
Chivite, usted, señora Aznal, señora Barcos, señora 
Alfaro, ¿con qué cara van a mirar a esos trabajado-
res? ¿Me pueden explicar por qué han estado cons-
pirando, señora Chivite, señor Irujo, señor Aierdi 
desde el Gobierno de Navarra para vender suelo, 
para facilitar la operación, cual especuladores, per-
judicando de esta manera el futuro de Navarra?  

Que no me escuchen a mí, la verdad es que yo 
estoy acostumbrado, pero que no escuchen al 
comité de empresa me parece inadmisible. Y el 
comité de empresa en varias ocasiones había repe-
tido que si esto se producía se comprometía seria-
mente el futuro de Volkswagen. ¿No han escucha-

D.S. del Parlamento de Navarra / Núm. 2                                                          Sesión núm. 2 / 14 de agosto de 2023 

12



do como yo que esto supone que cada coche que se 
fabrique en Landaben va a ser 300 euros más caro 
que el de Martorell y, por tanto, no vamos a poder 
competir en precio con ellos y se van a llevar más 
producción y van a generar el empleo allá? ¿No 
entienden que esta decisión va a obligar a los tra-
bajadores a perder derechos? ¿Por qué todos sus 
partidos políticos no le han exigido a Sánchez que 
si a Volkswagen se le da centenares de millones de 
euros en ayudas públicas esta empresa tenga que 
garantizar el empleo en Navarra? ¿Por qué no han 
exigido que se trate igual a Landaben que a Marto-
rell? Señores de Bildu, parece mentira. Parece 
mentira, ponen un Gobierno para que haga esto, lo 
avalan y lo justifican. ¿Qué le van a decir a su 
gente, a la que trabaja en Volkswagen en el sector 
de la automoción, qué les van a decir? Porque no 
vale con decir estoy en contra, no lo comparto. No, 
no, van a premiar de nuevo a la señora Chivite, al 
señor Aierdi y al señor Irujo, a todos los que han 
traicionado a ese comité de empresa. Ustedes van 
a mantener este Gobierno, y ustedes han manteni-
do en estos últimos años el Gobierno que acaba de 
cometer el mayor atentado contra el empleo en 
Navarra. Sí, ustedes, señores de Bildu.  

Señora Chivite, que esta noticia se conozca, 
además, precisamente después de las elecciones 
forales y generales significa que ustedes lo tenían 
todo atado y bien atado. Porque de haberse sabido 
antes, evidentemente, las consecuencias políticas 
serían las que fueran. ¡Qué casualidad que se 
conozca cuando ustedes acaban de anunciar el 
acuerdo de Gobierno! Son especialistas en engañar 
a los navarros. Esta actitud es la que define a su 
Gobierno. Deja a las claras sus mentiras. Ni son 
progresistas, ni defienden el empleo, ni defienden 
el futuro para Navarra, se pliegan a los intereses de 
los poderosos, a los intereses de las multinaciona-
les, a los intereses del Partido Socialista Obrero 
Español, a los intereses de Pedro Sánchez, que le 
debe mucho a Cataluña y, por tanto, decidieron 
ayudar a Martorell a costa del empleo de Landa-
ben. Y luego tendrán la desvergüenza todos uste-
des de manifestarse con los trabajadores cuando 
llegue el momento. Lamentable, la verdad que 
lamentable.  

Este ejemplo los retrata. Esta es la realidad.  
Todo su discurso este superprogre no se sostiene, 
se cae como un castillo de naipes solo con este 
ejemplo y muestra lo que de verdad son ustedes. 
Ustedes defienden sus sillones, defienden sus suel-
dos, defienden sus coches oficiales y lo demás les 
importa un comino. Ustedes son progresistas de 
boquilla. Ustedes se preocupan de ustedes, de sus 
amigos y de sus amiguetes, de nadie más. Y mire, 
señora Chivite, no se equivoque, este no es el 
Gobierno que necesitan los navarros, solo es el 
Gobierno que usted ha querido. Porque le vuelvo a 
decir, usted no va a presidir un Gobierno de pro-

greso, sino un nuevo Gobierno de retroceso para 
Navarra. Para muestra un botón.  

Hay más ejemplos que demuestran que el 
supuesto acuerdo de progreso, este del que habla, 
no es más que un acuerdo de conveniencia. Un 
acuerdo de conveniencia entre perdedores, entre 
todos aquellos que han perdido las elecciones, que, 
además, nace roto, roto desde el inicio. ¿Acaso han 
sido buenos para Navarra en estos años los acuer-
dos de todos los perdedores? ¿Han traído más 
prosperidad? ¿Han traído más empleo y mayor 
calidad de vida? ¿Han traído más precariedad 
laboral o menos? ¿Han traído una mejor sanidad 
pública o una peor sanidad pública? ¿Hay menos o 
más vivienda a precios asequibles? ¿La renta 
garantizada nos ayuda a salir del desempleo o, por 
el contrario, desincentiva a trabajar? ¿Hay más 
educación en libertad o menos educación en liber-
tad? ¿Se puede elegir el modelo educativo o no se 
puede elegir, recibir mejores servicios públicos o 
peores servicios públicos, a pesar de los impuestos 
que se pagan? ¿Más protección para las mujeres 
ante la violencia de género, ante la violencia 
machista, o leyes como la del solo el sí es sí, que 
ha permitido la rebaja de penas a más de mil cien 
violadores y pederastas y la excarcelación de más 
de cien? Porque de esto se trata la política, de que 
hemos acabado una nefasta la legislatura anterior y 
de que empezamos otra en los mismos términos y, 
además, sin propósito de la enmienda. No hace 
falta más que escucharla en la mañana de hoy.  

Todo indica que vamos a ir a peor. Le tengo 
que recordar algunos datos de su gestión en estos 
últimos cuatro años, que demuestran el progresis-
mo este de todos ustedes. La presión fiscal en 
Navarra en el máximo nivel histórico, un 23,4 %. 
La Comunidad Foral de Navarra tiene un 18,26 % 
más de personas paradas desde que inició la legis-
latura hasta ahora según la EPA. En comparación 
con la situación de Navarra en el segundo trimestre 
del año 2019, señora Chivite, y no se ría, hay 
4.400 personas más en paro, 4.400, se puede reír 
de ellas. Los datos de salud, señora Chivite, mire. 
La cartera que el PSN, en fin, abandona e inter-
cambia con Geroa Bai ante la incapacidad, porque 
esa es la palabra, de resolver los problemas del sis-
tema sanitario navarro. Cuando empezamos la 
legislatura había 38.056 personas en lista de espe-
ra. Al terminar la legislatura tenemos 57.177. 
Toma progresismo. Cuando ustedes llegaron al 
Gobierno en el año 2019, la tasa Arope de pobreza 
y exclusión en Navarra era del 11,7, en el año 
2022, el último dato es del 14,5. Más vale que son 
progresistas. Y si hablamos de pobreza severa, 
gente que no puede permitirse comer carne o pes-
cado dos veces a la semana, gente que no puede 
permitirse tener coche, un ordenador o afrontar 
gastos imprevistos, por ejemplo, hay ocho comuni-
dades en España que están en mejor situación que 
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los navarros y las navarras. ¿Esto es progreso o 
retroceso? Pero vayamos a la política de vivienda: 
lista de demandantes de vivienda protegida por las 
nubes, calificación de vivienda protegida en los 
suelos. La tasa de emancipación juvenil ha empeo-
rado 5 puntos porcentuales desde que usted es Pre-
sidenta. Fondos Next: en octubre de 2020 la señora 
Chivite prometió que iban a llegar a Navarra 3.418 
millones de euros. A final de julio de 2023, tres 
años después, Navarra tiene asignados 526,2 es 
decir, el 15,4 % de lo que usted prometió hace tres 
años. Pero todo muy progresista.  

Lo cierto es que aquí estamos a mitad de agos-
to, tras un bochornoso espectáculo de acusaciones 
cruzadas y amenazas de puñaladas, de baile de 
sillas entre todos ustedes, un ambiente de nula 
confianza hay entre ustedes, que anticipa la inesta-
bilidad que va a regir esta legislatura. Lo vivido en 
los cuatro años anteriores va a ser un chiste con lo 
que vamos a vivir en estos cuatro años que vienen 
ahora, va a ser una anécdota. El Gobierno que 
usted aspira a presidir, señora Chivite, nace roto. 
Nace ya como dos Gobiernos: uno del Partido 
Socialista y uno de Geroa Bai. Dos formaciones, 
un Gobierno de conveniencia y, a su vez, dentro de 
Geroa Bai, también con dos Gobiernos: uno de 
Geroa Bai y Social Verdes y otro del Partido 
Nacionalista Vasco. Nada más que eso, un Gobier-
no de retroceso, no un Gobierno de progreso.  

Y leyendo su acuerdo programático, señora 
Chivite, queda patente el escaso tiempo que le han 
dedicado. Muchísimo menos que al reparto de 
sillones. Esta es la verdad. 58 páginas vacías de 
contenido, sin concreción, sin ambición por mejo-
rar Navarra, repleto de generalidades. La única 
excepción, ahí sí han afinado un poco más, los 
desacuerdos y el control, porque ustedes no se fían 
de ustedes mismos.  Ahí sí han querido dejarlo 
todo claro. En su acuerdo para esta legislatura 
dicen que ahora sí, ahora sí. Han tenido cuatro 
años, tuvieron otros cuatro años anteriores, pero 
ahora sí van a hacer lo que no han hecho hasta 
ahora. ¿Cómo pretenden que la sociedad navarra 
les crea? Recogen propuestas y políticas que han 
sido un rotundo fracaso, como la política de 
vivienda. Tal vez por eso se la han quitado a Geroa 
Bai, pero bueno, se la dan, en fin, a Contigo Nava-
rra, a mí no me genera mucha confianza, la reali-
dad, es esa. Por cierto, usted que hablaba del auto-
gobierno, señora Chivite, y señores del PNV, no se 
entiende que el Gobierno de la Comunidad Autó-
noma Vasca presente un recurso de inconstitucio-
nalidad contra varios artículos de la ley estatal por 
invadir competencias, y que aquí, en fin, el Partido 
Nacionalista Vasco diga que no pasa nada y mira-
mos para otro lado.  

Más fracasos recogidos en su acuerdo progra-
mático. La lucha contra la despoblación, la vuel-

ven a traer. Dotar a la cultura de un presupuesto 
del 1,5 por ciento, pero si la pasada legislatura 
tuvieron millones y millones de euros y llegaron al 
0,8. No tienen ninguna credibilidad. Y llegamos a 
una parte fundamental: Salud. Está claro que no 
tienen ni idea de lo que quieren hacer con el 
Departamento de Salud. Una de las patatas calien-
tes de este Gobierno y uno de los principales pro-
blemas de los navarros y de las navarras. Y se lo 
despachan en el acuerdo programático en folio y 
medio. Vuelven a repetir, eso sí, los mismos pro-
pósitos que han estado proclamando durante la 
anterior legislatura. Y de nuevo tenemos que leer 
—asombrados, eso sí, yo no lo voy a ocultar— y 
escuchar aquello de que se aplicará una estrategia 
integral frente a las listas de espera que incluya 
medidas a corto, a medio y a largo plazo. ¿Cuántas 
veces se lo hemos oído a usted, señora Consejera? 
¿Cuántas veces ha fracasado usted, señora Conse-
jera? ¿Cuántas veces ha fracasado su Gobierno, 
señora Chivite? Todos ustedes respaldando esas 
políticas, todos ustedes cómplices.  

Proponen ahora también una ley del tercer sec-
tor, después de que rechazaran la que propusimos 
nosotros. Ahora hay que hacer la UCI pediátrica, 
también lo hemos pedido en infinidad de ocasio-
nes, pero tampoco han querido nunca.  Y ahora 
hablan del 0,7 de financiación en materia de coo-
peración. Es una burla más.  

Si vamos a la Policía Foral, un área importante 
de desacuerdo, en este caso de desacuerdo. Si uste-
des no están de acuerdo en esto, ¿cómo va a avan-
zar el desarrollo de la Policía Foral, el modelo 
policial en Navarra?  

Y en educación, pues siguen con sus obsesio-
nes, con sus ataques a la educación concertada y a 
la libertad de elección de centro, ojo, constitucio-
nalmente consagrado ese derecho, en su compro-
miso de no aumentar las unidades, aunque la 
demanda siga creciendo y les desborde. ¿Eliminar 
conciertos de bachillerato en todos los centros no 
es recortar derechos? Eso no es recortar derechos, 
¿verdad?  

Hablan del inicio inmediato de negociaciones 
para transferencias de competencias reconocidas 
en la Lorafna, pero no mencionan algo tan sencillo 
como de qué estamos hablando, como cuáles. E 
incluyen, eso sí, una ponencia en el Parlamento 
que estudie la actualización de la Lorafna. Mire, 
señora Chivite, usted sabe tan bien como yo qué 
significa esto para sus socios: cuestionar el estatus 
político de Navarra como comunidad foral diferen-
ciada y dentro de España, integrada en la nación 
española. Eso es lo que significa para todos sus 
socios.  

Y, mire, le voy a ser muy claro desde hoy. En 
este tema, usted sabe perfectamente dónde está 
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UPN y sabe dónde va a estar UPN. Si ustedes, 
señores del Partido Socialista, no cambian de opi-
nión, once Parlamentarios del Partido Socialista y 
quince de UPN, sumamos más que los dieciséis 
que suman los nacionalistas y los independentistas 
vascos. Que le quede claro. La mano tendida, total 
y absolutamente incuestionable.  

Lo cierto es que poco más se puede decir de su 
pobre acuerdo programático. Sorprenden, eso sí, 
algunas renuncias, renuncias a propuestas que 
recogió en la anterior legislatura, en el anterior 
acuerdo, pero que ahora han desaparecido, como la 
creación de una ponencia parlamentaria para con-
seguir un acuerdo que deslegitime el terrorismo. 
Esto estaba en la anterior legislatura en el acuerdo, 
pero ahora ya no aparece. Parece que ya, efectiva-
mente, no les interesa.  

Donde ustedes sí han estado centrados es en los 
sillones. De nuevo los navarros y las navarras 
vamos a pagar con nuestro dinero en una estructu-
ra de Gobierno mastodóntica y, bueno, los deseos 
y las necesidades de sus socios se van a ver satisfe-
chos. Otra práctica superprogresista, veinticinco o 
veintiséis millones de euros nos costó el Gobierno 
la legislatura anterior, más que el Gobierno de la 
señora Barcos. Una macroestructura de Gobierno, 
que Geroa Bai crítico en la pasada legislatura, un 
poco con la boca pequeña, ahora también con la 
boca pequeña, pues, en fin, ha terminado aceptan-
do. Incrementando ahora ya ni más ni menos que 
una Vicepresidencia de Gobierno nueva. Yo no sé 
si no son conscientes de lo que les pasa a las fami-
lias, que hay gente en Navarra que no llega a fin de 
mes, que hay gente en Navarra a la que le han 
subido las hipotecas, que hay gente en Navarra que 
está en una situación complicada. El ejercicio de 
empatía de todos ustedes es asombroso.  

Y habla de convivencia, señora Chivite, en su 
intervención. Su Gobierno nace sin la condena 
expresa del terrorismo de ETA, porque sus socios 
no han querido, y usted lo acepta. Para hablar de 
convivencia tenga claro lo que le acabo de decir. Y, 
mire, su Gobierno fue penalizado en las urnas por 
los navarros las pasadas elecciones, perdieron dos 
Parlamentarios. Sí, otra cosa es que, pese a que 
usted no lo quieren reconocer, Bildu ha sido el 
socio de Gobierno que ha compensado esa penali-
zación y ha recogido esos dos Parlamentarios, gra-
cias al blanqueamiento, a la normalización, que 
desde el Partido Socialista se le ha hecho, y gracias 
al espacio también que Geroa Bai se ha dejado 
quitar. El castigo en las urnas no ha sido inconve-
niente para que usted siga estando donde quería 
estar: conformar un Gobierno con los mismos 
socios. Y obviamente Bildu, que es y se sabe más 
fuerte, va a subir el precio de su apoyo.  

Miren, el pasado martes pudimos leer ya un 
avance de lo que pretenden. Decía la portavoz de 

Bildu: «Volveremos a ser la llave de los contenidos 
en el derecho a decidir, en el autogobierno». «Esta-
mos a las puertas de un nuevo ciclo en Euskal 
Herria». «La lucha —acuérdese de esta frase, 
señora Chivite, que es muy interesante— por la 
hegemonía se está abriendo de par en par también 
en Nafarroa». «Con paciencia y con toda ambición 
para avanzar, podemos dar pasos necesarios en 
esta dirección durante esta legislatura».  No me 
cabe duda de que la señora Aznal aprovechará el 
discurso para profundizar en todo esto. Lo cierto 
es que el cheque en blanco que EH Bildu les da a 
ustedes no les genera ninguna desconfianza. De 
Bildu sí se fía, Bildu sí es creíble para ustedes, su 
voto sin condiciones sí es aceptable para el Partido 
Socialista. No obstante, fíjense qué casualidad, no 
lo dice Javier Esparza, lo dice el señor Andoni 
Ortuzar, presidente del PNV, el 31 de julio en El 
País: «Bildu es un peligro». Y añadía: «Pueden 
ponerse una chaqueta de Armani, pero son el 
mismo partido marxista leninista de siempre». 
Parece ser, señores de Geroa Bai, ¿verdad?, que 
ustedes no tienen reparo en gobernar con un parti-
do marxista leninista, con un partido del que afir-
man que es un peligro. Eso en la Comunidad Autó-
noma Vasca. Aquí, en Navarra, como vale todo y 
les da igual, pues todo pasa.  

Y en cuanto a usted, señora Chivite, no lo voy a 
decir yo, voy a hablar y voy a exponer lo que dicen 
sus compañeros del Partido Socialista. García 
Page: «Con los asesinos de ETA ni a la vuelta de la 
esquina». Lamban: «La inmensa mayoría de los 
aragoneses, conmigo a la cabeza, pensamos que 
con los herederos de la banda terrorista no hay que 
tener ninguna relación». Fernández Vara: «Ver a 
Otegi siendo clave para decidir los Presupuestos 
del Estado que combatió desde un grupo terrorista 
me produce una sensación muy dolorosa. Por un 
lado, de fracaso como país, por no ser capaces de 
que sean irrelevantes. En lo personal iré la farma-
cia a buscar un antiemético», es decir, un medica-
mento para contener el vómito.  

Es curioso que todos aquellos del PNV y del 
Partido Socialista que no se juegan sus sillones 
aquí vean con recelo estos acuerdos con Bildu y no 
los compartan, pero todos los del PNV o de Geroa 
Bai o del Partido Socialista que se juegan los sillo-
nes aquí y el poder aquí aplaudan con fervor esos 
acuerdos.  

En fin, a usted, señora Chivite, le produce ale-
gría y satisfacción. Es lo que tiene pensar solo en 
su sillón y no pensar ni en Navarra ni en España. 
Al menos a mí me consuela que haya socialistas, 
también, que no piensan en este caso como usted.  

Y siguen con la matraca de un Gobierno pro-
gresista y que su acuerdo responde a lo que han 
dicho las urnas, y es mentira. Esto no es así y lo 
sabe. Navarra quería políticas moderadas, alejadas 
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de los populismos, alejadas de los comunismos y 
alejadas de la izquierda abertzale. Esta es la reali-
dad. Claro que llamarse progresistas solo se llaman 
ustedes a ustedes mismos, porque no pueden ser 
progresista quien no cree en la libertad y en el pro-
greso, y ustedes han demostrado que no creen, 
todos ustedes. Y no puede ser progresista quién 
gobierna de la mano de la coordinadora del no, 
quien gobierna de la mano de aquellos que justifi-
can y defienden el mayor recorte de derechos y 
libertades, como EH Bildu.  

Nos niega a UPN el progreso. Afirman que 
recortamos derechos. ¿Qué derechos han recortado 
los Gobiernos de UPN? Ninguno. ¿Con Gobiernos 
de UPN la gente en Navarra podía trabajar? Por 
supuesto, le recuerdo que hubo pleno empleo. 
¿Llevaban a sus hijos al colegio que querían? 
Claro. ¿Se impulsó la escuela pública? Sí. ¿Se 
podía aprender euskera? Por supuesto. ¿Inglés? 
También. ¿Había becas para aquellos que necesita-
ban ayuda para poder estudiar y que menos recur-
sos tenían? Más que ahora. ¿Había derechos socia-
les? Sí, le recuerdo que fue UPN el que convirtió 
los servicios sociales en derechos con casi cien 
prestaciones garantizadas por ley. ¿Se hacían 
viviendas de protección oficial a precios asequi-
bles? Sí. ¿Se impulsaron políticas de igualdad? 
Claro. ¿La gente que necesitaba ayudas recibía 
ayudas? Sí. ¿Te podías manifestar, había libertad 
de expresión, te podías encadenar? Claro que sí, 
siempre. ¿Se defendía la libertad sexual? Por 
supuesto. ¿Y la igualdad de oportunidades para 
todos? También. Pero ustedes, en fin, parece que 
reniegan de todo eso e intentar contar un mantra, 
otra historia que es total y absolutamente falsa. 
Una mentira más para justificar sus posiciones. 
Mire, señora Chivite, ¿qué derechos recortados 
tuvo usted cuando gobernaba UPN? Me lo explica 
luego en la réplica.  

Y también, bueno, pues hablan todos ustedes de 
totalitarismos. ¿No son totalitarios quienes todavía 
hoy no condenan la violencia, los asesinatos de 
ETA? Parece que no. ¿Y qué pasa con el totalita-
rismo de izquierdas?, que también existe. Ese sí, 
ese lo aprueban y además lo practican.  Pero, 
miren, para que les quede claro, la democracia, los 
derechos y las libertades llegaron mucho antes que 
sus Gobiernos a Navarra, pero mucho antes que 
sus Gobiernos. Es decir, parece que las inventaron 
ustedes, pero no. Todos ustedes han crecido en 
democracia, han crecido en libertad con Gobiernos 
de Unión del Pueblo Navarro. No mientan más.  

Y usted, señora Chivite, ha vuelto a rechazar 
nuestra mano tendida, la mano tendida del princi-
pal partido de Navarra. Decía antes en su interven-
ción: «Una Navarra que se tiene que construir con-
tra nadie». Bueno, excepto contra los noventa y 
dos mil navarros y navarras que votaron a UPN. 

Usted rechazó la mano tendida de Unión del Pue-
blo Navarro. Navarra tenía alternativa y usted 
libremente la rechazó. Pero no la puede negar, 
señora Chivite, por tanto, no la niegue. Y, de 
nuevo, ha preferido pues lo que ha preferido, a EH 
Bildu. De nuevo ha optado por lo peor para Nava-
rra, desde luego a nuestro juicio. Y quien no quiere 
lo peor para Navarra es este partido, es Unión del 
Pueblo Navarro. Yo estoy seguro de que ustedes no 
han sido valientes, ¿sabe por qué? Porque no quie-
ren enfrentarse a todo lo que rodea a la izquierda 
abertzale. Porque no se atreven a apostar por una 
convivencia sana y real, cimentada sobre princi-
pios éticos. Porque viven mejor instalados, en fin, 
en supuestos bloques que no existen en la sociedad 
y en su sectarismo político.  

Por el contrario, nosotros vamos a apoyar sin 
ningún tipo de problema, ya lo digo también aquí 
hoy en esta primera intervención, aquello que 
refuerce a Navarra como Comunidad Foral, aque-
llo que ayude a Navarra a avanzar, a mejorar la 
vida de las personas. Ahí va a tener nuestro apoyo. 
Eso sí, si no lo vuelve a despreciar. Usted sabrá, 
usted decidirá. Nosotros lo tenemos claro, si es por 
el bien de Navarra, UPN no tiene inconveniente en 
aguantar y en hacer oídos sordos a todas las desca-
lificaciones, a todas las tropelías que se han dicho 
y se seguirán diciendo de todos nosotros y del par-
tido al que representamos.  

Por eso ya le avanzo que este grupo parlamen-
tario apoyará aquellas propuestas, escuche bien, 
que contribuyan a reforzar el Amejoramiento y la 
Constitución Española; a que los habitantes de la 
Ribera puedan beber agua y regar sus campos 
cuanto antes; a que avance el tren de alta velocidad 
—por cierto, ausente en su acuerdo programáti-
co—; a que todas las personas que vivimos aquí 
tengamos las mismas oportunidades para trabajar 
en la Administración, sepamos o no sepamos eus-
kera, eso sí; a que los que viven en las zonas rura-
les tengan acceso a servicios de calidad; a aliviar 
la carga fiscal de las familias y que no queden, 
como están hoy, en peor condición que el resto de 
las familias españolas; a ayudarles a sobrellevar la 
subida de precios de los alimentos, de las hipote-
cas ,para que puedan llegar mejor a fin de mes; a 
que las personas que no tienen empleo lo encuen-
tren, se genere empleo de calidad, se reduzca la 
brecha salarial y Navarra alcance el pleno empleo, 
pleno empleo que ya alcanzó, como he dicho 
antes, con gobiernos de UPN; a garantizar la liber-
tad de las familias para que puedan elegir, como 
siempre se ha elegido en esta tierra, el modelo edu-
cativo que quieren para sus para sus hijos; a que 
todos los niños y los jóvenes, con independencia 
del poder adquisitivo de sus padres, de sus fami-
lias, puedan aprender inglés y tener un nivel sufi-
ciente para abrirse y labrarse un futuro y, además, 
a convertir el PAI en un modelo educativo en 
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Navarra; a sacar de la lista de espera a todas esas 
miles y miles de personas que siguen esperando, 
esperando, esperando una primera consulta o una 
intervención; a que los pacientes que lo deseen 
puedan ser atendidos también, señora Chivite, de 
forma presencial en la sanidad pública; a diseñar 
una nueva renta garantizada que ayude a quienes 
lo necesitan, pero que elimine las deficiencias que 
tiene la ley actual; a adoptar medidas eficaces, 
señora Chivite, para avanzar en la transición ener-
gética, en la descarbonización; a que todos viva-
mos y paseemos por las calles de nuestros pueblos 
y ciudades con total seguridad; a mejorar la convi-
vencia, pero la convivencia de verdad, señora Pre-
sidenta, desterrar la politización de las fiestas de 
nuestros pueblos y ciudades; a destinar más presu-
puesto a la I+D+i; a apoyar a los jóvenes para que 
puedan formarse, a trabajar, a acceder a una 
vivienda y a emanciparse; a luchar contra la vio-
lencia de género, contra la violencia machista y en 
favor de la igualdad real entre hombres y mujeres 
y de todas las personas con independencia de su 
orientación sexual; a estas y otras cuestiones que 
siempre hemos compartido y que nos unen a 
muchos en esta tierra.  

No obstante, y voy terminando, también le 
quiero dejar claro que UPN no va a ser su tabla de 
salvación cuando le fallen sus socios. UPN será 
exigente con usted. UPN no va a ceder nunca en 
sus principios ni en sus valores, que son los que 
nos han hecho seguir siendo el principal partido de 
Navarra. Ejerceremos una oposición leal, leal en 
primer lugar con nuestros votantes, leal con Nava-
rra, leal con España, pero exigente y severa con 
usted. Haremos cuanto esté en nuestras manos para 
evitar el retroceso de Navarra que va a traer, de 
nuevo, su Gobierno con Bildu. Nada más. Muchas 
gracias.  

SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko. Señorías, 
silencio por favor. Eskerrik asko, Esparza Abau-
rrea jauna. Vamos a continuación con el turno del 
representante portavoz del Grupo Parlamentario 
Partido Socialista de Navarra, Señor Alzórriz 
Goñi, por un tiempo de treinta minutos. Cuando 
quiera, tiene la palabra. 

SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Muchas gracias, Presi-
dente. Buenos días, compañeros y compañeras. 
Bienvenidas a todas las personas que nos acompa-
ñan en este Salón de Plenos, autoridades, trabaja-
dores y trabajadoras de la Cámara y espectadores 
que nos siguen a través de los medios de comuni-
cación. 

Señor Esparza, se lo he dicho más de una vez: 
lecciones de ética y de democracia ni una, ni una. 
Lo dijo el presidente Zapatero hace no pocas 
fechas. La democracia y los demócratas derrota-
mos a ETA. Y sí, bajo la dirección del Partido 
Socialista, y sí, bajo un Presidente socialista. Y le 

voy a decir otra cosa, yo empecé mi andadura polí-
tica en 2007. En esa época tuve que llevar escolta 
y en esa época llevaba a mi hija a la escuela cero a 
tres con escolta y mirando los bajos de mi coche. 
Hoy estoy orgulloso de haber contribuido con mi 
partido a que eso ya no tenga que ser, a que los 
compañeros y compañeras que están en los Ayun-
tamientos de concejales y concejalas no tengan 
que llevar escolta. Eso es luchar por la libertad. 
Eso es luchar por la democracia. Y hoy, sin olvido, 
con memoria, con dignidad, llevando a los cole-
gios las unidades didácticas que ustedes no lleva-
ron, hoy eso es posible. Y eso nos debería hacernos 
sentir orgullosos a todos y a todas. Porque eso está 
pasando hoy, porque hay que avanzar sin olvidar. 
Y eso es lo que pretendemos hacer los socialistas 
trabajando desde las instituciones y fortaleciendo 
todo aquello que ayuda a convivir en paz en esta 
tierra.  

Hoy celebramos este primer Pleno de la legisla-
tura con el único objetivo de afianzar un Gobierno 
que siga implementando políticas sociales y pro-
gresistas en estos próximos cuatro años, tal y como 
lo han hecho la Presidenta María Chivite y su 
Gobierno a lo largo de la anterior legislatura. Se 
trata de un punto y seguido a un proyecto apasio-
nante e ilusionante, que comenzamos hace cuatro 
años para tratar de poner a las personas en el cen-
tro de nuestra acción política, haciendo hincapié en 
el para qué, subrayando lo común con la igualdad 
como eje vertebrador y haciendo bandera de la 
pluralidad social de Navarra, esforzándonos en 
plasmar y hacer realidad aquellas medidas que nos 
imaginábamos para la Navarra más próxima. Hoy 
más que nunca, desde hace mucho tiempo, es 
importante proteger nuestra democracia, nuestros 
derechos y libertades. Hoy más que nunca es 
importante dejar a las derechas y a sus políticas sin 
efecto, hacer un frente común que invalide su 
intento de retroceder más de cuarenta años en 
cuestiones como la libertad sexual y personal, la 
violencia machista, la libertad creativa o la transi-
ción ecológica, que niegan sistemáticamente.  

Hoy es importante lanzar un mensaje a la socie-
dad navarra, al conjunto de la sociedad navarra, de 
que el Gobierno liderado por María Chivite va a 
ser baluarte frente a esos ataques orquestados en 
los que participan esas formaciones de derechas y 
toda su maquinaria mediática, política y judicial. 
Desde aquí les digo que no pasarán, no pasarán. 
Han sido cuatro años de cumplir nuestra palabra 
dada, y lo hemos hecho pese a las dificultades, con 
compromiso, con diálogo, con empatía y con 
negociación. Hemos logrado mayorías parlamenta-
rias siendo un Gobierno en minoría, dando estabi-
lidad política a momentos muy complicados, 
hemos pasado una pandemia y una guerra que, por 
desgracia, hoy continúa, proponiendo medidas 
para proteger a la población y para transformar 
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nuestra tierra, dándole un futuro que de otra forma 
no tendría. Es la fórmula que queremos repetir. Un 
modelo de Gobierno serio y riguroso que respeta la 
identidad de Navarra; que resguardada y amplía su 
autogobierno, con tres nuevas competencias trans-
feridas en la pasada legislatura; que trabaja con 
lealtad institucional, con respeto y convivencia; 
que coopera con el Gobierno de España; que cuida 
la pluralidad y la diversidad social y territorial de 
la Comunidad; que pone todas sus herramientas a 
disposición de los servicios públicos, de la trans-
formación industrial y del desarrollo económico, y 
todo dentro del marco Constitucional.  

Las circunstancias sobrevenidas por la pande-
mia y la guerra de Putin en Ucrania han dificultado 
el camino, no lo vamos a negar. Aun así, hemos 
legislado en este Parlamento y se ha ejecutado 
desde el Gobierno de María Chivite con la respon-
sabilidad que se supone de quienes representamos 
al conjunto de la sociedad navarra, con un lideraz-
go claro y contundente de la presidenta Chivite, 
con determinación y cercanía, con la escucha acti-
va permanente para tomar las decisiones de la 
mano de la gente y en favor de la gente, y no con-
tra ella. Y lo hemos hecho en un clima, en muchas 
ocasiones y muy a nuestro pesar, espinoso por el 
empeño del señor Esparza, como portavoz de la 
extinta Navarra Suma, que, como acabamos de ver, 
de nuevo, entiende la oposición desde la destruc-
ción y la crispación, con la mentira por bandera, 
intentando embarrar permanentemente este Parla-
mento, hablando mal de nuestra Navarra allí por 
donde ha pasado, generando incertidumbres que 
luego se han visto falsas. Es la antipolítica: ningu-
na propuesta constructiva, ninguna buena palabra 
ante los buenos indicadores que hoy tiene Navarra.  

Por eso, hoy, en este debate de investidura para 
la reelección de María Chivite como Presidenta de 
Navarra volvemos a reivindicar una forma de 
hacer política en positivo, que se centra en aunar la 
pluralidad y la diversidad de nuestra tierra suman-
do y que margina los discursos de odio, que deja a 
un lado las acciones que solo miran por unos 
pocos, por los privilegiados, y se centra en el con-
junto de los navarros y navarras.   

Nuestros parámetros inquebrantables en la ges-
tión han sido, son y serán promover y asegurar la 
convivencia y la libertad y dejar a un lado las dis-
crepancias para avanzar en aquellos puntos en los 
que encontramos consenso. Se trata de dar priori-
dad a la palabra, a la generosidad y a veces a las 
cesiones, para llegar a acuerdos entre partidos dife-
rentes. Este ejercicio ha funcionado en los últimos 
cuatro años y estoy seguro de que volverá a ser la 
herramienta clave en la legislatura que hoy va a 
comenzar.  

Navarra es tierra de consenso, así se refleja en 
este Parlamento. Quienes tenemos la responsabili-

dad de tomar decisiones. Entendemos el mandato 
que la sociedad nos dejó el pasado 28 de mayo y 
que ratificó, siquiera con más fuerza para el PSN, 
para configurar un Gobierno progresista. No hay 
mayorías absolutas, hay mayorías sociales que nos 
marcan con claridad un camino de Gobierno.  

Llegar hasta el día de hoy no ha sido fácil. Qui-
zás para algunos han pasado de demasiadas sema-
nas desde que se celebraron las elecciones autonó-
micas. Aun así, para los socialistas la prioridad ha 
sido elaborar un buen acuerdo de legislatura, de 
bases sólidas, calendarizadas en cuanto a priorida-
des para desarrollar en los próximos cuatro años.  

Quiero dar las gracias, como portavoz del Parti-
do Socialista de Navarra, por el trabajo realizado 
en las reuniones internas, a los tres grupos: a 
Geroa Bai, a Contigo-Zurekin y a nosotros mis-
mos. Agradezco también la labor del equipo socia-
lista que ha negociado este acuerdo, por su empa-
tía, su capacidad de escucha, su colaboración y su 
paciencia.  Esta actitud nos permite estar hoy ante 
un nuevo paso histórico para el PSN: revalidar la 
Presidencia del Gobierno de la Comunidad Foral 
para seguir cuidando y respondiendo a las necesi-
dades de Navarra.  

Han sido semanas intensas de contactos casi 
diarios que han permitido llegar a este punto de 
partida: un escenario de futuro, de posibilidades y 
oportunidades para todos los navarros y navarras, 
refrendado por un acuerdo de lealtad y compromi-
so entre los firmantes y para con la sociedad nava-
rra. Porque el acuerdo de un nuevo Gobierno pre-
sidido por María Chivite es la mejor garantía para 
el bienestar de los navarros y las navarras. Somos 
quienes mejor conocemos a Navarra. Somos capa-
ces de sumar las distintas sensibilidades para hacer 
un proyecto común que tenga como objetivo man-
tener y multiplicar el crecimiento y el progreso de 
nuestra tierra.  

Quiero destacar cinco pilares claves de este 
acuerdo, que los socialistas consideramos tronca-
les, para desarrollar en los próximos años por su 
importancia para el futuro de Navarra.  

El primero, avanzar y fortalecer la convivencia 
entre diferentes, el respeto a la pluralidad, la 
defensa de nuestra identidad y símbolos y el forta-
lecimiento de la Lorafna dentro del marco consti-
tucional.  

Segundo, el desarrollo de las infraestructuras 
necesarias para el futuro del tejido económico y 
social y hacer de nuestra tierra una tierra cohesio-
nada, social, territorial y económicamente.  

Tercero, el fortalecimiento y blindaje de los 
servicios públicos, como sanidad, educación, dere-
chos sociales y vivienda como prioridad. Y aquí 
me quiero detener para darle las gracias explícitas 
a la Consejera de Salud del Gobierno de Navarra y 
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a todo su equipo, que en un momento complicadí-
simo, nunca antes pasado, nos protegió a todos los 
navarros y navarras y dio lo mejor de sí para que 
tuviéramos las mejores condiciones sanitarias en 
esos momentos. También, y sin dejar eso, trajo o 
aplicó la ley de eutanasia, se obtuvo la competen-
cia de la sanidad penitenciaria y la mejor vacuna-
ción que hubo en toda España. Por lo tanto, quiero 
que transmita a su equipo, y a usted misma, por 
supuesto, la gratitud de este partido por todo lo que 
han hecho en esta legislatura.  

Cuarto, un plan de reindustrialización que 
mejore la competitividad de nuestro tejido indus-
trial, avanzando hacia una producción sostenible y 
con mayor valor añadido, que genere empleo de 
calidad, con una oferta formativa adecuada. Hoy 
podemos decir que tenemos, señor Esparza, récord 
de empleo en nuestra Comunidad, más de trescien-
tas mil personas trabajando, más de veinte mil per-
sonas más desde que empezó la legislatura. Datos, 
hechos y realidades frente a sus mentiras. 

Y quinto, garantizar la igualdad real entre hom-
bres y mujeres, combatir conjuntamente la violen-
cia machista, avanzar en derechos y libertades para 
todos y todas. Esto es fundamental porque estamos 
viendo cómo en otros Gobiernos de otras comuni-
dades se está atacando sistemáticamente a todo el 
avance de los derechos que durante tanto tiempo 
hemos conseguido. A partir de ahora toca seguir 
liderando y trabajando. Y lo hacemos con el aval 
del trabajo hecho y el respaldo de la mayoría 
social de nuestra Comunidad, con mayor fortaleza 
y convicción si cabe. Porque sí, señor Esparza, en 
el debate de investidura de 2019, igual que hoy, 
usted cuestionó nuestros valores y principios y, ya 
se lo he dicho desde el principio, llegó a afirmar 
que renunciaríamos a nuestro programa electoral, a 
nuestro compromiso con la ciudadanía por un 
acuerdo progresista como el que rubricamos con 
Geroa Bai y con Podemos. Algo similar a lo que 
acaba de ocurrir hoy en este Salón de Plenos. 

Fíjese, nos preguntaba en agosto de 2019 si 
íbamos a desarrollar el Canal de Navarra. Eso nos 
preguntaba. Y ¿le digo lo qué ha ocurrido después 
de cuatro años, señor Esparza? Puede comprobar 
por usted mismo que aquella obra que usted parali-
zó está en marcha y tiene más futuro que nunca. 
No solo cumplimos con la ampliación de la prime-
ra fase, sino, además, con el desarrollo de la 
segunda fase, que ya es una realidad. Ochenta y 
cinco mil habitantes de diecisiete municipios de la 
Ribera podrán contar con agua de calidad. Gracias, 
Consejero.  

Supongo que lo recordará, cuestionaba también 
la aprobación de un plan de empleo. ¿Y qué ha 
pasado? Que después de doce años ha sido la Pre-
sidenta María Chivite quién ha consensuado un 
plan de empleo para Navarra en el seno del Conse-

jo del Diálogo Social, poniendo sobre la mesa las 
necesidades y problemas laborales de las y los 
navarros y acordando soluciones. Usted, señor 
Esparza, siendo Director del Servicio Navarro de 
Empleo, fue incapaz de firmar ningún plan de 
empleo con el que proteger a los trabajadores y a 
las trabajadoras, ninguno.  

Se preguntaba también si los socialistas ten-
dríamos libertad para avanzar en el tren de altas 
prestaciones, en 2019. Pues solo tiene que sacar la 
calculadora y darse algún paseo por Navarra para 
observar cómo avanzan las obras. Dos de cada tres 
euros invertidos en el corredor navarro de altas 
prestaciones lo han sido durante la presente legis-
latura, gracias a la relación entre el Gobierno de 
Pedro Sánchez y el de María Chivite.  

Y lo mismo, intentaba ofender en 2019 sobre 
otros temas importantes como la devolución del 
IRPF a las madres y padres por su prestación con 
la maternidad, con la Ley de Símbolos o con el 
euskera. También ha cuestionado sistemáticamente 
la transformación del tejido productivo de Nava-
rra. Y, como mayor estilete, y lo hemos vuelto a 
ver hoy por desgracia, utilizando la mentira y la 
generación de un clima de incertidumbre en Volks-
wagen Navarra, que hoy, que hoy tiene presente y 
futuro, gracias al PERTE o a las ayudas para sacar 
la vía, entre otras. Lo que unido a la calidad y a la 
productividad de una planta puntera sostenida por 
una plantilla extraordinaria han hecho que la 
empresa, señor Esparza, haya realizado la mayor 
inversión de la historia de Navarra: más de mil 
millones de euros que transforman la planta de 
Landaben en una planta de fabricación de vehículo 
eléctrico y le da futuro. Justo lo que usted auguró 
que no ocurriría. También lo dijo en ese momento. 
Ha utilizado a los trabajadores y a las trabajadoras 
de la planta de una manera miserable. Hoy lo ha 
vuelto a constatar. Y, señor Esparza, ni el 28 de 
mayo ni el 23 de julio le han creído, porque los 
hechos ahí están.  

Se ha preocupado mucho hoy por los trabajado-
res y las trabajadoras de Volkswagen, pero nunca 
se ha preocupado por los más de doce mil trabaja-
dores y trabajadoras que durante años están traba-
jando en las empresas auxiliares y que tienen peo-
res condiciones de trabajo. No le he escuchado 
nunca decir nada sobre las empresas auxiliares. 
¿No le parece bien que venga una planta de bate-
rías a Navarra, que genere empleo, que genere 
incluso más empleo del que hubiera producido 
dentro porque va a fabricar para más fabricantes 
—valga la redundancia—? ¿No le parece bien que 
se invierta en Navarra, que se genere trabajo en 
Navarra? ¿Solo le parece bien si es dentro de la 
Volkswagen? ¿Y el resto de Navarra no le impor-
ta? ¿Sabe por qué? Porque está utilizando mani-
queamente a los trabajadores y a las trabajadoras 
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de Volkswagen, a esos a los que usted defiende 
hoy, pero que dejó tirados cuando votaron no a la 
reforma laboral, y cuando votaron sistemáticamen-
te en contra de los PERTE que hoy le han dado 
futuro a esa planta de Landaben.  

Y le diré: sí, hemos devuelto a las familias lo 
que era suyo, el IRPF de las madres y padres; sí, 
aprobamos una nueva Ley de Símbolos con uste-
des; y sí, hemos puesto en marcha una política lin-
güística acorde a la realidad sociolingüística de 
cada zona de Navarra, desde la voluntariedad, sin 
imposición, defendiendo, protegiendo y promocio-
nando el euskera, alejándolo de la confrontación 
política que usted intenta provocar permanente-
mente. Señor Esparza, sus pronósticos catastrofis-
tas han sido desarticulados uno por uno. ¿No le da 
vergüenza volver a empezar el mismo camino que 
le ha hecho volver a ser el gran perdedor de las 
elecciones, que va a salir en el libro Guinness sien-
do el portavoz en la oposición que más aguanta 
legislatura tras legislatura? 

En esa misma intervención de 2019 usted decía 
a los navarros que tenían las puertas abiertas de 
Navarra Suma. Evidentemente no le han creído. 
Lo primero, porque usted desarticuló Navarra 
Suma. Y lo segundo, porque no le han apoyado 
masivamente los navarros y las navarras. Su fraca-
so personal y profesional en la política es el mismo 
que la destrucción a la que ha sometido a la dere-
cha navarra. Usted hace tiempo que dejó de apor-
tar y de presentar iniciativas. Y por eso hoy vuelve 
a estar en la misma casilla de salida que en 2019 y 
también que en el 2015. Es el claro perdedor de las 
elecciones en Navarra, porque no solo es necesario 
ganar, lo indispensable es hablar, acordar y con-
sensuar con el resto de las fuerzas políticas, y 
usted es incapaz. En estos últimos años hemos 
tenido que escuchar muchas descalificaciones por 
su parte. Nos ha tachado de tener las manos man-
chadas de sangre, de vender Navarra, de hacer 
seguidismo de Madrid, de quemar las oportunida-
des de nuestra tierra, de hacer política de sillones. 
¿Y sabe qué? Que los datos y la realidad aplastan 
con nitidez sus palabras hirientes, de deshonra e 
irrespetuosas. Y ahí queda reflejada la trayectoria 
de cada cual y la respuesta que han dado los nava-
rros y las navarras en las urnas.  

Usted no ha perdido el tiempo abrazándose al 
PP de los tránsfugas que le humillaron y le da gra-
tis a Feijóo el voto para derogar, según usted, el 
sanchismo, que no es otra cosa que socialismo, 
avances sociales sin dejar a nadie atrás. Y luego no 
se ruborizan al decir que apoyaría al Gobierno de 
Chivite para que Bildu no influya. Usted, señor 
Esparza, ya no engaña a nadie. 

Por un lado, hay quien está inmerso en la ira y 
la rabia, y por otro, quienes estamos en entender la 
política navarra como una oportunidad para hacer 

crecer nuestra tierra. Una tierra de la que nos senti-
mos muy orgullosos. Una Comunidad libre, de 
convivencia, de paz, de oportunidades, feminista, 
de cohesión social y territorial; una tierra de valo-
res progresistas. Y el reto de estos cuatro años es 
ampliar y seguir blindando los servicios públicos 
como la educación, la sanidad y los derechos 
sociales, y los valores que hacen de Navarra el 
mejor sitio para vivir.  

No hay alternativa al Gobierno de María Chivi-
te. La diversidad de la Comunidad se refleja en la 
representatividad de este Parlamento. Lo que está 
claro es que veintiún escaños, los once del Partido 
Socialista, los siete de Geroa Bai y los tres de Con-
tigo-Zurekin, señor Esparza, suman más que los 
veinte de UPN, Partido Popular y Vox. Y esa es la 
realidad. Señor Esparza, no le ha servido de nada 
estar en esta legislatura de insultos, de menospre-
cio. Revíselo, cambie de estrategia. Tan solo mire 
dónde está sentado y con qué perspectivas vuelve a 
estar aquí. ¿Piensa seguir en la mentira, en el retro-
ceso, en la crítica destructiva, como ha hecho hoy 
en su intervención? Ha pretendido dinamitar la 
estabilidad de Navarra y no lo ha conseguido.  

Ahora bien, con sus pactos con la ultraderecha 
es posible que vaya avanzando en su propósito. Le 
ha faltado el tiempo. Solo ha tenido dos oportuni-
dades para alcanzar acuerdos con Vox y, por sor-
presa, no le han fallado. UPN y Vox son por ahora 
inseparables allá donde tienen ocasión. Vox le dio 
sus votos para conseguir la Secretaria Primera del 
Parlamento. Y un día más tarde Vox también le da 
a UPN la alcaldía de San Adrián, quitándosela al 
partido más votado, el Partido Socialista, pactando 
con la ultraderecha.  

Han pactado con la ultraderecha. ¿Y no les son-
roja ceder ante la ultraderecha de Abascal, que no 
cree en Navarra, que censura los derechos y liber-
tades de las personas, que señala al diferente, que 
quiere aniquilar el régimen foral de Navarra y 
nuestro autogobierno? ¿Quién es hoy UPN? ¿A 
quién representa, señor Esparza? Usted es la dere-
cha que vuelve a estar desbancada en la oposición, 
cada vez más rancia y apegada a la ultraderecha de 
Vox. Se echó a las manos de Vox en cuanto pudo, 
sin importar las barbaridades que ellos defienden, 
sin importar que no tengan programa, que no mire 
más allá del color de la bandera de España y que 
tengan por objeto tirar a la basura las políticas de 
igualdad entre hombres y mujeres y el respeto por 
los colectivos LGTBI, que tanto nos ha costado 
construir. Un partido, Vox, que solo desprecia la 
memoria de quienes forman parte de nuestra histo-
ria por luchar por la libertad, la igualdad, los dere-
chos de los trabajadores y de nuestros mayores, y 
de cualquier persona que venga a integrarse en 
nuestra sociedad. Eso es lo que quiere Vox y lo que 
ataca Vox. ¿Se siente orgulloso de que Vox 
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encuentre en usted el mayor respaldo? ¿Qué siente 
cuando alaban sus palabras?  

Sus tesis del miedo se han caído y se han hecho 
añicos, señor Esparza, ya no le sirven sus discur-
sos. No siga por ahí. La gente le ha vuelto a dejar a 
un lado, con menos fuerza que hace cuatro años. 
Quizá algo tenga que ver que no haya aprobado 
ninguno de los cuatro Presupuestos Generales de 
Navarra que se han presentado en esta Cámara, 
ninguno. Espero que su estrategia cambie en el 
futuro, porque es incomprensible que UPN haya 
mirado hacia otro lado, negando el aumento del 
salario mínimo interprofesional, votando en contra 
de la revalorización de las pensiones a nuestros 
mayores, diciendo no a la reforma laboral. Negan-
do los ERTE, que han protegido a millones de tra-
bajadores, boicoteando la llegada de los fondos 
europeos. Y todo eso lo que supone es negar la 
atención a las necesidades de los navarros y las 
navarras.  

Los socialistas hemos demostrado que somos la 
alternativa a la derecha desilusionada y negacio-
nista, y los que garantizamos la convivencia de la 
centralidad y el respeto a nuestra identidad y a 
nuestros símbolos. Somos el partido que hacemos 
posible el Gobierno que más se parece a la socie-
dad navarra. Tenemos la ilusión y estamos carga-
dos de energía para hacer que Navarra siga siendo 
referente, posicionándose como la comunidad con 
mayor calidad de vida y menor riesgo de pobreza, 
con menor tasa de abandono escolar, siendo líderes 
en la implantación de la FP dual, y que sigue mar-
cando hitos en cuanto a las afiliaciones de la Segu-
ridad Social.  

Es necesario mantener el esfuerzo y predisposi-
ción para seguir atrayendo inversiones, como las 
últimas que conocimos a finales de la anterior 
legislatura, por ejemplo, los mil millones de euros 
de inversión de Volkswagen en la planta de Landa-
ben, la instalación de una fábrica de mecheros en 
Aoiz, la llegada de una planta de reciclaje de palas 
aerogeneradoras en Cortes, la implantación de una 
planta de producción de hidrógeno verde en San-
güesa o, en Caparroso, la construcción de una 
planta para reutilizar baterías de coches eléctricos. 
Esta es la Navarra real, el resto, manipulación y 
faltar a la verdad.  

Voy terminando. Quiero agradecer el apoyo de 
los socialistas navarros, porque los sentimos cerca-
nos después de tomar todas las decisiones que 
hemos tenido que tomar y, en concreto, a su secre-
tario de organización, Santos Cerdán. Porque su 
labor en Madrid, muchas veces pedagógica, de 
explicar cómo en nuestra tierra —pero explicándo-
lo de verdad, señor Esparza, no como usted, con 
mentiras—, de coordinación entre los dos Gobier-
nos y dejando claro que Navarra es una magnífica 
tierra de progreso acaba con los mantras de la 

derecha, del miedo, la incertidumbre y el caos. 
Pero aquí seguimos sin titubeos, con convicción, 
con la defensa de nuestro compromiso con una 
Navarra plural y progresista, con una Navarra de 
suma y aglutinadora de su diversidad, con esa 
riqueza social y territorial que tiene.  

Presidenta, María, amiga y compañera, hemos 
logrado una tierra mejor pese a las dificultades. 
Hemos transitado por un camino complicado siem-
pre de la mano de la gente. Y la gente, los navarros 
y navarras, nos ha vuelto a otorgar su confianza, su 
respaldo. Queremos a la Chivite fuerte, valiente, 
determinada, que quiere a su tierra, que la defiende 
allí por donde va. Queremos a la Chivite para 
seguir representando a Navarra con coraje y para 
seguir haciendo de esta tierra una comunidad líder 
en empleo, en educación, en derechos sociales y 
transformación industrial; una tierra de conviven-
cia. Avanzamos y consolidamos nuestra forma de 
gestionar. María, ánimo, sabes que cuentas con el 
apoyo de tus compañeros y compañeras, del Parti-
do Socialista en su conjunto, pero, sobre todo, de 
la sociedad Navarra. Muchas gracias. (APLAUSOS). 

SR. PRESIDENTE: Gracias. Silencio, señorías. 
Eskerrik asko, gracias, señor Alzórriz Goñi. Goa-
zen orain Euskal Herria Bildu Nafarroa talde par-
lamentarioaren txandarekin. Bere eleduna den 
Aznal Sagasti andreak du hitza 30 minutuz. Nahi 
duzunean, Aznal Sagasti andrea, zurea da hitza. 

SRA. AZNAL SAGASTI: Egun on guztioi. Ia-
ia eguerdi on guztiei. Politika «posible den»-aren 
artea omen da. Eta azkenik posible izan da gober-
nu baten osaketa. Azkenik, iritsi da María Chivite-
ren inbestiduraren egun hau. Bi hilabete eta erdi 
pasa dira maiatzaren 28ko hauteskundeetatik eta 
bitarte honetan Espainiar Estatuko Kongresu eta 
Senaturako beste hauteskunde batzuk ere izan dira. 
Batean zein bestean, euskal herritarrok eta, beraz, 
nafar jendarteak argi hitz egin dute eta indar politi-
ko bakoitza gure tokian jarri gaituzte, ardura pro-
pioa eman digute. Eta bi ondorio esanguratsu atera 
daitezke. Lehena, ezkerretik eta antifaxismotik 
eraiki nahi dugula gure etorkizuna. Bigarrena, 
gehiengo horietan Euskal Herria Bilduk ezinbeste-
koa izaten jarraituko duela, indar handiagoarekin 
gainera. Eta honakoa harrokeriarik gabe eta harro-
tasunez esaten dugu. Izan ere, ez da kasualitatea 
Euskal Herria Bildu aritmetika honetan eta gehien-
go instituzionaletan pisu handia lortu izana. 

[Buenos días a todos y a todas. La política, 
dicen, es el «arte de lo posible». Y al final ha 
sido posible conformar un gobierno. Por fin ha 
llegado el día de la investidura de María Chivi-
te. Ya han pasado dos meses y medio desde las 
elecciones del 28 de mayo y en ese tiempo tam-
bién se han celebrado elecciones al Congreso y 
al Senado del Estado Español. En ambas, la 
ciudadanía vasca, y por tanto la sociedad 
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navarra ha hablado claramente, y nos ha pues-
to en nuestro sitio a cada una de las fuerzas 
políticas, nos han otorgado una responsabili-
dad. Se pueden extraer dos significativas con-
clusiones. En primer lugar, que queremos cons-
truir nuestro futuro desde la izquierda y el 
antifascismo. En segundo lugar, que en esas 
mayorías EH Bildu va a seguir siendo impres-
cindible, con mayor fuerza, además. Es algo 
que decimos sin vanidad, pero con orgullo. Y es 
que no es casualidad que EH Bildu haya logra-
do mayor peso en esta aritmética y en las 
mayorías institucionales]. 
Orain dela lau urte, Chivite andrea, esan geni-

zun ez zegoela Nafarroan gehiengo aurrerakoirik 
osatzerik Euskal Herria Bilduren eskutik ez bazen. 
Esan genizun gobernu horrek politika publiko 
aurrerakoiak egiteko Euskal Herria Bildu ezinbes-
tekoa izango zela, legegintzaldiaren giltza izango 
genuela. Eta hala izan da. Lau aurrekontu akordio 
egin ditugu. Neurri eta lege garrantzitsuak onartu 
dira Euskal Herria Bilduri esker: udal finantzazioa-
ri buruzko legea, aldaketa klimatikoari aurre egite-
ko legea, etxebizitza-legea, 0-3 duintzeko neurriak, 
eskubide sozialetan eta osasun arloan zerbitzuak 
indartzeko neurriak, enpresen deslokalizazioaren 
kontrako neurriak...  

[Hace ahora cuatro años, señora Chivite, le 
dijimos que en Navarra no era posible confor-
mar una mayoría progresista sin contar con 
EH Bildu. Le dijimos que EH Bildu iba a ser 
imprescindible para que ese gobierno pudiera 
llevar a cabo políticas públicas. Y así ha sido. 
Hemos firmado cuatro acuerdos presupuesta-
rios. Se han aprobado importantes medidas y 
leyes gracias a EH Bildu: la ley de financia-
ción municipal; la ley para hacer frente al 
cambio climático; la ley de vivienda; medidas 
para dignificar el ciclo 0-3 años, medidas para 
fortalecer los derechos sociales y los servicios 
sanitarios, medidas contra la deslocalización 
de empresas, etc.]. 
Por eso no es casualidad que Euskal Herria 

Bildu tenga cada vez más apoyo popular y que la 
ciudadanía nos haya dado más protagonismo en el 
ámbito institucional. En los ayuntamientos. somos 
la primera fuerza municipalista de Navarra y tam-
bién en el conjunto del sur de Euskal Herria. Tam-
bién en este Parlamento, donde hemos pasado a ser 
la tercera fuerza política. Y es este creciente apoyo 
de los sectores populares el que nos da fuerzas y 
nos anima a seguir trabajando en la defensa de los 
intereses de la clase trabajadora y de las mayorías 
sociales. No hay postureo, hay principios, ideales y 
compromisos. Porque hacemos lo que decimos, 
esaten duguna egiten dugu, con coherencia, con 
respeto, con honestidad cuando dialogamos, nego-
ciamos y alcanzamos acuerdos. 

Somos de izquierdas y progresistas, creemos y 
trabajamos por el bien común o, lo que es lo 
mismo, por la garantía de unos servicios públicos 
fuertes, la garantía de todos los derechos para 
todas las personas. Somos la izquierda de kilóme-
tro cero que busca amplias alianzas y programas 
de mínimos para avanzar y para hacer frente al 
neoliberalismo y a los autoritarismos. Somos femi-
nistas porque aspiramos a una sociedad justa en la 
que todas las mujeres, todas las personas podamos 
vivir en igualdad, sin discriminaciones ni violen-
cias. Somos euskaltzales. Queremos el reconoci-
miento social y jurídico pleno para nuestra lengua 
propia y el derecho a poder vivir en euskera en 
todo nuestro territorio. Somos soberanistas vascas, 
porque entendemos que la soberanía es dirimir 
qué, quién y dónde se decide. Y nosotras queremos 
decidirlo todo aquí sin tutelas y sin límites, porque 
queremos que las navarras y los navarros podamos 
decidir nuestro futuro libremente. Somos republi-
canas y aspiramos a conformar una República 
vasca de iguales.  

En definitiva, tenemos un proyecto político, un 
proyecto político sólido, cada vez más arraigado 
en Nafarroa y en toda Euskal Herria. Un proyecto 
que va mucho más allá de tacticismos y de corto-
placismos. Por eso, nuestra forma de entender la 
política está muy alejada de lo que hemos visto 
estas últimas semanas en las negociaciones para 
conformar el Gobierno de Navarra. Edmond 
Thiaudière, escritor y filósofo francés, escribió: 
«La política es el arte de disfrazar de interés gene-
ral, el interés particular». Pues bien, en la guerra 
de sillones que hemos visto estos últimos meses ni 
siquiera ha habido disfraces. No ha habido debate 
en torno a ideas, en torno a contenidos. Es que, 
realmente, no sabemos si ustedes comparten un 
proyecto de Gobierno. Nosotras somos diferentes 
en esto y nos enorgullece serlo.  

¿Qué pasaría si nosotras hiciéramos lo mismo 
que ustedes, si EH Bildu hubiera reclamado o ha 
actuado igual que ustedes, si hubiéramos exigido 
consejerías o senadores autonómicos, si hubiéra-
mos impuesto algún tipo de veto a alguna fuerza 
progresista de esta Cámara? ¿Lo han pensado? 
¿Han valorado las consecuencias? Piénsenlo. Por-
que somos responsables, pero no puede cargarse 
siempre toda la responsabilidad en las mismas 
espaldas. En este caso no puede cargarse siempre 
toda la responsabilidad en las espaldas de Euskal 
Herria Bildu. 

Politika ulertzeko modu asko daude. Era 
berean, politikarekiko desafekzioaz asko hitz egi-
ten da azken urteetan eta azken aste hauetan ikusi 
ditugun eszenifikazio eta botere borrokek zerikusi 
handia daukate herritarren sentsazio horrekin. 
Gobernu baten osaketa gauza serioa da. Ez da 
karta-joko bat. Farolez jokatzea, hordagoka ibil-
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tzea... horrek musean aritzeko balio lezake, baina 
gehiegi jokatzen dugu Nafarroan arinkeriaz aritze-
ko. Eta kezka biziz esaten dizuegu hau Gobernua 
osatzen duzuen alderdioi. 

[Hay muchas formas de entender la política. Y 
estos últimos años se ha hablado mucho de la 
desafección hacia la política. Y la escenifica-
ción y las luchas por el poder a las que hemos 
asistido estas últimas semanas tienen mucho 
que ver con esa sensación ciudadana. La for-
mación de un gobierno es cosa seria, no es un 
juego de cartas. Jugar de farol y lanzar órda-
gos pueden valer en el mus, pero en Navarra 
nos jugamos demasiado para actuar con lige-
reza. Se lo decimos verdaderamente preocupa-
dos a quienes han conformado este Gobierno]. 
Zaila da jendartean konfiantza sortzea eta 

sinesgarri izatea interes alderdikoi eta partikula-
rrak interes orokorraren eta herritarron beharren 
gainetik jartzen direnean, errealitatea desitxuratzen 
denean eta herritarrei argi hitz egiten ez zaienean. 

[Es difícil generar confianza entre la gente y 
tener credibilidad cuando se anteponen los 
intereses partidistas y particulares al interés 
general y a las necesidades de la ciudadanía, 
cuando se desvirtúa la realidad y no se habla 
claro a los ciudadanos y las ciudadanas]. 
Y hacemos esta reflexión desde la preocupa-

ción que, además, creemos compartida con una 
parte muy importante de la sociedad navarra. 
Desde esa misma preocupación salimos pública-
mente planteando nuestra disposición a valorar 
incluso un voto favorable en esta investidura. ¿Por 
qué lo hicimos? ¿Porque somos más buenas, más 
generosas, más ingenuas que otros? Evidentemen-
te, no. Es una cuestión de responsabilidad, es una 
cuestión de principios, es una cuestión de respon-
der ante la ciudadanía no en clave partidista, sino 
en clave social y política. Y porque no renuncia-
mos a nada. Porque en este ciclo electoral, tanto en 
Navarra como en el Estado, nos estamos jugando 
dejar la puerta abierta a las derechas. El bloque 
reaccionario, el bloque de la involución está prepa-
rado y dispuesto a deshacer y retroceder en todo lo 
que hemos avanzado, y es responsabilidad de todas 
las fuerzas políticas progresistas y de izquierdas el 
impedirlo. Porque es ese el mandato de la gente: 
que no gobiernen las derechas y que se avance en 
derechos. 

Dicho esto, hoy podemos decir que estamos 
contentas de haber llegado a esta sesión de investi-
dura en la que las derechas van a volver a quedar 
una vez más en la irrelevancia política, en la oposi-
ción. Y ya vamos por la tercera legislatura. Porque 
esta sesión debe marcar el comienzo de una nueva 
fase política en Navarra. Porque, señora Chivite, 

usted sabe que una cosa es superar una investidura 
y otra es gobernar durante cuatro años. 

Jakina denez, gure taldeak abstentzio bidez 
ahalbidetuko du gobernu honen osaketa. Gure 
ardura politikoari eta herritarrek emandako hitzari 
helduko diegu eta gure lehen helburua eskuinari 
atea ixtea da. Gaurkoan ere dedikatu dizkiguten 
hitzak entzunda, haien urduritasuna ikusita, berre-
tsi egiten dugu asmatu egin dugula, zailtasunak 
zailtasun —eta asko izan ditzakegun arren—, era-
baki zuzena hartu duela gure militantziak. Gehie-
nek ikusi dute gure abstentzioak bide bat ireki 
dezakeela. 

[Es sabido que nuestro grupo va a posibilitar 
la formación de gobierno por medio de la abs-
tención. Vamos a actuar con responsabilidad 
política y vamos a mantener la palabra dada a 
la ciudadanía, y nuestro primer objetivo es 
cerrar la puerta a la derecha. Oídas las pala-
bras que también hoy nos han dedicado, y vien-
do su nivel de nerviosismo, nos reafirmamos en 
que hemos acertado. Siendo conscientes de las 
dificultades que enfrentamos, que serán 
muchas, sabemos que nuestra militancia ha 
adoptado la decisión correcta. La mayoría ha 
visto que nuestra abstención puede abrir un 
camino]. 
Pentsatu nahi dut euskaraz abestu arren, Nafa-

rroako musika talde garrantzitsuenetarikoa izan 
den Berri Txarrak taldea ezagutuko duzuela gehie-
nok. Tamalez, beren ibilbidea amaitutzat jo dute, 
baina haien abestiak betirako geratuko dira gure-
kin. Horietako bat da «Oihu». Kanta horren hasie-
ran diote: «Haien berri onak gure berri txarrak 
direlako. Haien ametsak guretzat ametsgaizto dire-
lako». Baina nik gaurkoan alderantzizko zentzuan 
eskaini nahi diot kanta hau, kanta honen hasiera, 
bereziki eskuineko bloke erreakzionarioari: «Gure 
berri onak zuen berri txarrak direlako, gure ame-
tsak zuen amets gaizto direlako».  

[Quiero pensar que, a pesar de que canten en 
euskera, la mayoría de ustedes conocen al 
grupo Berri Txarrak, uno de los más importan-
tes de la esfera musical de Navarra. Es una 
pena que se disolvieran, pero sus canciones 
permanecerán por siempre con nosotras. Una 
de esas canciones se titula «Oihu» (Grito, en 
castellano) Dice así al inicio: «Porque sus bue-
nas noticias son nuestras malas noticias, por-
que sus sueños son nuestras pesadillas». Hoy, 
yo quiero darle la vuelta a esa letra, y en espe-
cial, dedicar ese primer párrafo que acabo de 
recitar, al bloque de la derecha reaccionaria. 
«Porque nuestras buenas noticias son vuestras 
malas noticias, porque nuestros sueños son 
vuestras pesadillas»]. 
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Ba, legegintzaldi honetan herritarrentzako 
albiste onak sortu eta gehiengo sozialen ametsak 
bete nahi ditugu. Eskuina kanpoan uztea beharrez-
koa delako, baina ez nahikoa. Berriro diot, ez dela 
nahikoa. Aurreko legegintzaldian nahikoa ez 
bazen, oraingoan are gutxiago. Aurreko lau urteo-
tan Gobernuak ez du behar bezalako mailarik 
eman hainbat arlotan. Beharrezkoa zen anbiziorik 
ez du izan Madrilekiko interesak eta erabakiak 
hobetsi dituztelako batzuetan, Gobernu barruko 
desadostasunek eta kohesio faltak eragindako 
paralisia dela-eta beste batzuetan, eta bereziki 
eskuinaren aurreko konplexuengatik besteetan, fis-
kalitatean, hizkuntza politikan, autogobernuan… 
Horregatik legegintzaldi honek inflexio puntua 
izan behar du. Ezin da aurrekoa bezalako legegin-
tzaldia izan. Eskuinarekin behin eta betiko loturak 
askatzeko legegintzaldia izan behar da, baita uda-
letan ere. Eskubideak zabaltzeko legegintzaldia, 
hizkuntza-eskubideak barne. Nafar herritarrak sub-
jektu politiko gisa aitortzeko eta errespetatzeko 
legegintzaldia izan behar da. Parlamentu honetan 
dagoen gehiengo aurrerakoiaren anbizio guztia 
askatzeko legegintzaldia. Hitz eginez, negoziatuz 
eta akordioak lortuz. Horixe da gure planteamen-
dua, gure eskaintza eta gure iparra. 

[Y es que durante esta legislatura queremos 
generar buenas noticias para la ciudadanía y 
queremos que se cumplan los sueños de la 
mayoría social. Porque dejar fuera a la dere-
cha es necesario, pero no suficiente. Repito, no 
es suficiente. Si durante la anterior legislatura 
no fue suficiente, lo es menos en esta que 
empieza. Estos últimos cuatro años el Gobierno 
no ha dado el nivel necesario en muchos cam-
pos. No ha tenido la ambición necesaria. Por-
que en ocasiones ha priorizado los intereses y 
decisiones de Madrid, en ocasiones ha pagado 
la falta de cohesión y los desacuerdos internos 
del Gobierno, y, especialmente, porque en otras 
tantas le ha penalizado el complejo ante la 
derecha. En materia fiscal, autogobierno, polí-
tica lingüística, etc. Por eso esta legislatura 
tiene que marcar un punto de inflexión. No 
puede ser una legislatura como la anterior. 
Debería ser la legislatura en la que definitiva-
mente se libere de las ataduras que le unen a la 
derecha, también en los ayuntamientos. Tiene 
que ser la legislatura en la que se amplíen los 
derechos, incluidos los lingüísticos. La legisla-
tura del reconocimiento y respeto como sujeto 
político de la ciudadanía navarra. La legislatu-
ra en la que libere toda la ambición de la 
mayoría progresista que hay en esta Cámara. 
Hablando, negociando y acordando. Ese es 
nuestro planteamiento, nuestra oferta y nuestro 
norte]. 
Lo dijimos hace cuatro años y hoy lo volvemos 

a decir. Que nadie se equivoque: nuestro compro-

miso no es con usted, señora Chivite, ni con los 
partidos que van a conformar el Gobierno de 
Navarra. Nuestro compromiso es con nuestro pue-
blo, es con la gente. Y no es suficiente con cerrar 
el paso a las derechas. Como ya he dicho antes, 
una cosa es la investidura y otra la legislatura. Dos 
opciones tienen en su mano: una legislatura conti-
nuista, con más luchas de poder internas y acuer-
dos con las derechas, según convenga a uno u otro 
partido miembro del Gobierno; o una legislatura 
en la que realmente y verdaderamente se avance 
con mayor determinación y ambición. Y voy a ser 
muy clara con la posición de Euskal Herria Bildu: 
la que viene no puede ser una legislatura como la 
anterior, ni en las formas, ni en el fondo. 

La ciudadanía nos ha dado un mandato muy 
claro: que seamos aún más determinantes y exi-
gentes estos cuatro años. Por eso digo desde ahora 
que esta legislatura debe ser un cambio de fase, un 
punto de inflexión. Nosotras no vamos a renunciar 
a nada y tendremos que hablar de todo. Euskal 
Herria Bildu quiere que en esta legislatura este 
Parlamento se abra a debatir, sin más límites que el 
respeto, la serenidad y la responsabilidad, de todas 
aquellas cuestiones que afectan al presente y al 
futuro de la ciudadanía navarra. La ciudadanía nos 
lo agradecerá. Y visto su acuerdo programático, es 
evidente que desde Euskal Herria Bildu vamos a 
tener que poner en marcha el motor de la ambición 
para avanzar en todos los retos que tenemos por 
delante, dadas las carencias que hemos visto en 
este acuerdo. 

Hablaba de un punto de inflexión. Y ¿a qué me 
refiero? Esta legislatura debe ser la de romper defi-
nitivamente amarras con las derechas y la de la 
consolidación de mayorías progresistas. Para que 
las derechas no marquen el ritmo en las políticas 
públicas. Sin inercias del pasado, sin vetos, sin 
exclusiones. Y aquí también voy a referirme a la 
anomalía política que han vuelto a generar en 
diversos ayuntamientos: Iruña, Barañáin, Sangüe-
sa, Eguesibar, Lizarra. No fueron valientes, no se 
atrevieron a dar el paso. Pero hoy, dos meses des-
pués de la constitución de estos ayuntamientos, 
sigue habiendo mayorías progresistas alternativas 
y sigue habiendo demanda social para que no sean 
las derechas quienes gobiernen. No se ha aceptado 
lo que las ciudadanas dijeron con su voto. Ese 
mandato sigue sin tener respuesta.  

Esta legislatura también debe ser la del recono-
cimiento del euskera como lengua propia de todos 
los navarros y navarras a todos los efectos. La 
mano de Irulegi nos ha recordado qué afortunadas 
somos de tener una lengua propia que necesita una 
política lingüística proactiva y encaminada a la 
normalización. Y después de ya casi cuarenta años 
es necesario acabar con la zonificación lingüística 
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y garantizar los derechos lingüísticos a toda la ciu-
dadanía navarra. 

Esta legislatura también debe ser la de abordar 
el debate sobre la soberanía que necesita Navarra, 
porque los fueros, el régimen foral, el autogobier-
no, en este siglo XXI, se llaman derecho a decidir. 
Y la sociedad navarra es suficientemente madura 
para abordar este debate y decidir qué relación 
quiere tener con el Estado y con el resto de los 
territorios vascos. Y más pronto que tarde, en esta 
legislatura se va a abrir el debate sobre el modelo 
del Estado, el debate sobre el encaje territorial y el 
derecho de autodeterminación de las naciones sin 
Estado como Cataluña y Euskal Herria. Y en Nafa-
rroa no podemos obviarlo, porque no va a pasar de 
largo. Tenemos que abordarlo como protagonistas 
de nuestro propio futuro para garantizar un mayor 
bienestar a la ciudadanía. Porque para garantizar 
ese mayor bienestar vamos a necesitar todas las 
herramientas de soberanía y decisión que podamos 
tener en nuestras manos. 

Porque esta legislatura también va a ser un 
punto de inflexión en términos económicos y 
sociales, y las políticas públicas van a tener que 
estar a la altura de estas circunstancias. «Cuando 
despertó, el dinosaurio todavía estaba allí», escri-
bió Monterroso. Y ustedes se habrán dado cuenta 
de que más allá de las luchas de poder y de los 
repartos de cargos, los problemas de la gente 
siguen ahí. El empobrecimiento, la precarización 
social, el incremento de precios de productos bási-
cos, el coste de la cesta de la compra, el encareci-
miento de las hipotecas, las listas de espera, la 
falta de personal médico, las dificultades para el 
acceso a una vivienda digna, la violencia contra las 
mujeres, mayores desigualdades sociales, los efec-
tos del cambio climático en nuestras vidas, en 
nuestro territorio, en nuestro primer sector. ¿Qué 
pasa con Volkswagen Navarra? ¿Qué pasa con el 
futuro de la fábrica? ¿Qué pasa con el futuro de la 
industria navarra? Error histórico el que han come-
tido al no exigir compromiso a la empresa. 

Y en esta situación ya no va a valer con par-
ches. Va a hacer falta mucha ambición para hacer 
frente a todos estos retos, y también va a hacer 
falta disponer de recursos suficientes, porque las 
ayudas covid se acabaron y los fondos europeos 
que ha mencionado usted varias veces en su dis-
curso también se acaban. Y llevamos mucho tiem-
po diciendo que no vale con el pan para hoy, por-
que puede ser hambre para mañana. Hasta ahora 
no han tenido la ambición de abordar una reforma 
fiscal que garantice unos servicios públicos dig-
nos, y ahora debe ser el momento de la justicia fis-
cal: que realmente pague más quien más tiene, que 
quien más beneficios obtenga más aporte a la 
sociedad. Hay que apostar por una fiscalidad justa. 
El régimen propio de Navarra tiene que permitir-

nos alcanzar una fiscalidad que permita una mejor 
y mayor redistribución de la riqueza, donde las 
rentas del capital aporten al sistema de forma real 
y donde la lucha contra el fraude fiscal sea una 
verdadera prioridad. 

Y es momento también para tomar medidas 
efectivas que garanticen el poder adquisitivo a las 
trabajadoras y pensionistas. Estoy convencida de 
que es posible acordar con todos los agentes socia-
les un salario mínimo interprofesional acorde a la 
realidad de Navarra, un salario mínimo interprofe-
sional propio. Y también es posible seguir comple-
mentando las pensiones mínimas hasta los 1.080 
euros mediante nuestra fiscalidad. 

Esta pasada legislatura tampoco cumplieron su 
compromiso de elaborar una nueva Ley Foral de 
Salud. Estamos hablando de algo mucho más que 
una ley. Es momento de reorganizar todo el siste-
ma sanitario. Y por eso es prioritario poner en mar-
cha de forma urgente un proceso participativo con 
todos los agentes implicados para la elaboración, 
en el plazo máximo de un año, de una ley que blin-
de nuestro sistema sanitario público, que sitúe la 
Atención Primaria en el centro de la política sani-
taria, con un horizonte de al menos el 20 por cien-
to del presupuesto y que se adapte a la realidad y a 
las necesidades actuales de la población navarra.  

Y también se quedó en el tintero el desarrollo 
del mapa local. Si realmente queremos hacer frente 
al reto de la despoblación y garantizar un desarro-
llo territorial equilibrado, es necesario desarrollar 
el mapa local desde una visión integral. Y para ello 
hay que empezar ya con la constitución de las 
comarcas y garantizar unos servicios públicos de 
calidad a todas las navarras y navarros, indepen-
dientemente de la zona del territorio en la que 
vivan. No hay que volver a debatir un tema que ya 
tiene un diseño real y coherente. Es ahora el 
momento de dar pasos reales. 

La emergencia climática tiene que ser uno de 
los temas estrella de esta legislatura. La Ley de 
Cambio Climático y Transición Energética requie-
re de un desarrollo profundo y ambicioso. Y les 
aseguro que vamos a ser muy exigentes en esta 
cuestión. Ya van ustedes muy tarde en la creación 
de la Agencia de Transición Energética de Nava-
rra. Toca ponerse las pilas y trabajar para llegar a 
acuerdos. Ahí vamos a estar. 

Es necesario dar un impulso decidido a las polí-
ticas de igualdad y transformarlas en políticas 
feministas transversales. El INAI tiene que contar 
con recursos suficientes que también garanticen la 
universalización de los servicios de igualdad en el 
ámbito local, el impulso a los pactos de cuidados 
locales y la lucha efectiva contra la violencia hacia 
las mujeres. 
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Avanzar en un sistema educativo público y 
comunitario de calidad requiere de medidas con-
cretas en esta legislatura. Medidas factibles y que 
nosotras vamos a impulsar, como puede ser un 
descenso general de ratios en todas las etapas y 
que el ciclo 0-3 sea definitivamente gratuito en 
esta próxima legislatura. 

Y en el top de las preocupaciones de las nava-
rras y de los navarros está el acceso a una vivienda 
digna. Hay que hacer frente a este problema de 
forma urgente y desarrollar con toda la ambición 
nuestra Ley Foral de Vivienda, priorizar actuacio-
nes en materia de alquiler. Y hay que intervenir, 
por fin, ya el mercado y controlar el precio abusivo 
del alquiler de la vivienda. La formulación de 
zonas tensionadas y la posibilidad de ejercer esta 
competencia nos posibilita, efectivamente, interve-
nir para poder limitar el precio del alquiler desde 
los ayuntamientos y desde el Gobierno de Navarra. 

Tenemos que seguir avanzando también en un 
sistema público sólido de protección social y de 
cuidados. Avanzar en inclusión social desde lo 
sociocomunitario. Transformar el modelo de cui-
dados con la extensión de los servicios de centros 
de día y Servicio de Atención Domiciliaria a todo 
el territorio navarro. Y, por supuesto, vamos a 
seguir insistiendo en la creación de plazas residen-
ciales públicas, porque con los cuidados no se 
debe hacer negocio. 

Es necesario caminar hacia la soberanía ali-
mentaria y apostar por un proceso de transición 
agroecológica, buscando modelos agrarios más 
autónomos y sostenibles, porque el futuro del sec-
tor agrícola ganadero en Navarra pasa por esta 
apuesta. 

Hauek izango dira gure lehentasunak. Lege-
gintzaldi honetarako erronka potoloak ditugu eta 
inbestidura-saio honetan ez da ezer amaitzen. Ai-
tzitik, abiapuntua da. Juristek dioten bezala, inbes-
tidura hau gainditzea conditio sine qua non bihurtu 
da beste politika arlo guztietan egin ahal izateko. 
Inbestidurarik gabe, edo eskuinaren alternatiba edo 
hauteskunde berriak. Euskal Herria Bilduk lege-
gintzaldi honetan bere ekarpena egingo du, jakina. 
Anbizio osoz eta inolako errenuntziarik egin gabe. 
Herritarrekin daukagun konpromisoa betetzeko 
determinazio osoz. Guztiaz hitz egiteko asmoz. 
Guztiaz. Gure lehentasunak mahai gainean jartze-
ko asmoz. Eta horretarako, gobernuarekiko harre-
manean gure tridentea izan dena aterako dugu 
berriro: elkarrizketa, negoziazioa eta, izatekotan, 
akordioa. 

[Esas van a ser nuestras prioridades. En esta 
legislatura tenemos retos de calado. Este pleno 
de investidura no es el final de nada. Muy al 
contrario, es el punto de partida. Como dicen 
los juristas, superar esta investidura es «condi-

tio sine qua non» para poder llevar a cabo otra 
política en todos los campos. Sin investidura, o 
la alternativa de la derecha o nuevas eleccio-
nes. Por eso, EH Bildu va a hacer su aporta-
ción en esta nueva legislatura, por supuesto 
que sí. Con ambición y sin ningún tipo de 
renuncia. Con total determinación de cumplir 
nuestro compromiso con la ciudadanía. Con 
intención de hablar de todo. De todo. Con 
intención de poner sobre la mesa nuestras prio-
ridades. Para ello, sacaremos de nuevo el tri-
dente que ha guiado nuestra relación con el 
Gobierno. Diálogo, negociación y, si es posi-
ble, acuerdo]. 
Orain dela lau urte bezala, oposizioaren beste 

aldean eskuinak izango ditugu. Orain hiru indar 
politikok osatzen duten blokean. VOXen ultraes-
kuina sartu da lehen aldiz Parlamentu honetan, eta 
argi diogu: ez dugu onartuko emakumeon kontrako 
indarkeria auzitan jartzea edo inboluzioa suposa-
tzen duten jarrera atzerakoiak, faxistak, inboluzio-
nistak, xenofoboak, transfoboak edo matxistak 
adierazterik. Eta horregatik salatzen dugu Parla-
mentuaren aurreko kontzentrazioetan VOXek 
egindakoak ez daukala tokirik Parlamentu honetan. 
Gainontzean, eskuineko bloke osoa irrelebantzia 
politikoan egon dadin espero dugu. Gobernuko 
bazkideen esku egonen da hori. Badago aukerarik 
gehiengo aurrerakoiak modu egokian artikulatze-
ko, herritarren mesedetan. Euskal Herria Bildu beti 
egongo da horretan. 

[Al igual que hace cuatro años, tendremos 
enfrente en la oposición a las derechas. En un 
bloque que ahora forman tres fuerzas políticas. 
La ultraderecha de Vox ha entrado por primera 
vez en este Parlamento, y lo decimos claramen-
te: no vamos a aceptar que se ponga en tela de 
juicio la violencia contra las mujeres, ni las 
posturas reaccionarias, fascistas, involucionis-
tas, xenófobas, tránsfobas o machistas. Y es 
por eso por lo que denunciamos que la postura 
de Vox en las concentraciones en las puertas 
del Parlamento no tienen cabida en esta Cáma-
ra. Confiamos en que todo el bloque de la dere-
cha caiga en la irrelevancia política. Es algo 
que va a estar en manos de los socios de 
Gobierno. Tenemos una oportunidad de articu-
lar mayorías progresistas en beneficio de los 
ciudadanos. EH Bildu siempre estará ahí]. 
Acabo como he comenzado. Si la política es el 

arte de lo posible, es posible hacer más y hacerlo 
mejor. Es posible elaborar una agenda progresista 
común en la que las prioridades de todas, también 
las nuestras, sirvan como hoja de ruta para esta 
legislatura y para asentar las bases de la Navarra 
del futuro. Ahí nos encontrarán. Y, como ya anun-
ciamos en el último Pleno de la anterior legislatu-
ra, vamos a seguir espigando todo lo que podamos, 
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pero a esta legislatura venimos a segar. Eskerrik 
asko. (APLAUSOS). 

SR. PRESIDENTE: Isiltasuna, silencio, seño-
rías. Eskerrik asko, Aznal Sagasti andrea. Geroa 
Bai-ko talde parlamentarioaren txanda orain. Bere 
eleduna den Barcos Berruezo andreak du hitza 
hogeita hamar minutuz. Eserlekutik egingo du, 
beraz, Barcos Berruezo andrea, nahi duzunean, 
zurea da hitza. 

SRA. BARCOS BERRUEZO: Eskerrik asko, 
presidente jauna, parlamentari jaun-andreok. 
Nafarroako Gobernua eratzeko negoziazioetan lau 
alditan parte hartzeko aukera izan dut 2007tik 
hona; eta horietako hirutan, nire koalizioaren 
printzipio eta proposamen politikoen inguruko 
jarrera Geroa Bairen izenean zuzenduz. Hemendik 
hasi nahi dut akordioa bere testuinguruan kokatze-
ko; negoziazioan agerian geratu diren zailtasunak 
agertzeko, baina azkenean akordioa lortu dela 
azpimarratzeko ere. 

[Gracias, Presidente, señoras y señores Parla-
mentarios. Desde el año 2007 he tenido la 
oportunidad de participar en cuatro ocasiones 
en las negociaciones para conformar el 
Gobierno de Navarra; y en tres de ellas he diri-
gido en nombre de Geroa Bai la posición, en 
principios y en propuestas políticas, de mi coa-
lición. Quiero empezar por aquí para contex-
tualizar el acuerdo y mostrar las dificultades 
evidenciadas en la negociación, pero también 
para destacar que, finalmente, se ha alcanzado 
el acuerdo]. 
Izan ere, eta agerikoak diren arrazoiengatik, 

2007ko negoziazioa konparatibatik atera dut. 
Honako honetan akordioaren helburua urrundu 
duten une eta ezadostasun kritikoak nabarmenak 
izan dira, inolako zalantzarik gabe. Zenbait unetan, 
Nafarroako errealitate politikotik kanpo dauden 
arrazoiengatik: Nafarroako gizarteak pasa den 
maiatzaren 28an hautetsontzietan adierazi nahi 
izan zuenetik erabat kanpo dauden arrazoiengatik. 

[Y es que excluyo de la comparativa las nego-
ciaciones del año 2007 por razones obvias. En 
esta ocasión, indudablemente, se han puesto de 
manifiesto momentos y diferencias críticas que 
alejaban el horizonte del acuerdo. En algunos 
momentos, por razones ajenas a la realidad 
política navarra: ajenas completamente a lo 
que la sociedad navarra quiso expresar en las 
urnas el pasado 28 de mayo]. 
Eta beste kasu batzuetan, programan, egituran 

eta jarraipen mekanismoetan akordio global bat 
ixteko gobernukideen artean egon diren zailtasu-
nengatik. Hori izan baitzen Geroa Bai-tik lehen 
unetik defendatu genuena: hiru atal horiek bereizi 
ezinezko akordio bat eduki behar zutela. Edukien 
inguruko akordio bat ezerezean geratzen baita 

politika publikoak burutzeko ardura ez badugu 
denok elkarbanatzen, eta hori guztia ahuldu egiten 
delako kontrolerako mekanismoak serioak ez badi-
ra edo orain arte lortutako esperientzia ez badute 
jasotzen. 

[Y en otros casos, por las dificultades entre los 
socios para cerrar un acuerdo global en pro-
grama, estructura y mecanismos de seguimien-
to. Y es que eso fue lo que desde Geroa Bai 
defendimos desde el primer momento: que esos 
tres aspectos debían ser parte de un acuerdo 
indisoluble. Porque un acuerdo de contenidos 
se queda en papel mojado si la responsabilidad 
de llevar a cabo las políticas públicas no es 
compartida entre todos, y porque todo ello se 
debilita si los mecanismos de control no son 
serios o no recogen la experiencia acumulada 
hasta ahora]. 
Ez, Geroa Bai-n ez genukeen inoiz baldintzarik 

gabeko bairik emango. Eta hor, errespontsabilitate 
eza. Horren aurrean, eta egindako lan sutsu, duin 
eta zorrotzari esker, gaur akordio hori globala da; 
eta, Geroa Bai-ren iritziz, abiapuntura itzuli gara, 
negoziazioak hasi zirenean proposatu genuen zen-
tzuzko puntura, besterik ez. 

[No, en Geroa Bai nunca hubiéramos dado un 
sí sin condiciones. Sería una irresponsabilidad. 
Por el contrario, y gracias a un trabajo de 
tesón, dignidad y exigencia, hoy este acuerdo 
es global; y, en opinión de Geroa Bai, hemos 
vuelto al punto de partida, al punto del sentido 
común que propusimos en el inicio mismo de 
las negociaciones, nada más]. 
Akordiotik kanpo eta akordioaren aurka daude-

nek PSN, Geroa Bai eta Contigo-Zurekin forma-
kuntzok dokumentuan adierazi ditugun desadosta-
sunetan jarriko dute arreta; baina horien aurrean 
zera defendatuko dut, ziur gainera: María Chivite-
ren inbestidurarako eta XI. legealdiko gobernu 
honentzako egonkortasun bokazioa sendotzen 
duen gardentasun jarduna da egin duguna. Ezber-
dintasunak handiak direnean ere, adostasun-pun-
tuak handiak eta asko direlako. Eta akordioetan 
lehenak, zalantzarik gabe, 2015ean ekin genion 
aldaketa sakonean aurrera egiten jarraitzearekin du 
zerikusia.  

[Los ajenos y los contrarios al acuerdo pon-
drán el foco en los desacuerdos que hemos 
expresado PSN, Geroa Bai y Contigo-Zurekin 
en el documento; pero frente a ellos defiendo 
que lo que hemos hecho es todo un ejercicio de 
transparencia que refuerza la vocación de esta-
bilidad para la investidura de María Chivite y 
este Gobierno de la XI legislatura. Porque, 
donde las diferencias son importantes, los pun-
tos de acuerdo son también importantes y 
numerosos. Y el primero de los acuerdos, sin 
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duda, tiene que ver con seguir ahondando en el 
profundo cambio que iniciamos en 2015]. 
Denbora gehiegi batzuentzat —ulertzen dugu, 

nola ez—: gobernu egonkorreko zortzi urte, bi 
legegintzaldi, ezin dela jada «aldaketa» deitu iritzi 
duten horientzat. Denbora gehiegi, logikoa da, 
boterean egotea ez beste bilatzen duten nostalgi-
koentzat. 

[Demasiado tiempo para algunos —lo entende-
mos, cómo no—, que opinan que a ocho años 
de gobiernos estables, dos legislaturas, ya no 
se les puede llamar «cambio». Demasiado 
tiempo, lógicamente, para los nostálgicos del 
poder por el poder]. 
Baina bai: Geroa Bai-k jaio zen une beretik 

egin nahi izan duen aldaketa soziologikoak hone-
kin du zerikusia, nafar gizartea bere erakunde guz-
tietan ordezkaturik ikustearekin, hain zuzen ere. 
Oro har, aurrerakoia eta berez anitza den gizarte 
bat, duela hamarkadetatik hona hala erakusten bai-
tute hautetsontziek. 

[Pero sí: el cambio sociológico que Geroa Bai 
ha ambicionado desde el momento mismo de 
su nacimiento tiene que ver precisamente con 
ver a la sociedad navarra representada en 
todas sus instituciones. Una sociedad mayori-
tariamente progresista y naturalmente plural, 
como las urnas vienen acreditando desde hace 
décadas.] 
Beste behin ere Nafarroako Gobernuan gauza-

turik ikusiko dugun anbizio hori udal guztietara 
ere helarazteko erronka dugu orain. Garaiz gaude. 
Bitartean, Foru Parlamentuko % 60a ordezkatuz, 
legealdi honetarako, inbestidura-saio honetan 
berriro ere lortzera goaz. 

[Nos queda el reto de que esta ambición, que 
veremos una vez más cumplida en lo que res-
pecta al Gobierno de Navarra, se traslade 
también a todos los ayuntamientos. Estamos 
a tiempo. Mientras tanto, y representando al 
60 % del Parlamento Foral, en esta sesión de 
investidura vamos a volver a conseguirlo 
para esta legislatura]. 
Y sí, llegar hasta el acuerdo ha sido trabajoso, 

nos lo han señalado en más de una ocasión a lo 
largo de este debate y en días pasados, pero yo sos-
tengo, y además es el trabajo que va a seguir 
haciendo mi formación, que vale más solventar 
con todo el empeño y hasta a cara de perro, en 
algunas ocasiones, los escollos surgidos. Vale más 
enfrentarse sin miedo al trabajo que aplazar los 
desencuentros por correr en el último momento. 
Vale más expresar las diferencias en un buen 
acuerdo que ocultarlas en uno que, por lo tanto, 
sería malo. 

Pero tampoco nos vamos a engañar, los tempos 
en los que hemos llegado hoy a este debate de 
investidura no han estado condicionados solo por 
las negociaciones, como sabemos bien y algunos 
de los intervinientes lo han apuntado ya. La varia-
ble de las elecciones generales, el interés en algu-
nos casos en que el acuerdo navarro no interfiriera 
en la campaña general, ya lo dijimos desde Geroa 
Bai desde el primer día. Los resultados finales y el 
último recuento del voto CERA. La importancia de 
un voto —ese voto no han querido ponerlo hoy 
aquí encima de la mesa alguno de los primeros 
intervinientes, el primero de los intervinientes, 
pero es verdad— en el Congreso de los Diputados 
y la trascendencia para un acuerdo en Navarra. La 
sombra de la duda de volver a la Navarra objeto de 
los intereses políticos de otros. 

Yo no voy a afirmar hoy aquí que hayan pla-
neado sobre las negociaciones del Gobierno Foral, 
ya se han encargado otros de hacerlo a lo largo de 
las mismas y seguirán haciéndolo, señora Chivite, 
y esta es una realidad que la hemos tenido encima 
de la mesa a lo largo de la pasada legislatura en 
momentos más o menos solventes para la que hoy 
es primera formación de esta Cámara. Pero segui-
rán haciéndolo si ustedes, los socialistas, no son 
capaces de llevar este mismo acuerdo, por ejem-
plo, a los ayuntamientos navarros; si no son capa-
ces de reivindicar Navarra como sujeto político 
libre de otros intereses que no pueden ni deben 
doblegar a esta Cámara y, por lo tanto, a nuestra 
sociedad; si no son capaces de terminar con el 
yugo del manido, del rancio y del demostradamen-
te antidemocrático artificio franquista del «Nava-
rra, cuestión de Estado». 

Y así lo hemos venido defendiendo y lo vamos 
a seguir haciendo las mujeres y hombres de Geroa 
Bai, sin caer tampoco en la trampa de las urgen-
cias uniformizadoras frente a los totalitarismos. 
Porque una Navarra sujeto político es también la 
mejor vacuna a corto, a medio y a largo frente al 
avance totalitario que estamos viviendo no solo en 
Navarra y en el Estado —en Navarra, además, de 
forma bien contenida—, sino en toda Europa. Y 
ejemplos como el de esta Cámara frente a la invo-
lución que se está produciendo en otros Parlamen-
tos y Gobiernos autonómicos lo ponen de mani-
fiesto, y esto es muy importante. Una Navarra 
sujeto político que solo puede fortalecerse en el 
reconocimiento convencido de su pluralidad y 
consecuentemente en la apuesta por la conviven-
cia, también institucional y sin exclusiones. Esto 
lo hemos compartido a lo largo de este tiempo, 
especialmente en estas fechas de negociación. Lo 
hemos compartido en privado y en público con el 
Partido Socialista. Y más todavía en esta misma 
búsqueda de acuerdos y de consensos. Lo dijimos, 
lo expresamos, en público y en privado, o en pri-
vado primero y en público. Si la presencia de 
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Geroa Bai, si sus exigencias para entrar en el 
Gobierno eran un obstáculo, no hubiéramos tenido 
problema alguno en facilitar desde fuera otro 
Gobierno con otros actores. 

Pero en esta oferta por parte de Geroa Bai, 
insisto, sí había condiciones, no era un cheque en 
blanco. Para Geroa Bai sí había líneas rojas y la 
primera de ellas era llevar al Gobierno la plurali-
dad, que, por cierto, las navarras y los navarros 
han traído a este Parlamento. Ni más ni menos. Y 
aunque ese equilibrio imprescindible ha peligrado 
en algún momento, al final lo hemos podido 
reconducir entre las tres fuerzas que conformare-
mos el Gobierno. Una presencia imprescindible 
para trabajar en los acuerdos y para gestionar las 
diferencias. 

Kideon artean agerikoena izan den desakor-
dioetako bat euskararen inguruko politika publi-
koen gaineko jarrera izan da. Baina Geroa bai-n 
oso argi daukagu: aurrera egitea ez den guztia 
atzera egitea da. Eta horregatik, 2023ko akordio 
hau 2019koa baino anbizio handiagokoa eta exi-
jenteagoa egin behar genuen: anbizio handiagoko 
akordioa, PSNrekin dauden desakordio puntu 
horiek argi eta garbi adierazten dituelako, bere 
garaian planteatu ez zirenak eta legealdian zehar, 
pasa den legealdian zehar, loratu direnak, alegia.  

[Una de las discrepancias más evidentes entre 
socios es la posición en torno a las políticas 
públicas respecto al euskera. Pero en Geroa 
Bai lo tenemos muy claro: todo lo que no sea 
avanzar es retroceder. Y por eso, teníamos que 
hacer más ambicioso y exigente este acuerdo 
de 2023 con respecto al de 2019: un acuerdo 
más ambicioso, porque explicita esos puntos de 
discrepancia con el PSN que en su momento no 
se plantearon y que han ido surgiendo a lo 
largo de la pasada legislatura]. 
Adibide enblematiko bat jartzearren, eta Euska-

raren Plan Estrategikoan oso agerikoa dena: Eus-
kararen Nafar Kontseiluak adostu zuena bete dadin 
eskatzen jarraituko du Geroa Bai-k. Eta ildo horre-
tan lanean jarraituko dugu. Egia delako zortzi urte 
honetan hizkuntza politiketan aurrerapausoak egon 
direla, garrantzitsuak, sakonak. Hori da egia. 
Geroa Bai egon izan ez balitz, ezinezkoak izango 
ziratekeen aurrerapausoak, hain zuzen.  

[Por poner un ejemplo emblemático, y en el 
caso del Plan estratégico del euskera esto es 
evidente: Geroa Bai seguirá reclamando que se 
cumpla lo que el Consejo Navarro del Euskera 
acordó. Y seguiremos trabajando en esa línea. 
Porque es verdad que en estos ocho años ha 
habido avances importantes, de calado, en las 
políticas lingüísticas. Es la verdad. Avances 
que, sin Geroa Bai, habrían sido imposibles]. 

Azken finean, euskarari bultzada ematea eta 
gure gizartean normalizatzea ahalbidetuko duten 
politika publikoen alde Exekutiboak egin behar 
duen apustua finkatzeko legealdi berri bat, euskara 
Nafarroako herritar guztientzako bizikidetza eta 
batasun elementu moduan uler dadin. Hemen, Eus-
karabidearentzako finantzaketa nahikoa bermatzea 
funtsezkoa da (gogorarazi nahi dut bere aurrekon-
tua sei aldiz biderkatu dela 2015az geroztik). Eta 
hau guztia, tokiko erakunde eta eragile sozialekin 
lankidetzan. Horrela da, eta onartzekoa ez baka-
rrik, baizik eta azpimarratzekoa, helduen euskal-
duntzea doakoa izateko aurrerapausoak ematen 
jarraitu ahal izateko, haur eta nerabeek euskarazko 
aisialdi-jarduerak egin ahal izateko, edo euskal 
kulturarako, digitalizaziorako, euskarazko komuni-
kabideetarako eta beste hainbat helburu bete ahal 
izateko. 

[En definitiva, una nueva legislatura para 
afianzar la apuesta del Ejecutivo por políticas 
públicas que permitan avanzar en el impulso y 
normalización del euskera en nuestra sociedad, 
así como en su consideración como elemento 
de convivencia y unión entre toda la ciudada-
nía navarra. Aquí, es fundamental la garantía 
de financiación suficiente para Euskarabidea 
(quiero recordar que, desde 2015, su presu-
puesto se ha multiplicado por seis). Y todo esto, 
en colaboración con las entidades locales y 
sociales. Esto es así, y no solo debe reconocer-
se, sino que ha de ponerse de relieve, para que 
podamos seguir dando pasos hacia la gratui-
dad del aprendizaje del euskera por parte de 
personas adultas, la realización de actividades 
de ocio y tiempo libre en euskera por los niños 
y niñas y adolescentes, la cultura euskaldun, la 
digitalización, los medios de comunicación en 
euskera, además de un largo etcétera]. 
Eta legegintzaldi berri bat ere Nafarroako 

Gobernuak bere departamentuetan herritarrei ema-
ten dien euskarazko arretari —presentziala eta 
telematikoa— bultzada emateko. Horretarako, 
departamentuetako hizkuntza-planak onartuko 
ditugula. 

[Y también una nueva legislatura para fortale-
cer el impulso del Gobierno de Navarra a la 
atención —presencial y telemática— en euske-
ra a la ciudadanía en sus departamentos, a tra-
vés de la próxima aprobación de los Planes 
Lingüísticos departamentales]. 
Nafarroako administraritza publikorako sarbi-

dean euskararen ezagutza merezimendu moduan 
baloratzeko konpromisoa ere jasotzen du akordio 
programatikoak. Ez da azpimarratu presidentearen 
edo hautagaiaren hitzaldian, baina horrela da akor-
dioan, eta, gure ustez, oso garrantzitsua. Honi 
dagokionez, eremu ez-euskalduna kanpoan uzten 
duen arren, berandu baino lehen, anomalia bidega-
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be eta irrazional hau gainditzeari Geroa Bai-n, argi 
eta garbi gera dadila, ez diogu uko egingo. Eta 
horretarako, ez dezagun ahantz, Parlamentuko 
gehiengoa beharko da.  

[El Acuerdo Programático también recoge el 
compromiso de valorar como mérito el conoci-
miento de euskera en el acceso a la Adminis-
tración pública navarra. No se ha puesto de 
relieve en el discurso de la candidata a la pre-
sidencia, pero así se recoge en el acuerdo, y, a 
nuestro juicio, es algo muy importante. A este 
respecto, que quede claro que, a pesar de que 
se deja fuera a la Zona No Vascófona, en 
Geroa Bai no renunciamos a que esta anomalía 
injusta e irracional se supere en un futuro más 
cercano que lejano. Algo para lo que, no lo 
olvidemos, será necesaria una mayoría parla-
mentaria]. 
Eta legegintzaldi berria Hezkuntza Departa-

mentuari dagozkion konpromisoak ere betetzeko. 
Hau da, A eta D ereduetarako eskaera guztiari 
erantzuna emateko, hezkuntza alorrean euskararen 
erabilera sustatzeko eta berriki D eredua ezarri den 
udalerrietan, institutu publikoa dutenen kasuan, 
bigarren hezkuntzan D ereduko linea irekitzeko. 
Baldintza hauek gabe, eta ez dira gauza txikia, 
Gobernua ez delako aurrerakoia izango. 

[Y una nueva legislatura para cumplir también 
los compromisos que atañen al Departamento 
de Educación. Es decir, para satisfacer toda la 
demanda en los modelos A y D, fomentar el uso 
del euskera en el ámbito educativo y que en 
aquellas localidades donde se hubiera implan-
tado recientemente el modelo D y cuenten con 
instituto público se abra línea de modelo D en 
educación secundaria. Porque sin estas condi-
ciones, que no son algo baladí, el gobierno no 
será progresista]. 
Y no hay Gobierno de progreso si no avanza-

mos también en euskera con medidas como las que 
he enumerado en relación con el acuerdo progra-
mático. Y faltan otros acuerdos que Geroa Bai ha 
querido subrayar en el capítulo de desacuerdos con 
una reflexión que yo hoy sí quiero compartir y 
trasladarle, señora Chivite: esas medidas para 
avanzar en lo que entendemos y yo entiendo que 
deberíamos compartir en la normalización del eus-
kera en Navarra cuentan con más Parlamentarias y 
Parlamentarios, muchos más, entre quienes apoya-
remos de una u otra manera su investidura que las 
de su partido. Porque creo que en estas reflexiones 
—tiempo tendremos a lo largo de la legislatura— 
deberemos avanzar. 

Esta legislatura debe ser punto de inflexión en 
esa división que penaliza al euskera y castiga a la 
Navarra euskaldun. Y eso es ser responsable a la 
hora de negociar un Gobierno, eso y no otra cosa, 

exigir a todas las partes que lleguemos a acuerdos, 
pero que seamos capaces de avanzar. Eso es ser 
responsable en las negociaciones, y no, señora 
Aznal, lo que ha afirmado hoy usted en la tribuna, 
que hubiera tenido algún pase antes del 1 de agos-
to, pero después del 1 de agosto decidieron dar un 
cheque en blanco y postularse a ello, al Gobierno 
del Partido Socialista, porque todo esto no estaría 
en el acuerdo programático, no existiría, ni las 
políticas públicas. Ya se lo digo yo, no existiría. 

Y, en cualquier caso, también quiero, en el 
ánimo del debate más constructivo, hacerle una 
pregunta, señora Aznal. ¿El Ayuntamiento de Pam-
plona, por poner un ejemplo, son cargos? ¿Eso es 
reparto de sillones? ¿O estamos hablando de per-
sonas para hacer políticas y no otras personas para 
hacer otras políticas, como estamos viviendo en 
estos momentos en Pamplona? ¿Eso son sillones y 
cargos? Creo, le respondo ya desde el principio y 
ahí nos encontraremos, no. Las políticas las hace-
mos personas con programas y principios. Efecti-
vamente. 

Volviendo al ámbito del acuerdo —y una cues-
tión, Presidente, no tengo reloj y no sé dónde 
estoy.  

SR. PRESIDENTE: Quince minutos y cincuen-
ta y siete segundos.  

SRA. BARCOS BERRUEZO: Entonces voy 
bien. Volviendo al ámbito del acuerdo quiero 
recordar también Acción Exterior y las políticas de 
memoria y convivencia. Y he de reconocer que 
Navarra en esta legislatura, y venía desde 2015, ha 
avanzado de manera importante. Y en estas mate-
rias desde 2015, es verdad, en Geroa Bai decidi-
mos darles—gracias, si es que me lo había puesto, 
pero sí, muchísimas gracias—el protagonismo 
merecido. Y cuando hablo de protagonismo hablo 
de solidez institucional, hablo de dotación presu-
puestaria y de medios humanos para llevar a cabo 
políticas públicas consistentes. Un camino que esta 
legislatura en ese sentido da un paso más con la 
Vicepresidencia de Acción exterior, Memoria y 
Convivencia, y Euskera que ostentará Ana Ollo. 

Quiero poner en valor también que, junto con 
las discrepancias—insistía antes, y lo voy a subra-
yar otra vez— hay un ambicioso y extenso progra-
ma de acuerdos para seguir avanzando en el bie-
nestar de la ciudadanía navarra. Yo no voy a decir 
que este acuerdo sea el más ambicioso de los que 
hemos alcanzado la mayoría progresista de esta 
Cámara desde 2015, porque no lo creo. Pero sí 
afirmo que sigue en la senda más ambiciosa de 
cambio, democratización y equidad, que esta tie-
rra, que Navarra, ha vivido en el último siglo de 
nuestra historia. Y en ese camino tenemos la tarea 
urgente de la sanidad pública de Navarra.  
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Aquí quiero detenerme para agradecer especial-
mente a Fernando Domínguez su disposición y su 
trabajo, como lo hago también con el resto de las 
Consejeras y Consejeros de todo el Gobierno que 
asumirán sus respectivas responsabilidades en el 
nuevo Gobierno. Una tarea al frente de Osasunbi-
dea para la que Geroa Bai puso una condición 
imprescindible —aquí también le pueden llamar 
línea roja— para llegar al acuerdo: el compromiso 
de suficiencia financiera y de esfuerzo económico 
de todas las partes, como ya hemos visto en la 
pasada legislatura, pero que volvamos a tenerlo en 
la misma cesión. Tanto en el punto 5 de los princi-
pios básicos del acuerdo como en el punto 1 del 
capítulo dedicado a Salud queda recogido este 
compromiso, en el que me detengo para leer en 
esta sesión, este último. 

Y dice en el acuerdo programático: «En el 
ámbito de la salud se garantizará la universaliza-
ción de la asistencia, la equidad en el acceso, la 
atención sanitaria integrada y la reducción de las 
desigualdades en salud, impulsando la Atención 
Primaria y promoviendo la eficiencia clínica en el 
uso de los recursos sanitarios, optimizando los ser-
vicios públicos y garantizando el uso eficiente y 
coyuntural de los recursos concertados para redu-
cir los tiempos de espera. En el reconocimiento de 
la prioridad que para el Gobierno tripartito supone 
este compromiso político, se garantizará la sufi-
ciencia presupuestaria y el control de gasto». 

Este, señora Chivite, es el acuerdo que hemos 
asumido el Partido Socialista de Navarra, Geroa 
Bai y Contigo-Zurekin, y desde mañana, señora 
Chivite, ya como Presidenta, será su compromiso. 
Un compromiso sin cuyo cumplimiento, y esta es 
la responsabilidad que asume en esta investidura, y 
que asumimos todos los grupos que alcanzamos un 
acuerdo para el Gobierno, hará inviable el propósi-
to que todos tenemos de dar a Navarra y de recu-
perar para Navarra la mejor sanidad pública. 

Y si el reflotamiento de nuestro modelo de 
sanidad pública como eje principal de equidad y de 
democracia es un reto navarro y europeo, también 
lo son, y en la misma senda, la transición ecológi-
ca y la transición digital. Otra de las responsabili-
dades que asume Geroa Bai en el próximo Gobier-
no en los departamentos que dirigirán Mikel Irujo 
y José María Aierdi. Hoy es una realidad innega-
ble, que nos enfrentamos a estos dos desafíos des-
comunales. De hecho, yo diría que solo desde 
posiciones ideológicas totalitarias, y precisamente 
con objetivos totalitarios, se niega la mayor.  

Las transiciones ecológica y digital no son 
cuestionables desde criterios lógicos o científicos, 
y quienes lo hacen lo hacen desde posiciones 
infundadas en el negacionismo de estas transicio-
nes disruptivas, y aquellos son sencillamente unos 
insensatos o su egoísmo para con la vida de sus 

conciudadanos no tiene límites. Y esto hay que 
recordarlo una y otra vez en esta Cámara.  

La Unión Europea está marcando un camino de 
vanguardia en ambas transiciones, no exento de 
riesgos en muchos ámbitos, también en el de 
cesión de soberanía, que habremos de observar con 
celo desde las instituciones navarras, y al mismo 
tiempo lleno de oportunidades al unir fuerzas para 
alcanzar los objetivos. Pero, además, tenemos la 
obligación de abordar ambas transiciones de una 
manera justa. El factor humano, la exigencia de 
mantener el vector de la equidad en la operación, 
debe ser piedra angular de las políticas verdes y 
digitales si queremos tener éxito. El problema es 
que estamos obligados a tomar medidas con urgen-
cia, si no con emergencia, y esto supone escaso 
tiempo de transformación de los principales secto-
res contaminantes, que siguen siendo base de la 
economía productiva.  

Las industrias de consumo, las mayores genera-
doras de emisiones de CO2 a la atmósfera, son 
también las que más empleo crean, y, por lo tanto, 
de las que dependen más medidas, el manteni-
miento del estado del bienestar del que disfruta-
mos en estos momentos. Transformar precisamente 
los sectores industriales es también darles la vuelta 
a las fuentes de energía de las que depende su pro-
ducción. Abandonar los combustibles contaminan-
tes es, asimismo, un proceso muy costoso para las 
empresas, que están dejando de ser competitivas 
con otras áreas del mundo que, por un lado, no 
están siendo tan ambiciosas en el cumplimiento de 
la agenda de neutralidad de emisiones y que, ade-
más, nos llevan una carrera importante, innovado-
ra, científica y técnica, como es el caso de Estados 
Unidos y de China. 

Que los ciudadanos somos plenamente cons-
cientes del reto que supone la emergencia climáti-
ca no está en duda, pero no es menos cierto que en 
este último año la preocupación por las condicio-
nes económicas de vida se ha situado a la cabeza 
de los desvelos de cada uno de los hogares.  

Lo primero es lo primero y ante todo los ciuda-
danos quieren mantener su nivel de vida y de bie-
nestar. Es en este contexto —no digo que se com-
parta, vamos a mirar la realidad— en el que debe 
llevarse esa profunda reflexión y el análisis serio 
de a dónde hemos llegado con las medidas hasta 
ahora adoptadas y, sobre todo, qué consecuencias 
va a tener el que sigamos por el actual camino tra-
zado. Y esto nos concierne también, y muy espe-
cialmente a este Parlamento, durante los próximos 
cuatro años de legislatura. De nada sirve que lan-
cemos la legislación necesaria si no somos cons-
cientes de que la sociedad nos acompaña, en este 
caso al legislador, en este proceso transformador, y 
menos si no lo hacemos desde paradigmas de eco-
nomía circular. 
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En Navarra estamos bien preparados para asu-
mir las dos transiciones de manera justa. Partimos 
de un nivel de renta per cápita alto, tenemos, a 
pesar de las diferencias y de las dificultades que no 
olvidamos de ninguna manera, un tejido producti-
vo mayoritariamente industrial y nuestro capital 
humano laboral es altamente cualificado. Se trata, 
por lo tanto, más bien de saber aprovechar las 
oportunidades que nos ofrece el paradigma de la 
descarbonización y de la incorporación de ciencia 
y tecnología, como la inteligencia artificial, para 
afrontar el futuro. Hacerlo con las mejores de las 
herramientas, y, por supuesto, con la aportación 
del capital humano óptimo, del que en Navarra 
tenemos, evidentemente, ejemplos y nombres 
paradigmáticos. 

Ambas son responsabilidades que en Geroa Bai 
hemos venido ejerciendo y volveremos a hacerlo 
ahora en muchos ámbitos en el nuevo Gobierno 
que va a salir de esta investidura. Conocemos los 
retos, los objetivos, y hemos demostrado tener los 
mejores equipos para liderarlo. Y será tarea inex-
cusable del Gobierno bajar a tierra, llevar todas 
estas oportunidades de esta transmisión a territorio 
navarro, porque solo desde esa premisa podrá tener 
una oportunidad cierta de éxito la tarea contra otro 
de nuestros retos más urgentes: la despoblación. 

El periodo de gobierno que da paso a la nueva 
legislatura, que repite usted, señora Chivite, lo 
hace consolidando, además, una realidad que quie-
ro subrayar con satisfacción. Esta va a ser la cuarta 
legislatura, consecutivas, además, que Navarra 
tiene al frente de su primera institución de gobier-
no a una mujer. Esta es una realidad, que solo a 
quienes afirman que la violencia de género o la 
realidad de género es partidismo, solo a esas posi-
ciones ideológicas les puede molestar. Por el con-
trario, esta es una realidad que hemos contribuido 
a consolidar muchas formaciones políticas en esta 
Cámara, a un lado y a otro del arco parlamentario. 
Seguramente composiciones bien diferentes en 
torno al desarrollo de políticas de igualdad, pero es 
una realidad que, sin duda, construye en positivo 
una sociedad navarra mejor. 

Entre los retos que va a tener en la Presidencia 
que ahora reválida está también, señora Chivite, el 
de dotar de la mayor estabilidad posible al Gobier-
no y a sus acuerdos con el Parlamento. Tendrá que 
fortalecer acuerdos y mediar para el interés general 
de la sociedad en los desacuerdos. Como Presiden-
ta de Navarra a usted le corresponde la máxima 
responsabilidad asumiendo su presencia en las reu-
niones con los socios, como así acordamos en el 
acuerdo del 19 y que exigimos en el actual. Deberá 
ejercer confianza donde ha quedado quebrada, por-
que esa será la base de un Gobierno fuerte y esta-
ble, y ese es el objetivo, sin ninguna duda, de este 
debate de investidura y del resultado final. 

Amaitu aurretik, orain bai, Geroa Bai-rentzat 
gobernu-akordio honek eta, hortaz, María Chivite-
ren inbestidurari emango diogun baiezkoak, 
jarraitzen du subjektu politikoa izatearen duintasu-
na Nafarroarentzat berreskuratze aldera 2015ean 
hasi genuen bide beretik. Batzuek lehendik Nafa-
rroa Bai-n aldarrikatu, garatu eta adierazi genuen 
proiektua, hain zuzen ere.  

[Ahora sí, antes de terminar, para Geroa Bai 
este acuerdo de gobierno, y por lo tanto nues-
tro sí a la investidura de María Chivite, conti-
núa la senda que iniciamos en el año 2015 de 
recuperar para Navarra la dignidad de ser 
sujeto político. Un proyecto que algunas ya 
habíamos reivindicado, desarrollado y expresa-
do anteriormente en Nafarroa Bai]. 
«Navarra, cuestión de estado» diskurtso hain-

beste erabiliarekin amaitzeko aldarrikapena da 
gurea. Horren atzean ez baitzegoen hainbestetan 
agerian geratu den errealitate tristea besterik: nafa-
rren borondate politikoak gure mugetatik kanpo 
zeuden joan-etorri alderdikoien menpe amaitzen 
zuela, alegia. Eta bai, aldaketak aurrera egiten 
jarraitzen du. Eta Nafarroako erakundeak Nafa-
rroako herritarrok Nafarroan bertan aukeratu ditza-
gun Geroa Bai-k eginiko ahalegina bezain sakona 
da aldaketa hori. Hori da, beste behin ere, datorren 
legegintzaldi honetarako Geroa Bai-ren helburu 
nagusia. 

[Una reivindicación para terminar con el 
manido discurso del «Navarra, cuestión de 
estado» que solo escondía la triste realidad 
tantas veces evidenciada de que la voluntad 
democrática de las navarras y los navarros ter-
minaba sometida a los vaivenes partidarios 
fuera de nuestras mugas. Y sí, el cambio conti-
núa avanzando, y es un cambio tan profundo 
como el empeño de Geroa Bai de que las insti-
tuciones navarras las elijamos la ciudadanía 
navarra y en Navarra. Ese es, una vez más, el 
objetivo central de Geroa Bai para esta próxi-
ma legislatura]. 
Finalizo ya, señor Presidente, además en este 

caso traduciendo yo. Para Geroa Bai este acuerdo 
de Gobierno, y, por lo tanto, nuestro sí a la investi-
dura de María Chivite, continúa la senda que ya 
iniciamos en el año 2015 de recuperar para Nava-
rra la dignidad de ser sujeto político. Un proyecto 
que algunas ya habíamos reivindicado, desarrolla-
do y expresado anteriormente en Nafarroa Bai. 
Una reivindicación para terminar con el discurso 
manido, inaceptable, del «Navarra, cuestión de 
Estado», que solo esconde la triste realidad, tantas 
veces evidenciada, de que la voluntad democrática 
de las navarras y de los navarros terminaba someti-
da a los vaivenes partidarios fuera de nuestras 
mugas. Y, sí, el cambio continúa y es un cambio 
tan profundo como el empeño de Geroa Bai de que 
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las instituciones navarras las elijamos la ciudada-
nía navarra y en Navarra. Este es una vez más el 
objeto central de Geroa Bai para esta próxima 
legislatura y para el que aquí, y dónde nos corres-
ponda, seguiremos trabajando. Eskerrik asko, pre-
sidente jauna. (APLAUSOS). 

SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, Barcos 
Berruezo anderea. Turno ahora del Grupo Parla-
mentario Partido Popular de Navarra. Turno ahora 
del señor García Jiménez, portavoz del mismo, por 
treinta minutos máximo. Señor García, cuando 
quiera tiene la palabra. 

SR. GARCÍA JIMÉNEZ: Buenos días. En pri-
mer lugar, gracias, Presidente. Buenos días, autori-
dades y público en general. Empezaré primero, en 
honor a la señora Chivite, diciendo que este día, el 
discurso de hoy, que acaba de pronunciar, no es 
únicamente un mero trámite, sino que desde la 
posición que usted sustenta debería haberle dado la 
importancia que merece, como digo, esta toma de 
posesión. 

No nos ha dicho nada nuevo en este discurso y 
queda patente que será un Gobierno continuista en 
las concesiones a los abertzales y en la inacción en 
temas fundamentales. Está claro que su referencia 
hoy a la Lorafna es uno de los pagos que su 
Gobierno, que su Presidencia, debe hacer a Bildu y 
que lo importante no es lo que ha dicho, sino lo 
que ha dejado usted de decir. Y han tardado los 
socios de Gobierno 78 días, 1.872 horas en repar-
tirse entre los grupos autodenominados progresis-
tas más de 25 millones de euros. Porque el desa-
cuerdo entre socios no era programático, sino que 
era un reparto de cargos. Y eso es en lo que se 
resume perfectamente cuáles han sido sus priorida-
des, que está claro que no han sido los intereses 
generales de Navarra. Y estamos finalmente ante 
este pleno de investidura y si no hay sorpresas 
mañana usted será Presidenta, gracias también al 
acuerdo que tiene con Bildu. Está pasando justa-
mente todo lo que tenía que pasar, o todo lo que 
los principales protagonistas, tanto PSOE como 
Bildu, deseaban que pasara. 

Y por eso me gustaría comenzar mi interven-
ción primero echando la vista atrás, cuando parecía 
que los partidos que sustentan el Gobierno no iban 
a ponerse de acuerdo. Unos porque tenían que sal-
var a su amado líder, que había jurado y perjurado 
en televisión que nunca pactaría con los abertzales, 
y otros porque estaban más preocupados por ver 
cuál era o cuál iba a ser su cuota de poder. Porque 
no nos engañemos, todos sabíamos quiénes iban a 
ser los socios de la señora Chivite desde el minuto 
uno, pero han preferido ustedes tenernos a los 
navarros en ascuas, tener a Navarra en stand by, 
desde el 29 de mayo, y digo, sí, el 29 de mayo, 
porque el 29 es cuando el señor Sánchez convoca 
las elecciones y ustedes deciden echar el freno y 

empezar a trabajar de cara al posterior 23 de julio, 
para no desvelar cuáles iban a ser sus socios. He 
de decirles que esta pantomima, a la que ustedes 
nos han acostumbrado estos días y estas pasadas 
semanas, ha habido algunos, incluido yo, a quienes 
les ha desconcertado. Parecía ser que no iban a lle-
gar a un acuerdo, pero, evidentemente, nadie quie-
re arriesgarse a lo que pueden perder cuando tie-
nen asegurado, que no ganado, señora Chivite. Y, 
finalmente, a pesar de los ofrecimientos, que tam-
bién han hecho efectivamente desde otra fuerza 
política, no ha habido sorpresas, y mañana será 
investida Presidenta, como digo, gracias también 
al apoyo de Bildu. 

Y es precisamente a la señora Chivite a la que 
me voy a dirigir, porque hace cuatro años, poco 
más de cuatro años, y voy a leer textualmente, 
salía a esta tribuna usted, señora Chivite, para pre-
sentar ante esta Cámara la candidatura a la Presi-
dencia del Gobierno Navarra. Y decía que lo hacía, 
en ese aspecto ese día, con un proyecto acordado 
por cuatro fuerzas parlamentarias que, si bien no 
suponían una mayoría absoluta, sí suponían la 
mayoría más amplia que había podido construir 
atendiendo al mensaje que había dado la ciudada-
nía en las urnas. Eso decía, como digo, hace cuatro 
años. Me gustaría detenerme ahí, porque me pare-
cen muy significativas estas palabras. Usted hace 
cuatro años no formó Gobierno con una mayoría 
absoluta, principalmente porque no le dio la gana, 
y no quiso negociar con la fuerza hace cuatro años 
más votada, que fue Navarra Suma, porque su inte-
rés, su única ambición, no era Navarra, sino que 
era ser la Presidenta de Navarra, una ambición per-
sonal. Y porque, como digo, por encima de todo 
está su ambición personal de ser la Presidenta del 
Gobierno. Y si algo quedó claro el 28 de mayo es 
que el PSOE no es un partido que gane las eleccio-
nes. No, no ganó las elecciones. En cambio, el Par-
tido Socialista es un partido que da botes de ale-
gría en el balcón de Ferraz cuando es consciente 
de que su poder va a depender de la voluntad de un 
fugado de la justicia, de un grupo de supremacistas 
que buscan la ruptura de España y de los represen-
tantes políticos de un partido soberanista, herede-
ros de aquellos que sustentaron el terrorismo. 

Ese es el Partido Socialista de hoy, un partido 
que se alegra de que su poder dependa de todas las 
fuerzas disolventes de la democracia del 78 y de la 
expresión de concordia que representa nuestra 
Constitución. De hecho, señora Chivite, fíjese si 
dependen de Bildu, que les llegaron a ofrecer a 
ustedes un cheque en blanco para la investidura y 
que se preocupara de sus socios actuales. Está 
claro que los abertzales tienen un interés, un gran 
interés, en que usted sea Presidenta del Gobierno, 
porque si usted sigue al mando, usted contribuye a 
blanquear a Bildu. Porque ustedes los socialistas 
son los que han otorgado a Bildu lo que siempre 
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quiso tener: el control sobre el acercamiento y los 
beneficios penitenciarios para los terroristas que 
han de cumplir condena en la cárcel. Primero, 
mejorar su confort, y luego llegará su puesta en 
libertad. 

Porque ustedes, sí, los socialistas, son quienes 
están propiciando que Bildu crezca elección tras 
elección, local, autonómica, general, y que gane 
fuerza el separatismo. Ustedes son el cooperador 
necesario para que la fuerza disgregadora e inmo-
ral, por no condenar el terrorismo, cada vez tenga 
más fuerza y más poder. Porque ustedes, los socia-
listas, sin duda, acabarán poniéndose a disposición 
de un lehendakari de Bildu en el País Vasco dentro 
de unos meses y aceptando todo lo que los sobera-
nistas quieran disponer. Porque no olvidemos, 
señora Chivite, que Bildu nace de la organización 
que era el brazo político de ETA. Sí, ETA. Muchos 
de los actuales miembros y cargos han sido conde-
nados por terrorismo y han sido parte de la organi-
zación terrorista que cometió sus primeras accio-
nes violentas en Navarra. Y, sí, esos son sus socios, 
señora Chivite. 

Como le decía, está claro que hay muchos inte-
reses en el mundo abertzale en que la señora Chi-
vite sea o tenga el mando, y desgraciadamente, 
desgraciadamente, ninguno de ellos es poniendo 
por encima de todo el interés general de los ciuda-
danos navarros. Y es ahí donde precisamente mi 
formación política entrará en juego. Nosotros 
desde el Partido Popular queremos que esta legis-
latura sea una legislatura de oposición constructi-
va. Queremos ser útiles a los navarros. Por un 
lado, poniendo pie en pared ante las políticas sec-
tarias, ideológicas, de este Gobierno que dice o se 
autoproclama progresista, pero que necesitará 
siempre del apoyo de los abertzales, nacionalistas 
y de todos aquellos que quieren romper Navarra e 
incorporarnos a la Comunidad Autónoma Vasca. Y, 
por otro lado, trayendo a este debate todas aquellas 
propuestas que nos acerquen a la Navarra en la que 
nos gustaría vivir y en la que querríamos poder 
construir. Por eso, el Partido Popular esta legislatu-
ra trabajará por esa Navarra líder, por esa Navarra 
competitiva, emprendedora, valiente, por esa 
Navarra que no está acomplejada y que no tiene 
miedo a lo que otros proponen, y que, como digo, 
en Navarra presionan. Esa Navarra que quiere ser 
y volver a estar orgullosa de su identidad y, al 
mismo tiempo, sentirse orgullosa también de ser 
española. Y no queremos, en absoluto, que los 
herederos políticos de los partidos del miedo y del 
odio, que tanto miedo y odio han sembrado en esta 
tierra, decidan sobre nuestro futuro. Y vamos a 
seguir trabajando, no tengan ninguna duda, para 
que sean las familias las que elijan el modelo y la 
educación que quieren para sus hijos y también 
para encaminarnos hacia una Navarra donde todo 
el mundo tenga acceso a una sanidad excelente 

cuando lo necesite, y en la que se cree también 
empleo de calidad y no se machaque a impuestos a 
los ciudadanos. 

Evidentemente, muchas de las cuestiones que 
planteará el Partido Popular son incompatibles 
con las políticas puestas en práctica por la señora 
Chivite y por el Gobierno de Sánchez y sus socios 
actuales. Pero es precisamente ahí donde va a 
estar y dónde tiene que estar el Partido Popular, 
para actuar como dique de contención y para tratar 
de traer la moderación, el consenso y el sentido 
común a esta Cámara. Porque viendo los pactos 
que se van a tener que hacer aquí, lo vamos a 
necesitar. 

Nosotros hoy venimos a votar una investidura y 
sepa que nuestro voto será negativo. Y será negati-
vo porque usted no tiene un proyecto para llevar a 
Navarra a lo más alto. Usted no tiene un proyecto 
para crear y generar empleo o para atraer inver-
sión, usted solo tiene un proyecto personal. Su 
plan no es Navarra, su plan es: señora Chivite y 
Sánchez. Porque ¿quién creía que después de dos 
meses que han estado ustedes pasándose la patata 
caliente entre unos y otros era por el futuro de 
Navarra? No. Todo era por mantener sillones, por 
repartir poder y ver quién gestionaba más compe-
tencias. Y todos lo hemos visto, a nadie hoy enga-
ñan ustedes, y, como digo, espero que esta no sea 
la tónica habitual de trabajo en este Parlamento. 

Nosotros, el Partido Popular, creemos fervien-
temente en Navarra, creemos en su potencial, en 
sus recursos, en sus gentes y en las esperanzas de 
tantas personas que han depositado en ella. Cree-
mos en una Navarra que saque pecho por su identi-
dad propia y por su diversidad cultural, sí. No 
somos una comunidad que tenga que mirar de 
reojo a nadie, nunca lo hemos sido. Y, además, 
estamos tremendamente orgullosos de sentirnos 
navarros y, como decía antes, españoles. Y esos 
son los objetivos que nos van a guiar durante estos 
cuatro años de camino. Mi partido, el Partido 
Popular, está aquí por lo mismo que está en otras 
tantas instituciones españolas y europeas: para 
contribuir a la mejora y al progreso de nuestra 
sociedad, para defender las ideas que han hecho 
prósperas a las naciones y con las que queremos 
comparar y, sí, garantizar las libertades. Aquí con-
tarán con una contribución incansable para la 
mejora de Navarra. No queremos política estéril ni 
la defensa de la nada. Como digo, aquí encontrará 
política útil, comprometida y con mayúsculas. Y 
como portavoz del grupo Parlamentario Popular 
hablo en nombre de todos aquellos navarros que 
han dado su confianza a estas siglas, a estas pro-
puestas y a esta idea de Navarra, que también 
serán las suyas. Como digo, nos comprometemos a 
estudiar todas las propuestas que se debatan para 
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votar en conciencia y siempre por el interés gene-
ral de Navarra. 

Pasando a cuestiones programáticas, de las que 
ya hemos hablado, y a las diferentes carteras, 
lamentablemente no me voy a detener en todas 
ellas, evidentemente, pero sí que voy a hacer un 
pequeño repaso de cada una de ellas. Empezaré 
por Salud. La señora Chivite ya nos demostró 
durante la campaña, la campaña de las elecciones 
forales, que vivía en otra realidad, una realidad en 
la que no viven los navarros. Donde nosotros veía-
mos pacientes desesperados, listas de espera ago-
biantes y profesionales desbordados, usted veía 
una gestión impecable y que todos estaban satisfe-
chos. Esa realidad no es en la que vivían los nava-
rros, como si la triple huelga, que batió el récord 
de participación a comienzos de este año, secunda-
da por todos los sectores, por cierto, del ámbito 
sanitario, no hubiera tenido lugar. Usted ha cronifi-
cado todos los males de la sanidad navarra. Hemos 
pasado de ser la envidia de España a ser la tercera 
comunidad con más lista de espera. Y, sí, esto tiene 
su nombre, como digo. Los médicos no quieren 
venir a Navarra, de hecho, los datos lo demuestran: 
el 45 por ciento de las plazas de Atención Primaria 
no se cubren. ¿Y cuál es su planteamiento para 
tapar todo este desastre? Ofrecerle la gestión en 
materia sanitaria a sus socios, a Geroa Bai. Porque 
no quiere tener que afrontar cuáles van a ser los 
compromisos para el mantenimiento del sistema 
sanitario cuando lleguen los recortes a los que 
efectivamente se ha comprometido Sánchez con el 
pacto de estabilidad fiscal europeo, tras la ingente 
deuda que deja su partido, el sanchismo, en Espa-
ña. Debe pensar así que es la excusa perfecta para 
lavarse las manos sin que realmente sepa que 
usted, o quizás lo sepa, evidentemente, que usted 
es la última responsable. Por lo tanto, la decisión 
de un Consejero también le compete a usted, por-
que es usted la máxima responsable del próximo 
Gobierno. 

En materia de Educación, bueno, vamos a ser 
muy claros, seremos claros y directos, porque con 
el futuro de nuestros hijos no se juega, con el futu-
ro de nuestros jóvenes no se juega. El Partido 
Popular está en este Parlamento para exigir liber-
tad, libertad a todos los padres que quieran elegir 
libremente la educación que quieren para sus hijos. 
Y es una cuestión que su acuerdo programático 
impide. Hablaba usted de derechos, impide uno: la 
libertad, la libertad que todos los padres queremos 
para, como digo, educar a nuestros hijos en base a 
los criterios que establecemos dentro del propio 
seno de la familia. Porque, le reitero, somos los 
padres y son las madres las que eligen la educa-
ción, no usted, señora Chivite, o no usted, señor 
Gimeno, en caso de que continúe. No sé si se 
acuerdan ustedes de aquella Ministra, la primera 
Ministra del señor Sánchez, la señora Celaá, de 

aquella que aprobó una ley, una ley de Educación, 
que, como digo, fue el mayor ataque a la libertad 
en nuestro país. Lo hizo sin ningún tipo de consen-
so educativo, sin contar ni con sindicatos ni con 
familias, como habitualmente lo hace la izquierda 
en este país y también lo hace en Navarra. La 
misma que, por cierto, dijo que los hijos no eran 
propiedad de los padres. No sé si también recuer-
dan esas palabras. Pues miren, basta ya. Basta ya 
de imponer y de quitar derechos a los padres y a 
los hijos. Por lo tanto, el Partido Popular lo prime-
ro que hará será pedir respeto hacia el modelo y el 
tipo de educación que quieran para sus hijos. Y 
basta ya de demonizar modelos educativos, como 
la educación diferenciada, que es perfectamente 
legítima, o el modelo G, que no contempla la ense-
ñanza en euskera. En pueblos de Navarra todavía 
hoy usted garantizaba el modelo D, le pido que 
garantice el modelo en castellano también en todos 
los colegios Navarra. Ése debería ser su compro-
miso, la lengua materna, el castellano. Ese, como 
digo, debería ser uno de los principales compromi-
sos, que usted aquí hoy no ha adquirido. Sin 
embargo, sí lo han sido las presiones y el chantaje 
de Bildu, imponiendo el modelo D, que entiendo 
que lo hará, en todas y cada una de las localidades 
de nuestra Comunidad. Basta ya de la persecución 
ideológica y de la imposición de unos modelos 
sobre otros. Y sí, vale ya de los ataques a los con-
ciertos educativos y de los ataques a la libertad. 
Apostaremos, como digo, para que todos los nava-
rros tengan las máximas oportunidades. Hablaba 
del ciclo de cero a tres años. Ocho años llevamos 
escuchando lo mismo y cero han sido las actuacio-
nes que ustedes han llevado a cabo. Por lo tanto, 
más hechos y menos titulares. 

Sobre Desarrollo Económico, pues, efectiva-
mente, hemos visto que usted no ha dicho nada de 
Volkswagen. Entiendo que algo tendrá usted que 
ocultar o que quizás en la réplica querrá aportar 
algo. Entiendo que pueda hacerlo, tiempo ha teni-
do para hacer valoración a este respecto, pero, 
como digo, no es prioridad para usted. Entiendo, 
no lo comparto, pero puedo llegar a entenderlo. 

Daré algún apunte. Para empezar, quien crea 
empleo y genera riqueza son las empresas y los 
emprendedores. Por lo tanto, un Gobierno puede 
impulsar o frenar, y ustedes son más de frenar que 
de impulsar. Nuestra misión será plantear cuestio-
nes para favorecer la creación de puestos de traba-
jo, que es la mayor renta social de nuestra Comu-
nidad. Navarra no quiere una sociedad subsidiaria, 
sino que lo que quiere es empleo para generar 
riqueza y bienestar social. Y un dato: la presión 
fiscal de nuestra Comunidad navarra está 1,3 pun-
tos por encima de la media nacional. Copie medi-
das de otros Gobiernos, por cierto, Gobiernos que 
empezarán a aplicar medidas en otras comunidades 
vecinas, y vea cuál es la comparativa que haremos 
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con sus actuaciones. Entiendo, y soy consciente, 
de que el modelo es totalmente opuesto al que 
ustedes plantean, pero es ahí donde nosotros tene-
mos que hacer hincapié. Su prioridad y la estructu-
ra de Gobierno no es con base en las prioridades, 
sino que es con base en las cuotas de poder que 
han querido ustedes plantear.  

En materia fiscal está claro que también plan-
tearemos lo que hemos dicho durante la campaña, 
que es la bajada de impuestos en todos los tramos 
del IRPF, reducción del impuesto de sociedades al 
24, aplicando tipos del 20 en las pequeñas y de un 
15 en las de nueva creación. Serán los plantea-
mientos que hagamos. Intentaremos buscar con-
sensos para poder ponerlos en práctica y continua-
remos, claro está, apostando por la eliminación del 
impuesto de sucesiones y donaciones. En definiti-
va, queremos una Navarra con menos impuestos 
para que los navarros tengan más oportunidades, y 
hacia ahí queremos dirigirnos y trabajar.  

En materia de empleo, también van a ser nues-
tra prioridad —por cierto, usted no les ha dedicado 
tampoco ni un segundo de su discurso—esas más 
de siete mil trescientas personas que llevan más de 
dos años trabajando para buscar un empleo. Digo 
trabajando porque trabajan y estudian para buscar 
un empleo. Uno de cada cuatro parados en Navarra 
se encuentra en esta situación y tiene un riesgo alto 
de que se cronifique su imaginación laboral. Hay 
que abordar esta cuestión con urgencia. Es impor-
tante que este Parlamento tome medidas y comien-
ce su andadura para trabajar por esas más de siete 
mil personas que, como digo, están en una situa-
ción difícil a nivel social y económico. Es ahí 
donde el Partido Popular pondrá el foco y, por 
cierto, echo en falta en su discurso el hablar de 
estas personas que tan mal lo están pasando.  

En 2010 nuestro empleo era diez puntos mejor 
que la media nacional. La señora Barcos lo bajo 
solo a seis puntos con respecto a la media nacional 
y usted, señora Chivite, ha dejado únicamente a un 
punto por encima de la media nacional el dato del 
empleo. Ha vivido de las rentas, señora Chivite, 
pero las rentas se van acabando. Por eso en algu-
nas comunidades se crearon en el primer trimestre 
el doble de empresas de las que se disolvieron, 
mientras que Navarra ha disuelto más de las que se 
han creado. Y hay que trabajar por una menor tasa 
de desempleo, porque Navarra es la séptima. Está 
en la séptima posición por detrás del País Vasco, 
Baleares, La Rioja, Cantabria, Cataluña y Aragón. 
Y claro está que todos los datos dicen que Navarra 
está perdiendo competitividad.  

Algo en lo que también vamos a incidir es en el 
serio problema del paro juvenil. El paro juvenil es 
casi del 30 por ciento y la tasa de emancipación 
juvenil se sitúa por debajo del 16 por ciento. ¿Y 
cuál es la propuesta que hace la señora Chivite con 

respecto al empleo juvenil o a vivienda? Pues, 
bueno, otra patata caliente que, en este caso, pasa a 
Contigo-Zurekin. Una cartera en cuyo peso va a 
estar un conglomerado de partidos entre los que se 
encuentran quienes no respetan la propiedad priva-
da y cuyas soluciones colectivistas no van a hacer 
nada, porque así lo hemos visto en otros sitios 
donde ustedes han tenido responsabilidades —por 
cierto, de donde los han echado—, para paliar el 
problema del desempleo y paliar la emancipación 
en general; juvenil también, pero en general. Yo, 
señora Chivite, no sé en lo que estaba usted pen-
sando, pero que el futuro de nuestros jóvenes, que 
el futuro de la vivienda esté, como digo, en quien 
ostenta los peores datos de la historia democrática 
de nuestro país, en Contigo-Zurekin, deja mucho 
que desear en relación con cuál es su prioridad en 
el caso de los jóvenes y de una vivienda digna para 
el conjunto de los ciudadanos navarros. 

Se les llena la boca de autogobierno y han con-
vertido la herramienta más potente, el autogobier-
no de nuestro en nuestro régimen foral, la autono-
mía fiscal, en una auténtica losa, señora Chivite, 
pero nosotros vamos a trabajar en la línea que 
hemos ido defendiendo durante esta campaña para 
llegar a consensos.  

Hablaba antes, y creo que es una cuestión 
importante, del peso de la macroestructura que 
ustedes han vuelto a poner en práctica en la situa-
ción, en la difícil situación, en la que se encuentra 
Navarra y en la que se encuentran los navarros. 
Dicho esto, refleja muy bien cuál es el interés de 
usted, de su Gobierno, por y cada uno de los 
navarros.  

Otros de los aspectos importantes para el Parti-
do Popular, evidentemente, son las infraestructu-
ras. No sé si hoy usted también negará la puesta en 
práctica de peajes, como el señor Sánchez. Nava-
rra, tierra probeta también en los peajes. Lo fue en 
sus pactos con Bildu y fue tierra probeta del Parti-
do Socialista a la hora de poner en práctica un sis-
tema de peajes, que ahora niegan. Sería una buena 
noticia para el conjunto de la ciudadanía navarra 
que hoy dijese que no va a poner en práctica los 
peajes.  

Pero ya escuchar al señor Alzórriz decir que 
durante estos años se ha avanzado en el Canal de 
Navarra es para echarse a reír. Porque igual usted 
no baja y no bebe agua en la Ribera, pero en la 
Ribera todavía no tenemos agua de calidad. No 
ha llegado el canal. Lo único que se ha hecho 
durante estos ocho años ha sido paralizar y entor-
pecer. Y ustedes, el Partido Socialista, también 
han llevado a esta situación. Pero durante todos 
estos años usted se alegra de que, oiga, estamos 
mejor. Señor Alzórriz, no. Estamos igual, incluso 
peor, porque se ha paralizado y no se ha adelanta-
do absolutamente nada. Espero, como digo, que 
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durante estos cuatro años algo se avance, no pier-
dan el tiempo entre departamentos, uno que sí, 
uno que no… A ver si durante estos cuatro años 
avanzan ustedes algo. 

Con respecto al TAV, efectivamente, el gran 
olvidado. Entiendo que ustedes no quieren hacer 
nada, no lo han hecho nunca y ahora tampoco lo 
van a hacer. Y ahora parece ser que la autovía A-15 
es una prioridad. A ver si ustedes de verdad hacen 
algo, porque durante estos ocho años no han hecho 
absolutamente nada. Por lo tanto, espero que no se 
quede en un mero titular —que tanto le gustan al 
señor Ciriza— y sea un hecho. Desgraciadamente 
creo que no lo veremos, porque si algo han demos-
trado es que no tienen capacidad para gestionar en 
materia de infraestructuras.  

Ojalá algún día Navarra vuelva a no depender 
de la hipocresía de aquellos que no quieren contri-
buir al bienestar y a generar riqueza en nuestra 
Comunidad. Y ojalá, ojalá, en un futuro sí que 
existan Gobiernos que sean de verdad progresistas, 
en los que exista progreso, no Gobiernos en los 
que paradójicamente los únicos que progresan son 
sus cargos.  

Y, finalmente, quiero hacer una breve aporta-
ción con respecto al campo, al sector primario, y 
también, evidentemente, a todo lo que es el ámbi-
to de la despoblación. Hay un reto, un reto impor-
tante que debemos combatir entre todos, pero 
para ello hace falta poner en práctica medidas, 
medidas que evidentemente acerquen al ciudada-
no los servicios generales, sanitarios, educativos, 
para favorecer que los navarros, que las navarras, 
puedan hacer vida en sus respectivos pueblos. Y 
para ello se necesita la colaboración de todos. 
Esto es una cuestión de comunidad, y una cues-
tión, evidentemente, en la que todos tenemos y 
debemos participar. 

Finalmente, quisiera recordar que cada día, 
cada ley, cada presupuesto que se aprueba en este 
hemiciclo es una nueva decisión de la señora Chi-
vite y del Partido Socialista. Y, sí, siempre estará 
usted a tiempo, señora Chivite, de reconsiderar 
cuál es el curso de sus políticas y cómo quiere ser 
usted recordada. Hoy y mañana conseguirán unos 
votos para su investidura, pero la legislatura y el 
Gobierno, el día a día, va más allá de una investi-
dura y de los apoyos que reciba hoy. Por eso noso-
tros, el Partido Popular, tendemos la mano para 
poder darle a esta tierra la posibilidad de que sus 
políticas no dependan, o al menos estén lo más ale-
jadas posible, de la izquierda abertzale.  

Esta investidura con estos socios acabara sien-
do una losa. Y nosotros, evidentemente, no vamos 
a apoyarla porque no es más que lograr, como le 
decía antes, un proyecto personal de la señora Chi-
vite: revalidar el sillón presidencial. Sin embargo, 

nos comprometemos a estudiar, a analizar cada 
propuesta y, evidentemente, a votar cada iniciativa 
en conciencia, siempre y cuando sea en beneficio 
del conjunto de los ciudadanos navarros.  

Termino pidiéndole que no meta a todos los 
partidos de esta Cámara en un saco y no interpele a 
todos los grupos como si fuésemos un bloque ina-
movible que siempre va a votar lo mismo. Al 
menos en mi grupo, el Partido Popular, queremos 
tener, le decía antes, sentido de Estado, sentido de 
comunidad y queremos buscar la moderación que 
aleje el futuro de Navarra de aquellos que quieren 
destruirla. Muchas gracias. (APLAUSOS). 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor 
García Jiménez. Silencio, señorías. Bien, vamos 
con el turno del Grupo Parlamentario Contigo 
Navarra-Zurekin Nafarroa. Para la exposición 
tiene la palabra su portavoz, señora Alfaro García, 
por un tiempo de treinta minutos. Cuando quiera. 

SRA. ALFARO GARCÍA: Arratsalde on, muy 
buenas tardes, señor Presidente, señoras y señores 
Parlamentarios, señora Presidenta y candidata. 
Comparezco hoy aquí como portavoz de Contigo 
Navarra-Zurekin Nafarroa, una formación política 
nueva en el escenario político navarro. Una forma-
ción ejemplo de que los diferentes, las diferentes, 
pueden caminar juntas cuando tienen claro cuál es 
su cometido y que ese cometido las trasciende. Ese 
cometido es que este Gobierno sea mucho más 
ambicioso, valiente y audaz en las transformacio-
nes sociales que va a llevar a cabo. Para eso esta-
mos aquí, para eso está aquí Contigo-Zurekin.  

Señora Chivite, no es ningún secreto que Con-
tigo-Zurekin va a apoyarle para que usted vuelva a 
convertirse nuevamente en la Presidenta de Nava-
rra. Hemos firmado junto a ustedes y junto a 
Geroa Bai un acuerdo programático de 58 pági-
nas, 16 bloques temáticos y 356 medidas concre-
tas que recogen lo que debe ser la guía de un 
nuevo Gobierno, que a Contigo-Zurekin le gusta-
ría que fuera el Gobierno más ambicioso en las 
transformaciones sociales desde que en Navarra se 
inició el cambio político y se dijo definitivamente 
adiós a las políticas de derechas. Menciono lo de 
las 58 páginas, los 16 bloques temáticos y las 356 
medidas concretas porque hemos visto no hace 
mucho tiempo como la derecha y la ultraderecha 
se despachaban en un Gobierno autonómico con 
media cuartilla, con el lema estrella de defender a 
la familia. Así que pocas lecciones sobre acuerdos 
programáticos nos puede dar la bancada de la 
derecha.  

Navarra es una comunidad progresista de forma 
clara, no con márgenes ajustados, sino de forma 
contundente y mayoritaria, así lo demostró el 28 
de mayo y lo volvió a ratificar el pasado 23 de 
julio en las elecciones generales. Y también es plu-
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ral. En Navarra la mayoría no confrontamos identi-
dades, sumamos identidades, construimos Navarra 
como una alianza de identidades, aquello que algu-
nos y algunas no saben hacer.  

Por ello Navarra merece un Gobierno plural 
acorde con la voluntad de la ciudadanía. Un 
Gobierno que usted, señora Chivite, va a volver a 
encabezar, fruto del acuerdo entre las tres fuerzas 
políticas que hemos firmado el documento y que 
vamos a formar parte del Gobierno si usted sale 
elegida. Y sin olvidar en ningún momento a la que 
es la tercera fuerza política de nuestra Comunidad, 
que tiene mucho que aportar al progreso social de 
nuestra tierra. Superemos viejos clichés, señora 
Chivite.  

Así como no es ningún secreto que vamos a 
apoyarle tampoco lo es que en Contigo-Zurekin 
nos hubiera gustado un acuerdo mucho más ambi-
cioso, más audaz, más valiente en determinados 
aspectos. Pero estoy convencida de que a lo largo 
de esta legislatura la clara mayoría de progreso que 
existe en esta Cámara trabajará para que esa pro-
fundización en transformaciones sociales sea una 
realidad. Unas transformaciones que son necesa-
rias, no porque sean viejos tópicos de la izquierda, 
que también, sino porque la reclama cada día con 
más fuerza la ciudadanía. Somos inconformistas, y 
usted lo sabe, porque no vivimos en el mejor de 
los mundos posibles, pero hay que tener el mejor 
de los mundos posibles a través del diálogo, la 
convivencia y el avance de las mejores ideas. Y 
por eso estamos aquí y en positivo.  

Hablaba de valores que han calado con fuerza 
en la sociedad, como puede ser, por ejemplo, el de 
la ecología y el medio ambiente. Aquí nos hubie-
ran gustado medidas mucho más claras, por ejem-
plo, en materia de fiscalidad verde, para que quien 
contamine en nuestra tierra por lo menos lo pague. 
También nos hubiera gustado que se apostase por 
un tren social que ayudase a vertebrar el territorio.  

Y aprovecho que hablamos de sostenibilidad y 
de defensa de nuestro entorno para dirigirme a la 
derecha y rogarles, por favor, que paren de inme-
diato la barbaridad de la Plaza de la Cruz de 
Pamplona. 

Le hablaba, señora candidata, de valores, como 
también el de la justicia social y la lucha contra la 
desigualdad creciente, que es la que destruye en 
último término a las sociedades cohesionadas. 
Aquí nos hubiera gustado también profundizar aún 
más en una reforma fiscal que reparta de forma 
más equilibrada la carga fiscal. El 86 por ciento de 
los impuestos que recauda Navarra recaen en autó-
nomos y personas trabajadoras, es decir, en la ciu-
dadanía navarra, mientras que lo poco que se 
recauda de los beneficios empresariales recae fun-
damentalmente en la pequeña y mediana empresa, 

que es la que más empleo genera y la que más difi-
cultades tiene para acceder a las deducciones, de 
las que sí se beneficia la gran empresa. Nos hubie-
ra gustado profundizar más en esa reforma fiscal, 
que es en último término la que sostiene los servi-
cios públicos, pero no tengo ninguna duda, señora 
Chivite, de que tendremos tiempo de corregir los 
desequilibrios.  

Valores también, continúo, como la defensa a 
ultranza de los servicios públicos de calidad, un 
valor que está teniendo un mayor realce con la lle-
gada de los Gobiernos de las derechas a determina-
das comunidades autónomas.  

No tengo ninguna duda de que estos temas 
serán temas que llevaremos a debate a lo largo de 
los próximos cuatro años y que iremos adaptando 
en nuestras políticas a las reclamaciones de la 
sociedad, que al fin y al cabo es a la que servimos. 
Solo a ella, no lo olvidemos nunca.  

Como ya ha explicado usted de forma detallada 
en su discurso, señora Chivite, quiero poner en 
valor alguno de los aspectos más relevantes del 
acuerdo al que hemos llegado las tres fuerzas lla-
madas a formar parte del Gobierno y que, sincera-
mente, desde Contigo-Zurekin consideramos un 
avance respecto a las dos legislaturas anteriores.  

Queremos poner en valor el acuerdo adoptado 
para presentar en esta Cámara antes de diciembre 
de 2024 el proyecto de la nueva ley foral de salud, 
con especial incidencia en la Atención Primaria y 
en el nuevo plan de salud mental, importantísimo y 
que todavía no se ha nombrado en esta Cámara. 
Pero más allá de la legislación quiero resaltar la 
apuesta clara y firme en defensa de una sanidad 
pública universal, que está siendo vapuleada en las 
comunidades autónomas gobernadas por la dere-
cha y la ultraderecha. La salud es un derecho bási-
co, no es un negocio, por lo que agradezco tanto al 
Partido Socialista como a Geroa Bai que hayan 
aceptado incluir en el acuerdo programático final 
la revisión de los conciertos sanitarios vigentes y 
su exhaustivo control. No podemos permitir que 
aquellos que entienden la salud como un negocio 
se nos vayan colando por la puerta de atrás, como 
ya está sucediendo en otros territorios del Estado.  

Quiero poner también en valor el compromiso 
para aumentar el gasto público en educación con 
ese horizonte de un 5 por ciento, que es la reco-
mendación que realizan los organismos internacio-
nales entendidos en la materia, aumentar el gasto 
público educativo, mejorar su eficiencia y aumen-
tar el dinero destinado a becas.  

También quiero poner en valor el mantenimien-
to y el impulso de todas las políticas referidas a 
políticas sociales, como la revisión de la cartera de 
servicios sociales para adecuarla a las nuevas reali-
dades existentes, la ampliación de los horarios de 
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los servicios de atención domiciliaria, la consoli-
dación de la renta garantizada en nuestra Comuni-
dad, que ha sido el factor que ha permitido que 
seamos una de las comunidades con un menor 
índice de pobreza, o también, por ejemplo, la 
nueva ley del tercer sector.  

Queremos poner también en valor el impulso y 
el desarrollo de la Ley Foral de Cambio Climático 
junto a la creación de la agencia navarra de ener-
gía. No le escondo, señora Chivite, que a Contigo-
Zurekin le hubiera gustado más una empresa 
pública de energía que pudiese comercializar, para 
ir empezando a hacer frente al oligopolio energéti-
co que sufrimos y padecemos todos y todas, pero 
por algún sitio hay que empezar a andar el camino, 
cuyo horizonte final no debe ser otro, y ahí estare-
mos siempre las gentes de Contigo-Zurekin, que el 
de alcanzar la soberanía energética. Por eso, desde 
aquí quiero agradecer el esfuerzo que ya están lle-
vando a cabo numerosos municipios navarros con 
las cooperativas de consumo energético municipa-
les o multitud de ciudadanos y ciudadanas a través 
de las cooperativas de autoconsumo. Ese es el 
camino. 

Permítame, señora Chivite, señores y señoras 
Parlamentarios, que me detenga con más concre-
ción en aquellas áreas que Contigo-Zurekin va a 
gestionar en los próximos años como parte inte-
grante del Gobierno de coalición. En primer lugar, 
quisiéramos hablar de juventud, un sector tantas 
veces mencionado por unos y por otros como olvi-
dado por todos y por todas. Propondremos, porque 
así lo recoge el acuerdo programático, una ley 
foral de juventud, una ley con una filosofía clara 
que rompa con todos los tópicos al respecto. Por-
que la juventud no es el futuro, la juventud es el 
presente, y debemos garantizar sus derechos aquí y 
ahora para que puedan disponer de las condiciones 
materiales dignas que les permitan desarrollar un 
proyecto de vida autónoma e independiente. Aquí 
y ahora, insistimos; no en el futuro, en el presente.  

Así como poco a poco vamos consiguiendo que 
la perspectiva de género vaya impregnando todo, 
tenemos que hacer lo mismo con la perspectiva 
joven. La perspectiva de género, la perspectiva 
joven y —añadimos— la perspectiva migrante. 
Son ya más de ciento veinte mil los conciudadanos 
y las conciudadanas nuestras que han nacido en 
países extranjeros. Ciento veinte mil personas que 
están enriqueciendo Navarra desde el punto de 
vista social, desde el punto de vista cultural y tam-
bién desde el punto de vista económico, como 
arrojaba un reciente informe publicado sobre el 
impacto en la economía navarra de la migración. 
La economía navarra, aunque a algunos y a algu-
nas no les guste, depende en una parte importantí-
sima de la aportación migrante y, por ello, no 
vamos a tolerar mensajes de odio sistemáticos, que 

se lanzan demasiado a menudo desde tribunas 
públicas o seudomedios de comunicación de la 
derecha extrema y de la extrema derecha. Por ello, 
vamos a desarrollar en su integridad la ley contra 
el racismo y la xenofobia aprobadas sin ningún 
voto en contra por esta Cámara. Y junto a ellos, 
junto a ellas, reforzaremos y ampliaremos el Plan 
de Acogida a Personas Migrantes, para que todas 
las personas que lleguen a nuestra tierra en busca 
de un futuro mejor tengan el apoyo inicial de las 
Administraciones Públicas. 

Sigue habiendo mucho que hacer en materia de 
igualdad, y también lo vamos a hacer. Por ello, 
seguiremos ahondando en el Plan Estratégico de 
Igualdad entre Hombres y Mujeres y desarrollando 
todas las políticas en todos los ámbitos desde la 
transversalidad, para seguir combatiendo la discri-
minación que todavía hoy en día sufren muchas 
mujeres, especialmente en el ámbito laboral.  

Y junto a la igualdad, desgraciadamente, tam-
bién tenemos que hablar de la lacra de la violencia 
de género, porque la violencia sí tiene género, y 
vamos a poner todos los recursos materiales y 
humanos al servicio de las víctimas para tratar de 
erradicar, en la medida de lo posible, esta lacra. En 
esta legislatura se pondrá en marcha también el 
centro de atención integral a las violencias sexua-
les y se trabajará especialmente en los programas 
de prevención y atención a las mujeres adolescen-
tes víctimas de las violencias machistas, algo que 
en la actualidad tiene que preocuparnos y mucho.  

Y permítanme que en último lugar me refiera a 
uno de los problemas más urgentes al que tenemos 
que hacer frente en estos momentos, un absoluto 
clamor de la ciudadanía y que ha merecido 40 de 
esas 356 medidas concretas que incluye el acuerdo 
programático. Me refiero al problema de la vivien-
da, del acceso a la vivienda. No me estoy refirien-
do a esas veinte casas deshabitadas que se ocupa-
ron en Navarra en el último año, como apuntan los 
datos publicados por los organismos, por la judica-
tura, dato que a algunos y a algunas les quita 
mucho el sueño, me estoy refiriendo a los miles de 
personas que esperan una oportunidad en la bolsa 
de alquiler, a los miles de navarras y navarros que 
destinan la mayor parte de su sueldo mensual a 
pagar el alquiler, o a los miles de navarras y nava-
rros que tienen que hacer malabares todos los 
meses para poder pagar su hipoteca, para poder 
pagar a unas entidades financieras que, por el con-
trario, siguen batiendo actualmente récords de 
beneficios.  

No voy a detallar los cuarenta puntos que 
hemos incluido, pero sí quiero dejar una idea muy 
clara, lo hemos comentado antes en salud y lo 
repetimos ahora para la vivienda: la vivienda no 
debe ser un negocio, es un derecho recogido en 
nuestra Constitución. Y me dirijo especialmente a 
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aquellos a los que se les llena la boca cuando 
hablan de la Constitución, pero nunca la leen com-
pleta. En Contigo-Zurekin no somos ingenuos ni 
ingenuas y sabemos perfectamente los intereses 
económicos que hay detrás de la vivienda en detri-
mento de los intereses de la ciudadanía y que es en 
ese campo donde tenemos que trabajar. Sin prisa, 
pero sin pausa, teniendo en cuenta los intereses 
creados, pero habrá que ir poco a poco cambiando 
esa mentalidad, que no es otra que acercarnos a la 
mentalidad de los países más avanzados del centro 
y del norte de Europa, donde una parte importante 
de la población vive en viviendas de alquiler 
social, sin que este término tenga ningún tipo de 
connotación negativa ni esté asociado a la pobla-
ción de alta vulnerabilidad.  

Tendremos que delimitar también las zonas 
tensionadas para limitar de una vez los precios de 
alquiler en dichas zonas, haya las reticencias que 
haya. Porque la única realidad constatable es que 
en la última década los precios de la vivienda del 
alquiler han crecido diez veces más que los sala-
rios. Tenemos que tener censos fiables de vivien-
da deshabitada y de grandes tenedores de vivien-
da, porque a día de hoy en Navarra todavía nos 
falta información a este respecto. Debemos movi-
lizar esa vivienda deshabitada para ofertarla 
como vivienda de alquiler e incrementar de forma 
significativa la promoción y construcción de 
vivienda de protección oficial en alquiler, porque 
como bien claman los colectivos en defensa del 
derecho a la vivienda, no podemos permitirnos 
que en Navarra haya gente sin casas ni casas sin 
gente. 

Tenemos que trabajar en materia de innovación 
y también de rehabilitación, en muchos casos con-
tinuando el trabajo iniciado en 2015. En los últi-
mos ocho años se han hecho muchas cosas en 
materia de vivienda y bien hechas, pero tenemos 
que pisar el acelerador, ser ambiciosos y poner a 
Navarra a la vanguardia, porque la situación en la 
que se encuentran miles y miles de navarras y 
navarros les impide llevar adelante un proyecto de 
vida con un mínimo de dignidad. 

Señor Esparza, ha comenzado usted su inter-
vención, también el señor García, diciendo que no 
le generaba ninguna confianza que Contigo-Zure-
kin vaya a gestionar vivienda. Sinceramente, nos 
alegramos enormemente de que no les genere con-
fianza, porque no hemos venido a generar confian-
za a aquellos y a aquellas que conciben la vivienda 
como un negocio y no como un derecho. Ha insi-
nuado usted, esto en concreto el señor Esparza, no 
sin ciertas dosis de cinismo y apelando a la falta de 
empatía que en teoría se tenía con las familias que 
no pueden hacer frente al pago de las hipotecas, la 
estructura mastodóntica de esta Administración a 
la que ahora se ha sumado una tercera Vicepresi-

dencia, que es la que va a ostentar Contigo-Zure-
kin. Mire, señor Esparza, sea usted es responsable 
y no siembre dudas, aunque solo sea por respeto a 
su pasado como Consejero del Gobierno de Nava-
rra. Que un departamento tenga rango de Vicepre-
sidencia le cuesta al erario público cero euros. 
Cero euros. Usted lo sabe perfectamente, así que 
sea responsable.  

Y sobre las familias que no pueden llegar a 
final de mes por hacer frente a los abusos banca-
rios, nos alegramos enormemente de que usted se 
sume a la reivindicación que Contigo-Zurekin ha 
introducido en el acuerdo programático de cara a 
aprobar algún tipo de ayuda para ayudar a paliar el 
coste que está teniendo para estas familias el pago 
de la hipoteca. Se lo recordaremos cuando traiga-
mos alguna iniciativa en este sentido a esta Cáma-
ra, no vaya a ser que para entonces se le haya pasa-
do el fervor del discurso de investidura y vuelvan a 
dar la espalda a las familias trabajadoras, que es lo 
que han hecho casi siempre.  

Por lo demás, señor Esparza, discurso previsi-
ble y apocalíptico el suyo, para al final, como 
siempre también, tender la mano de forma incondi-
cional, según sus propias palabras, a los causantes 
de ese apocalipsis que ustedes dibujan. Aquí, señor 
Esparza, estamos o a setas o a rolex, pero no se 
puede estar a las dos.  

Y una última recomendación desde la mayor 
humildad, señor Esparza. Ha vuelto usted a sacar a 
colación el terrorismo de ETA, como también era 
previsible. Se lo han recordado previamente algu-
nos de los compañeros y compañeras de esta 
Cámara, voy a volver a hacerlo yo. ETA hace ya 
doce años que desapareció afortunadamente para 
todos y para todas, y hoy en día el único terroris-
mo vigente en nuestro país es el terrorismo 
machista. Por eso les pido desde esta tribuna que 
no establezcan ningún tipo de alianza, acuerdo o 
pacto con quienes niegan la existencia de ese terro-
rismo, como ha hecho la formación política a la 
que ustedes van a dar su voto en Madrid. Toleran-
cia cero ante los negacionistas de la violencia ina-
sumible que sufrimos a diario las mujeres.  

Voy terminando. Señora Chivite, como le he 
dicho al principio, cuente usted con los tres votos 
de Contigo-Zurekin, no como un cheque en blan-
co, que usted ya lo sabe, sino como el inicio de un 
camino en donde el debate entre las diferentes 
fuerzas que conformamos el espacio progresista 
nos vaya a enriquecer a todos y a todas, y, sobre 
todo, vaya a enriquecer a la ciudadanía navarra. Le 
deseo la mejor de las suertes y de los aciertos, que 
también serán los nuestros, serán las nuestras. 
Muchas gracias y eskerrik asko a todos y a todas. 
(APLAUSOS). 
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SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko zuri, gracias 
a usted, señora Alfaro García. Vamos ahora con el 
turno de la representante de la Agrupación Parla-
mentaria Vox Navarra, señora Nosti Izquierdo. 
Tiempo máximo también de 30 minutos. Cuando 
quiera, tiene la palabra. 

SRA. NOSTI IZQUIERDO: Buenos días, señor 
Presidente, miembros de la Mesa, señoras y seño-
res Parlamentarios, señora candidata a la Presiden-
cia del Gobierno de Navarra, señores de la prensa 
e invitados y a todo el personal trabajador del Par-
lamento. 

Señora Presidenta o señora candidata a la Presi-
dencia del Gobierno de Navarra, Vox ya está en las 
instituciones de Navarra. Sí, por primera vez esta-
mos en esta Cámara y lo hacemos con un gran res-
peto por nuestros votantes, a los que vamos a dar 
voz, a pesar de usted y de sus llamamientos a ciu-
dadanos navarros a través de los medios para evi-
tar que nos votaran. Más de 14.000 navarros, a 
pesar de ello, nos han permitido estar aquí. Habla-
ba usted en mayo de este año de un partido, refi-
riéndose a nosotros, de discurso de odio. Dígame 
usted dónde ha leído una sola línea donde exprese-
mos odio hacia algo o hacia alguien. Usted se atre-
ve a acusarnos a Vox de un odio que solo existe en 
su imaginación y, sin embargo, pacta con un parti-
do que ha demostrado con creces el odio a la raza 
humana. Sí, hablo de sus socios etarras y filoeta-
rras. Usted ha pactado con Bildu, partido que tiene 
en sus filas a etarras que fueron condenados por 
asesinatos, por personas que han matado a otras 
simplemente porque pensaban diferente.  

Señora Chivite, su ambición de poder es des-
medida. Ha pactado con los partidos perdedores de 
estas elecciones para seguir presidiendo este 
Gobierno. Y, como la anterior legislatura, ha pasa-
do por encima del partido que las ha ganado, UPN, 
que es el partido más votado en Navarra, le guste o 
no les guste. Y dicen usted y sus socios que van a 
constituir un Gobierno de progreso, es decir, que 
se encargue de llevarnos hacia adelante, a una vida 
mejor —entiendo—. Un Gobierno en el que se 
incluye su partido, propiamente dicho, Partido 
Socialista, otro partido que es comunista y un par-
tido separatista seguidor de Sabino Arana. Y, ade-
más, apoyado por un partido comunista abertzale, 
separatista y filoetarra. El comunismo, señora Chi-
vite ya ha demostrado que no sirve más que para 
atraer ruina y desgracia. Sabino Arana era un racis-
ta y misógino reconocido, y los filoetarras comu-
nistas ya sabemos todos lo que son. Tampoco su 
partido ha conseguido grandes logros donde ha 
gobernado. Difícilmente se puede entender que 
semejante cóctel vaya a llevarnos a un avance 
social.  

Ustedes, como ya hicieron en la anterior legis-
latura, van a intentar imponer un idioma, el vas-

cuence, a toda la población navarra. ¿Cuándo nos 
va a preguntar a los navarros si queremos que nos 
imponga ese idioma? Además, en esa anterior 
legislatura ustedes gastaron 47 millones de euros 
de los impuestos de los navarros en un intento de 
euskaldunizar a toda Navarra y, a pesar de ello, 
solo un 4 por ciento de la población navarra habla 
y escribe batúa correctamente. ¿Es legítimo inten-
tar imponer un idioma sin preguntar a las personas 
a las que se los quiere imponer? ¿Es legítimo gas-
tarse en ello 47 millones de euros, en vez de inver-
tirlos, por ejemplo, en sanidad?  

En la legislatura anterior se aumentó conside-
rablemente el gasto político, ya de por sí elevado. 
Pasamos a tener cuatro consejeros más, de nueve 
a trece; ciento un cargos más entre jefes de gabi-
nete, secretarios, técnicos, auxiliares, etcétera; y 
doscientos siete jefes de sección sin ningún subor-
dinado a su cargo. Esto parece una oficina de 
colocación más que un Gobierno. Y en esta undé-
cima legislatura propone nada más ni nada menos 
que tres Vicepresidencias, además de mantener lo 
anterior, una por cada uno de los partidos que han 
firmado el acuerdo, y Bildu gobernará en la som-
bra. El aumento de consejeros y demás cargos no 
ha conseguido elevar el nivel de vida de los nava-
rros ni mejorar su economía. Lo único que ha traí-
do es un aumento de gasto político superfluo. El 
de las vicepresidencias tampoco beneficiará a los 
ciudadanos, que verán sensiblemente aumentados 
los impuestos para poder sostener semejante 
número de cargos políticos. ¿Constituye un avan-
ce en la vida de los ciudadanos navarros el 
aumentar el número de consejerías, vicepresiden-
cias y demás cargos con el correspondiente gasto, 
sin necesidad, más allá de la de contentar a sus 
socios, y sin ningún otro objetivo de mejora en la 
sociedad navarra?  

Hablemos de impuestos. Usted ha hecho posi-
ble que los impuestos actualmente sean confiscato-
rios. A los navarros nos están ahogando, y parece 
que van a seguir usted y sus socios en la misma 
línea. Los navarros somos los españoles que más 
IRPF pagamos, sobre todo aquellos de rentas 
bajas. Las empresas navarras están sometidas a los 
impuestos de patrimonio y sociedades más altos de 
España. Navarra es la segunda región de España 
con mayor fuga de empresas debido a los impues-
tos abusivos. Entre enero y septiembre de 2022, 
101 empresas con domicilio en Navarra se han 
marchado a otras autonomías. También parece que, 
no contento con ello, además, nos van a cobrar por 
circular por las autovías. ¿El que los ciudadanos 
navarros tengamos que pagar tantos impuestos más 
que el resto de los españoles, con la consecuente 
merma de nuestro poder adquisitivo y la huida de 
empresas de Navarra a otras regiones, le parece 
que mejora nuestra calidad de vida?  
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Su afición, señora Chivite, a la Agenda 2030 y 
su religión climática, junto con los impuestos y 
normas verdes, va a conseguir que el sector de la 
automoción en Navarra disminuya drásticamente 
con el consiguiente desempleo. Recordemos que 
Volkswagen Navarra está amenazada con una dis-
minución de su producción por culpa de su empe-
cinamiento en la religión dogmática del cambio 
climático. Y usted sigue diciendo que trabaja por el 
progreso.  

Los ganaderos y los agricultores están pade-
ciendo sus políticas dogmáticas medioambientales, 
y usted pretende seguir en la misma línea. Usted 
no hace referencia en su programa ni una sola vez 
a la gestión del agua en Navarra, siendo uno de los 
principales problemas del sector primario. Se le 
llena la boca hablando del medio ambiente y se 
olvida totalmente de la importancia del agua para 
Navarra para todo tipo de uso. En referencia al 
Canal de Navarra, la prolongación de la primera 
fase todavía no se ha terminado y no sabemos 
cuándo será el inicio de la segunda, mientras que 
ya la primera fase presenta deterioros en su estruc-
tura. Llevamos con este tema décadas. Sus normas 
climáticas están llevando a que los agricultores 
navarros tengan que enfrentarse a una competencia 
desleal con productos procedentes de otros países 
que no cumplen los controles sanitarios y de cali-
dad a los que están obligados nuestros agricultores. 
El sector ganadero también se ve afectado por la 
falta de agua y por los costes de producción, así 
como por las políticas animalistas. ¿Dejar que el 
sector primario y nuestra soberanía alimentaria 
sufran y se encaminen a su destrucción nos va a 
traer algún bien?  

¿El no defender a nuestros Cuerpos y Fuerzas 
de Seguridad, como Guardia Civil, Policía Nacio-
nal, Policía Foral y Policías Locales, frente a los 
ataques separatistas, le parece propio de un 
Gobierno que mira por la seguridad de sus ciuda-
danos? El permitir el enaltecimiento del terroris-
mo, dejando que se celebran homenajes a terroris-
tas etarras, como el incluido en el programa de 
fiestas de Burlada; o las charlotadas, incitando al 
odio hacia un Cuerpo de Seguridad del Estado, al 
que solicitan ayuda en cuanto tienen un apuro, 
actos todos ellos organizados por abertzales y per-
mitiendo la humillación de las víctimas, ¿es propio 
de un Gobierno que se dice que es para todos los 
navarros y busca la concordia? ¿El tolerar carteles 
anunciadores de fiestas locales navarras donde se 
intenta humillar a la Guardia Civil, de verdad se 
puede considerar digno de un Gobierno? ¿Acusar-
nos a Vox de discurso de odio y de esa forma alen-
tar a grupos extremistas contra nosotros le parece 
también ético?  

Los delitos en Navarra hoy en día están por 
encima de la media de España. Suben un 8 por 

ciento en Pamplona y un 10,1 por ciento en Tude-
la, según los datos del Ministerio del Interior. La 
mayor parte de ellos cometidos por extranjeros que 
están aquí de forma ilegal. Las denuncias por agre-
siones con machetes se han incrementado hasta los 
500 casos en Navarra. En concreto, en Pamplona 
tenemos redes criminales organizadas de magre-
bíes, una de las cuales ya fue identificada por la 
Policía Municipal y Foral el pasado mes de marzo. 
En Corella los vecinos ya se ven superados por los 
casos de ocupación. ¿Este aumento de delitos, la 
indiferencia de su Gobierno hacia este aumento y 
la falta de apoyo institucional a los Cuerpos de 
Seguridad, además de la falta de medios para reali-
zar su labor adecuadamente, señora Chivite, es una 
muestra de modernidad y avance de la sociedad?  

Usted y su Gobierno no han protegido a las 
familias ni han hecho nada por fomentar la natali-
dad. Los jóvenes, en su mayoría, acceden a pues-
tos de trabajo temporales y en precario, que no les 
permiten independizarse, acceder a una vivienda y 
mucho menos pensar en una familia. Con el nivel 
impositivo que actualmente tenemos, gracias a su 
Gobierno, va a ser difícil que los jóvenes se que-
den en esta tierra y formen aquí su familia, como 
sí hicieron sus antepasados.  

Nuestros mayores padecen un injusto trato a la 
hora de acceder a una residencia, porque tienen 
que hacer frente a su pago con sus pensiones y 
propiedades, o bien hipotecando a sus hijos, mien-
tras que a inmigrantes ilegales se les facilita todo 
tipo de prebendas. ¿Esta falta de protección de 
nuestros mayores le parece digna de un Gobierno 
que dice que va a mejorar la sociedad navarra? 
¿También la mejorará manteniendo a nuestra 
juventud en la precariedad actual a la que ha llega-
do por sus políticas?  

Las familias navarras se encuentran con todo 
tipo de trabas para elegir libremente la educación 
de sus hijos. Han tenido que acudir en múltiples 
ocasiones a los tribunales para defender su derecho 
de elegir el tipo de educación que creen más con-
veniente para ellos y para luchar contra el adoctri-
namiento ideológico que se está impartiendo en los 
colegios públicos y concertados. Ustedes se entro-
meten en el derecho que tienen las familias sobre 
la educación de sus hijos, y hacen y van a seguir 
haciendo lo posible para impedir ejercer su legíti-
mo derecho, siguiendo líneas que son propias de 
un comunismo radical. ¿Esto es la mejoría en la 
enseñanza que nos quiere facilitar este Gobierno, 
impidiendo que los padres sean los que decidan 
sobre la educación de sus hijos?  

En cuanto a la situación actual de la sanidad en 
Navarra, diré que es totalmente deprimente: nula 
inversión, ninguna medida para reestructurar el 
Servicio Navarro de Salud, condiciones laborales y 
salariales de los profesionales inadmisibles, falta 
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de profesionales médicos, abandono de la salud 
mental, atención sociosanitaria deficiente, falta de 
relación adecuada entre la Atención Primaria y 
Atención Especializada, entre los servicios socia-
les de base y los servicios sociales especializados, 
y un largo etcétera. Las listas de espera para ciru-
gía son una de las mayores preocupaciones de los 
navarros, así como la falta de médicos de Atención 
Primaria en los centros de salud rurales, funda-
mentalmente; la falta de pediatras, la falta de aten-
ción presencial suplida por la atención telefónica, 
en muchas ocasiones insuficiente. El problema 
atañe a toda España, cierto, pero especialmente a 
Navarra. No se ha preocupado usted ni su Gobier-
no de haber dotado a la sanidad navarra con los 
medios económicos suficientes para minimizar 
esta situación. El dinero que ha destinado a otras 
prioridades suyas, como la euskaldunización o la 
ideología de género, hubiera sido mucho más útil 
haberlo destinado a sanidad. La sanidad sí es prio-
ritaria para Navarra. A Navarra llegaron 455 millo-
nes de euros durante la legislatura en la que estuvo 
usted al frente, procedentes de fondos de la Unión 
Europea para la Recuperación, Transformación y 
Resiliencia. Solo se ha ejecutado el 20 % de los 
455 millones. ¿Haber dejado de lado la sanidad —
pregunto— le parece que es bueno? ¿No debería 
haberse preocupado usted, señora Chivite, de este 
grave problema y haber dedicado más recursos a la 
salud de los navarros?  

Nuestra cultura es rica y variada. No solo 
forma parte de ella la lengua vasca. Tenemos tradi-
ciones y fiestas patronales que hay que respetar y 
que en más ocasiones de las deseables se han des-
preciado e intentado manipular con fines partidis-
tas por parte de Bildu. Muchas de nuestras tradi-
ciones son indispensables para el mantenimiento 
de la economía, por su repercusión turística y la 
gran cantidad de puestos de trabajo e ingresos que 
generan, como son la tauromaquia, la caza y la 
pesca. También el importante bien cultural que 
supone el Camino de Santiago con los monumen-
tos y parajes por los que discurre. Su Gobierno no 
ha protegido de manera adecuada nuestras tradi-
ciones. ¿Y este abandono cree usted que nos va a 
llevar a algún avance de algún tipo?  

¿Forma parte del programa de este Gobierno, 
que usted dice que va a traer prosperidad, el 
enfrentar a unos sectores de la población con 
otros, como ocurre con la ley de la violencia de 
género, la LGTBI o la de lugares de memoria? 
¿Este enfrentamiento nos va a traer prosperidad y 
concordia?  

Señora Chivite, usted no ha entendido lo que es 
gobernar para todos. Usted y sus socios no están 
trabajando para el bienestar de los navarros. Están 
trabajando para la regresión total de la sociedad 
navarra con el fin de que, una vez arruinada, les sea 

más fácil integrarla en su entelequia de Euskal 
Herria. Por eso es por lo que no vamos a apoyar su 
candidatura, porque usted no busca el bienestar de 
los navarros, no tiene en cuenta sus opiniones ni 
sus necesidades, no le interesa más que el poder y 
el reparto de sillones, como venimos padeciendo. 
No se han preocupado de ninguno de los problemas 
que ha sufrido la sociedad navarra mientras ustedes 
decidían cómo repartirse las consejerías y las vice-
presidencias. Usted y sus socios no han mostrado 
ningún interés por los ciudadanos navarros y sus 
problemas, ya que sus ideologías dogmáticas les 
impiden ver la realidad de la situación preocupante 
en la que está inmersa la economía navarra, situa-
ción de la que su Gobierno es responsable. 

Por ello y porque no van a ser capaces de 
levantar una economía que ustedes han hundido, 
no gozan de nuestra confianza y votaremos no a su 
investidura. Nosotros trabajaremos sin descanso 
para representar y defender los derechos reales de 
los navarros, incluidos aquellos que trabajan en el 
mundo rural, tan abandonados por sus políticas y 
perjudicados por su fanatismo climático. Así como 
denunciaremos los problemas de los trabajadores 
del sector de automoción que en su hundimiento 
arrastrarán a otros sectores. Y defenderemos el 
derecho constitucional de los padres para elegir la 
educación de sus hijos sin adoctrinamientos. 
Denunciaremos las injusticias sociales que pade-
cen nuestros mayores. Estaremos junto a los perju-
dicados por una sanidad deficiente. Lucharemos 
para que no se imponga ningún tipo de políticas 
lingüísticas ni ideológicas. Defenderemos el dere-
cho a la seguridad de los ciudadanos, así como de 
nuestras Fuerzas de Seguridad. Abogaremos por 
una bajada drástica de los impuestos y del gasto 
político.  No obstante, apoyaremos cualquier ini-
ciativa que suponga una mejoría para la vida y la 
economía de los navarros, sin importarnos la pro-
cedencia de la misma, como demócratas que 
somos, en la convicción de que ustedes no van a 
apoyar ni una sola de nuestras iniciativas encami-
nadas a procurar el bienestar de los navarros. 
Muchas gracias.  

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora 
Nosti Izquierdo. Finalizada esta intervención, ya 
hemos hecho hambre, señorías. Por lo tanto, 
vamos a proceder a la suspensión de la sesión. Si 
les parece y de conformidad con la Junta de Porta-
voces, reanudaremos la sesión de la tarde a las 16 
horas. Hasta entonces, señorías, se suspende la 
sesión. 

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 13 HORAS Y 51 
MINUTOS). 

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 15 HORAS Y 59 
MINUTOS). 
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SR. PRESIDENTE: Señorías, legebiltzarkide 
jaun-andreok, hartuko ditugu eserlekuak. Vamos 
tomando asiento para reanudar la sesión. Como he 
indicado en la sesión de la mañana, la candidata a 
la Presidencia, señora Chivite Navascués, ha opta-
do por la contestación conjunta a los portavoces y 
a las portavoces de los grupos. Será un turno sin 
límite de tiempo. Posteriormente vendrán los tur-
nos de réplica de los portavoces de los grupos par-
lamentarios de mayor a menor por un tiempo de 
diez minutos, como se ha indicado, y después pro-
cederemos a la votación. Se hará un receso para el 
reparto de las papeletas, ya que, como saben uste-
des, es votación en urna. La hora prevista para la 
votación la señalamos en un principio a las 17:30 
horas, sin perjuicio de que pueda retrasarse según 
el curso del debate.  

Comenzamos, por lo tanto, con el turno de con-
testación de la candidata a la investidura, señora 
Chivite Navascués. Sin límite de tiempo, cuando 
quiera, tiene la palabra. 

SRA. CHIVITE NAVASCUÉS: Buenas tardes, 
señorías. Gracias, Presidente. Bueno, en primer 
lugar, y creo que esto es muy importante, hay que 
respetar, entender y construir sobre los resultados 
de las elecciones, sobre lo que la ciudadanía nava-
rra ha expresado en las elecciones. Y creo que la 
ciudadanía navarra ha sido muy clara. Mayoritaria-
mente apuesta por un Gobierno de progreso, y, por 
cierto, también por la actual configuración institu-
cional de Navarra, y también mayoritariamente 
avala el camino emprendido en el año 2019 y, por 
lo tanto, este formato de acuerdo. Un acuerdo de 
Gobierno que no contempla la agenda soberanista, 
señora Aznal, y quiero ser clara. El programa acor-
dado, sobre el cual va a trabajar el Gobierno en los 
próximos cuatro años si esta Cámara me da su 
confianza, no contempla ni la independencia de 
Navarra, ni la de Euskal Herria, ni la eliminación 
de la zonificación lingüística, cuestiones que, por 
cierto, no cuentan con una mayoría social. Ahí, 
señora Aznal, no nos vamos a encontrar. Nos 
podremos encontrar en la gratuidad del 0-3, en el 
aumento de las plazas residenciales, en llevar los 
centros de día hasta el ámbito de lo rural, etcétera; 
así que, por lo tanto, a lo que le emplazo es a que 
trabajemos en lo que tenemos en común y no en lo 
que nos separa.  

Quiero recordar también a sus señorías de la 
derecha que el pasado Gobierno, que he tenido el 
honor de presidir, un Gobierno de coalición y en 
minoría parlamentaria, ha sido capaz de sacar ade-
lante todas y cada una de las iniciativas legislativas 
que ha traído a esta Cámara. Por lo tanto, ha sido 
un Gobierno estable. Y ha sido estable precisamen-
te por la capacidad de dialogar, de negociar, de 
acordar para sacarlas adelante, cosa que no pueden 
decir los partidos de derecha, aislados y sin que 

nadie quiera sentarse con ellos. Y esto es fruto, 
señor Esparza, de su política de tierra quemada. Lo 
estamos viendo aquí, pero también lo estamos 
viendo en España. Y creo que algunas reflexiones 
autocríticas tendrán que hacer.  

Señor Esparza, desde luego, usted no defrauda 
con sus discursos apocalípticos e hiperbólicos. 
Lleva igual desde el año 2015. Y yo voy a hacer 
una reflexión: no pretenda usted tener distintos 
resultados haciendo lo mismo. Por eso, básicamen-
te, usted se va a pegar doce años en la oposición. 
Usted no ha aprendido todavía lo que significa la 
política, que no es ni más ni menos que dialogar y 
llegar a acuerdos. Y esos guiños que los hemos 
visto hoy aquí en distintas intervenciones y que se 
han lanzado las tres derechas en esta Cámara, 
algunos más o menos explícitos depende de quién 
hable, demuestran el aislamiento en el que ustedes 
están, siendo incapaces de alcanzar otro tipo de 
acuerdos. Y eso aun teniendo a un Vox que cada 
día se radicaliza más, cuestión también, digo, para 
pensar y para reflexionar, porque es evidente que 
la mayoría social de Navarra no está ahí.  

Navarra ya ha dicho que no quiere políticas que 
impliquen retrocesos en derechos ni recortes en 
libertades. Y por eso ha dado una mayoría parla-
mentaria a formaciones que no estamos ahí. Y, 
señora Nosti, usted ha hecho hoy aquí un discurso 
de odio, y lo que más me preocupa es que ni 
siquiera sea consciente de que lo hace. Odio es 
asociar la delincuencia a un determinado colectivo 
y odio es señalar públicamente a un colectivo con-
creto, como el colectivo LGTBI, como ha hecho 
usted en su intervención. Su discurso ha estado 
plagado de posiciones políticas irresponsables, 
retrógradas, reaccionarias, extremistas, alejadas 
del consenso y de la convivencia, que no cabrán 
nunca en un Gobierno como el que pretendo, si 
esta Cámara me da su confianza, conformar y lide-
rar. Seré la Presidenta del progreso, del avance de 
los derechos, de los servicios públicos, de la igual-
dad y de la convivencia. Haremos políticas inclusi-
vas y reconociendo siempre la pluralidad. Nunca 
haremos políticas excluyentes ni en contra de 
nadie, porque nuestra manera de entender la socie-
dad no es alimentando la polarización y el odio, 
sino generando espacios de paz, de libertad, de 
convivencia y de respeto.  

Estamos viendo cómo en los Gobiernos autonó-
micos y municipales que se están constituyendo 
con Partido Popular y con Vox desde el primer 
momento los acuerdos contemplan retrocesos gra-
ves y también creo que actitudes poco edificantes. 
Navarra ha votado claramente para que esto no lle-
gue a pasar aquí. Y esta mayoría social que se 
declara progresista irá creciendo cuanto más se 
radicalice la derecha, cosa que ya está pasando, y 
cuanto más avancemos quienes gobernamos, cosa 
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que también está pasando y que queremos que siga 
pasando. No vamos a desmantelar servicios públi-
cos, a recortar ayudas, a quitar derechos, a margi-
nar a nadie. No vamos a hacer una sociedad con 
personas de primera y de segunda. No vamos a 
aceptar que a las mujeres se nos ningunee y 
menosprecie ni que nadie niegue la diversidad.  

Nos vamos a plantar ante quienes quieren hacer 
desaparecer Navarra tal y como es. Y vamos a exi-
gir respeto a nuestro autogobierno y respeto a 
todas las personas que viven aquí y que son nava-
rros y navarras, y que cada día construyen esta 
Comunidad.  

Con el Gobierno que pretendo presidir no solo 
vamos a proteger y mejorar los servicios públicos, 
los vamos a blindar. Y esto empieza por reconocer 
aquello en lo que tenemos que mejorar y hacer una 
apuesta inversora decidida. Esto lo vamos a hacer 
en educación, en sanidad, pero también con el con-
junto de servicios que prestamos y que contribu-
yen a la igualdad de oportunidades y a la equidad.  

Pero, como decía, en Navarra también somos 
ejemplo de comunidad que avanza en derechos de 
las mujeres, de la infancia, de las personas LGTBI, 
de las personas con discapacidad, de las personas 
migrantes. Derechos que son la mejor manera de 
fortalecer nuestro sistema democrático. Derechos y 
libertades que recoge la Constitución. Por eso 
decía antes que ser patriota es eso, es cumplir con 
las obligaciones que nos demanda la Constitución, 
es avanzar en derechos y libertades y cumplir con 
la Lorafna, que también está amparada en la Cons-
titución. Y eso no lo está haciendo la derecha pre-
cisamente, porque nunca ha avanzado más este 
país que cuando hemos gobernado formaciones de 
izquierdas y de progreso, que sí creemos en esos 
principios constitucionales y democráticos. Por eso 
ahondaremos en ellos y por eso queremos seguir 
avanzando. 

En mi primera intervención he explicitado el 
deseo de que esta Cámara sea precisamente eso, un 
espacio de diálogo, de respeto en el que la palabra 
haga que los debates sean constructivos y el tono 
sea siempre acorde a esos principios. Y, más allá 
de que me hayan podido gustar más o menos las 
intervenciones, agradezco el tono del debate y 
vuelvo a emplazarnos a todos a que seamos capa-
ces de debatir, de acordar o incluso de discrepar, 
pero que lo hagamos con respeto y argumentando 
las ideas y las propuestas.  

Señorías, es cierto que ha costado llegar al 
acuerdo que hoy he traído aquí, que he presentado 
aquí y que sustenta esta candidatura a la Presiden-
cia, pero vuelvo a lo que decía antes: hurtar el 
debate, negar la discrepancia nunca será una buena 
praxis política. Por eso las formaciones que hemos 
llegado al acuerdo hemos debatido, hemos dado 

muchas vueltas a las ideas, a las propuestas, en 
definitiva, hemos construido. Y ese es un principio 
fundamental para tener un buen acuerdo, que sea 
dialogado, debatido y, sobre todo, consensuado 
para que sea la mejor hoja de ruta y un camino de 
certidumbre por el que transitar en los próximos 
cuatro años. Y ha costado, porque somos conscien-
tes de que tenemos una buena base ya implantada 
en esta legislatura, pero hay que ser audaces, por-
que los retos que tenemos son de gran calado y 
exigen un paso más. Siempre he dicho que la iner-
cia no es un camino, que el inconformismo y la 
autoexigencia son características mías personales, 
pero que también las exijo al conjunto de mi 
Gobierno, porque solo así se puede mejorar y solo 
así se puede tener siempre una actitud proactiva, 
valiente y decidida. No debemos pensar solo en lo 
que hemos hecho, sino en todo lo que somos capa-
ces de llegar a hacer.  

Compartimos todas las formaciones aquí pre-
sentes que el reto de la sanidad es uno de los retos 
más importantes que tenemos, por eso está entre 
nuestras prioridades y además queremos imprimir 
velocidad, no solo a la parte normativa, que tam-
bién, sino también a esas medidas transformadoras 
que tenemos que ir implementando. Navarra sigue 
siendo un referente en nuestro sistema sanitario 
público y nos ponen como ejemplo en otras comu-
nidades. Precisamente porque hemos sido ejemplo 
y porque hemos querido que sea el mejor, tenemos 
que darle un nuevo impulso para que siga siendo el 
mejor, porque no nos vamos a conformar. Y, reco-
nociendo que la pandemia ha tenido un enorme 
impacto y también el problema que sigue supo-
niendo esa escasez de profesionales, vamos a darlo 
todo, como siempre hacemos, para mejorar nuestra 
sanidad, como lo hemos hecho también durante 
esta legislatura, modernizándola, transformándola 
y para seguir ampliando nuestros derechos en 
materia sanitaria. 

Además, nuestro sistema educativo es líder en 
FP dual, hemos reducido en diez puntos la tasa de 
abandono escolar y está siendo mucho más equita-
tivo, además de avanzar en cuestiones tan sensi-
bles que queremos concluir en la próxima legisla-
tura, como la gratuidad del 0-3 años. Vamos a 
seguir en ese camino porque la educación es un 
pilar de la igualdad de oportunidades. 

Señorías, coeducar no es adoctrinar, sino dar 
herramientas a nuestros hijos y a nuestras hijas 
para construir una sociedad con los valores de 
igualdad y de justicia social. Y eliminar los con-
ciertos a centros que segregan por sexos no es una 
cuestión de sectarismo, sino que es una cuestión de 
coherencia con ese principio de igualdad que 
defendemos en todas las políticas públicas, ade-
más, claro, de estar contemplado en la ley, pero si 
queremos avanzar en una sociedad igualitaria, 

D.S. del Parlamento de Navarra / Núm. 2                                                          Sesión núm. 2 / 14 de agosto de 2023 

45



segregar es lo opuesto. Por eso tenemos que hacer 
políticas públicas coherentes, siempre respetando 
que quien quiera elegir esa forma de educar lo 
haga, pero no con dinero público.  

En cuanto a la convivencia, reitero lo que ya he 
dicho en mi primera intervención. Tanto el anterior 
Gobierno como el que me propongo presidir ahora 
van a seguir trabajando con las víctimas de ETA, 
llevando su testimonio a los colegios, siendo pio-
neros en incluir en las aulas las unidades didácticas 
del terrorismo. Hemos llegado a acuerdos con las 
principales entidades que trabajan en materia de 
víctimas del terrorismo, y sin estridencias, pero 
con eficacia, estamos dando un salto cualitativo 
importante en este trabajo. Porque el ruido y la uti-
lización política constante no contribuyen a poder 
hacer bien el trabajo y menos aún al respeto de 
todas las víctimas y de sus entornos. Por eso espe-
ro que la derecha salga del bucle en el que ha esta-
do en esta legislatura, porque flaco favor hace así a 
las víctimas. Trabajemos mucho desde el respeto y 
la memoria, que es lo que la ciudadanía espera de 
nosotros.  

Y si no he citado, señorías, a empresas concre-
tas con nombres y apellidos, es por respeto al con-
junto del tejido empresarial navarro. En mi pro-
puesta de programa he hablado de las políticas que 
queremos hacer, que son para el conjunto de la 
sociedad. No me ha parecido oportuno ni justo 
referirme a ninguna empresa en particular, porque 
todas las empresas de Navarra saben que tienen a 
este Gobierno como un aliado para generar inver-
sión, calidad en el empleo y para construir de la 
mano el presente y el futuro de nuestra tierra. Y ahí 
están los datos de incremento de trabajadores del 
sector industrial o las históricas inversiones de más 
de dos mil millones de euros que se han anunciado 
a lo largo de la legislatura. Señor Esparza, usted 
me ha acusado aquí de conspirar, pero lo que me 
ha pedido en la tribuna es prevaricar, y ahí no voy 
a estar. Y deje de manosear a los trabajadores y a 
las trabajadoras de Volkswagen.  

Además, entre esos muchos retos que he citado 
en mi primera intervención, está, por supuesto, la 
transformación empresarial en particular, la indus-
trial. Una transformación hacia la digitalización, la 
sostenibilidad y la innovación. Un reto en el que 
ya estamos trabajando y al que queremos imprimir 
no solo agilidad, sino recursos para que las trans-
formaciones se hagan bien, con éxito. Y en esta 
legislatura, en la que veremos, además, con más 
nitidez el impacto de los fondos Next Generation, 
daremos un salto cualitativo importante. De ahí la 
propuesta del plan de reindustrialización, que va 
precisamente en la línea de ahondar en el camino 
emprendido, atender de manera más integral y 
transversal todos los aspectos que conlleva, y 

hacerlo, además, de la mano del sector y, por 
supuesto, de los agentes económicos y sociales. 

Pretendo liderar un Gobierno cohesionado, 
unido, fortalecido y determinado para mejorar las 
cuestiones que importan y que preocupan al con-
junto de los navarros y de las navarras. No voy a 
hacer distinción entre los departamentos, todos son 
importantes y todos forman parte de un único 
Gobierno.  

Sin ánimo de extenderme más, les he presenta-
do un acuerdo para que Navarra siga avanzando, 
con mi compromiso personal de que así será desde 
la institucionalidad, desde la audacia en las políti-
cas públicas y con la igualdad como bandera. 
Muchas gracias, eskerrik asko. (APLAUSOS). 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, candidata, 
señora Chivite, eskerrik asko. Silencio, señorías.  

Vamos con el turno de réplica de los distintos 
portavoces parlamentarios de mayor a menor. En 
primer lugar, tiene la palabra, en nombre del 
Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, el 
señor Esparza Abaurrea por un tiempo de diez 
minutos. 

SR. ESPARZA ABAURREA: Muchas gracias, 
señor Presidente. Buenas tardes, señorías. Bueno, 
la realidad de lo que ocurrió en las elecciones es 
que su Gobierno perdió veinticinco mil votos. Esa 
es la realidad. Además de perder dos Parlamenta-
rios, perdieron veinticinco mil votos. Y la realidad 
es que hay una mayoría absoluta aquí, en Navarra, 
de quince Parlamentarios de UPN y once del Parti-
do Socialista de Navarra. Mayoría absoluta, que 
eso sí es estabilidad, señora Chivite, no lo que 
usted está planteando. Afirma que tienen un 
Gobierno estable porque han tenido un gobierno 
estable. Oiga, yo no sé si son estables o no, pero, 
mire, el espectáculo que han dado en la negocia-
ción creo que lo ha visto toda Navarra, y cualquie-
ra califica de inestable la situación que tenemos 
hoy en día.  

Ramón Alzórriz, del Partido socialista —esto 
durante la legislatura, no en este último momen-
to—: «Ramón Alzórriz, del PSN, acusó a Geroa 
Bai y a EH Bildu de traicionar los fueros y apuña-
lar el autogobierno». Señores de Geroa Bai: «Cri-
sis entre los socios del Gobierno, Geroa acusa al 
PSN de chantaje». «Tenso debate que demuestra la 
fractura del PSN y sus socios en educación». 
«Barcos crítica en su balance a sus socios socialis-
tas». «Geroa Bai responsabiliza al Partido Socia-
lista de Navarra de la situación de la sanidad nava-
rra». Uxue Barcos: «Al Gobierno de Navarra le ha 
faltado ritmo y firmeza». Koldo Martínez: 
«Hemos sido muy leales, pero la lealtad no ha sido 
recíproca».  

Podría estar tres días leyendo cosas como estas, 
sin hablar de los últimos dos meses que nos han 
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dado ustedes. Por tanto, no me hable de verdad de 
estabilidad, porque no se lo cree nadie en Navarra. 

Califica mis discursos de apocalípticos, pero yo 
doy datos objetivos, señora Chivite. Y efectiva-
mente nosotros tenemos principios y valores y 
seguimos en las mismas posiciones que teníamos 
en el año 2015. Nosotros, con Bildu, a ningún 
sitio. Usted en el año 2015 con Bildu no iba a nin-
gún sitio, hoy va de la mano de Bildu encantada de 
haberse conocido porque la hacen Presidenta. Esta 
es la diferencia. Usted cambia de opinión, eso sí, 
como el señor Sánchez. Y UPN es incapaz, se lo 
vuelvo a decir, de presidir esta tierra gracias a Eus-
kal Herria Bildu. Yo no seré Presidente de Nava-
rra, no seré Presidente de Navarra gracias a EH 
Bildu. Usted ha pasado a la historia por ser la pri-
mera Presidenta socialista gracias a Euskal Herria 
Bildu, y lo va a ser por dos ocasiones, pero no 
tenga duda de que, desde luego, nuestra posición 
es mucho más digna que la que usted representa. 

Y mire, señora Chivite, le voy a decir algunas 
perlas de lo que hemos escuchado en la mañana de 
hoy. De Euskal Herria Bildu: «No vamos a renun-
ciar a nada y tendremos que hablar de todo». Sí, sí, 
usted sale aquí muy ufana e intenta situar las 
cosas, pero la realidad es la realidad. «Esta legisla-
tura venimos a segar». ¿Sabe lo que quieren segar, 
señora Chivite, que parece que no nos enteramos? 
Vienen a segar libertades, como toda la vida. Vie-
nen a segar convivencia, como toda la vida. Vie-
nen a segar desarrollo, como toda la vida. Vienen a 
segar régimen foral, como toda la vida. Vienen a 
segar Navarra, señora Chivite, que no se enteran 
ustedes del Partido Socialista de Navarra. Y ha 
dicho una cosa más: «El régimen foral, el autogo-
bierno en este siglo XXI se llama derecho a deci-
dir». ¿Lo quiere más claro o se lo tenemos que 
explicar? Porque es evidente lo que quieren.  

Y usted no me responde absolutamente nada a 
aquello que tiene que ver con lo que yo he comen-
tado de Volkswagen Navarra. Dice que utilizo a los 
trabajadores y me dice que, en fin, que usted no 
puede prevaricar. Yo no le pido a usted que preva-
rique. Yo pido que, si usted firma un acuerdo con 
una multinacional a la que el Gobierno de Navarra 
le va a dar cuarenta millones de euros, le exija a 
esa multinacional que mantenga el empleo en Lan-
daben, que mantenga el empleo y que invierta, y 
que trate a Landaben de la misma forma que a 
Martorell. Eso es lo que le pido. ¿Es mucho exigir 
eso? Eso es lo que quería el comité de empresa al 
que usted no ha escuchado. Lo que pasa es que 
usted está entregada al PSOE, está entregada a 
otros intereses, está entregada a lo que dicen desde 
Madrid. Usted y su Gobierno, con el PNV y Geroa 
Bai también de la mano. 

Y, señora Alfaro, va a tener ocasión de formar 
parte del Gobierno. Vamos a ver qué hace con esto, 

porque luego tendrá que explicar a la CGT, tendrá 
que explicar a Comisiones Obreras, tendrá que 
explicarles a los trabajadores y a las trabajadoras 
qué es lo que va a pasar en Volkswagen Navarra, 
qué es lo que va a pasar en este sector de la auto-
moción. Cuando se pierdan empleos, cuando se 
cierren empresas, no la quiero ver en las manifes-
taciones, porque usted va a ser Vicepresidenta del 
Gobierno, ¿eh?, que quede claro. No responde 
tampoco.  

Yo esta mañana le he dicho que qué derechos 
ha recortado UPN a la señora Chivite. Con Gobier-
nos de UPN, porque usted ha crecido en Navarra, 
como los demás, ¿qué derechos ha visto recorta-
dos? Oiga, en esta primera intervención, que 
hubiera sido lo honrado por su parte, yo no sé si en 
la segunda lo va a hacer, pero en esta que por lo 
menos yo podía decir algo, porque tenía réplica, 
no ha dicho ninguno. O sea, ha montado una fala-
cia. Los recortes de derechos de UPN, los recortes 
de derechos… Que no, que no hemos recortado 
derechos jamás, y usted es plenamente consciente 
de eso. 

Y señora Chivite, mire, habla de debatir desde 
el respeto y la amabilidad. Ha empezado el discur-
so esta mañana de esta manera. ¿Se lo ha dicho al 
señor Alzórriz? ¿El señor Alzórriz sabía que usted 
iba a decir esto o no? Lo ha vuelto a decir ahora 
aquí en su segunda intervención: «Hay que debatir, 
podemos contrastar, pero siempre desde el respe-
to». ¿Usted ha escuchado a su portavoz? ¿No tiene 
nada que decirle a ese portavoz? Mire, lecciones 
de democracia del PSN a UPN ninguna. Y ninguna 
es ninguna. Nosotros tampoco pretendemos dar 
lecciones de democracia a nadie, no no no, pero 
del Partido Socialista de Navarra a UPN ninguna. 
Ya le digo, ninguna.  

Y hablan, en fin, poco más o menos de que con 
ETA ha acabado el Partido Socialista Obrero Espa-
ñol. Oiga, con ETA acabó la democracia española; 
con ETA acabaron las Fuerzas y Cuerpos de Segu-
ridad del Estado; con ETA acabaron quiénes 
defendimos… Ustedes también, como otros más, 
no se pongan la medalla de que son ustedes quie-
nes han terminado con esa lacra, porque esa no es 
la realidad. 

Y me acusan a mí un poco —suele ser recurren-
te en estos debates, en este y en cualquiera— de 
que hago una oposición destructiva, de la mentira. 
Oiga, yo he leído lo que ha afirmado públicamente 
el presidente del comité de empresa de Volkswa-
gen; he leído lo que ha afirmado públicamente el 
presidente del Partido Nacionalista Vasco; he leído 
lo que públicamente ha dicho el señor Lambán, 
que no es de UPN, es socialista, señora Chivite, 
García Page, Fernández Vara. He dado datos de la 
EPA, objetivos. He dado datos de la tasa Arope. He 
dado datos de otros organismos oficiales. Pero es 
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que sus discursos no se sostienen. Es que salen 
aquí y mienten un día y mienten otro día y siguen 
mintiendo. Y, mire, para que les quede claro, a mí 
ya me conocen a estas alturas, ¿saben cómo entien-
do yo la oposición? Haciendo propuestas, apoyan-
do al Gobierno cuando creo que hay que apoyarlo, 
pero sin callarnos. A nosotros ni nos han callado ni 
nos van a callar, que le quede claro, señora Chivite. 
Si pretenden callarnos, se equivocan. Ya le digo, 
cuando nosotros tengamos claro que ustedes se 
están equivocando, que están tomado una decisión 
equivocada, la vamos a criticar.  

Habla del acuerdo y de sus socios. Pero si no se 
pueden ni ver, ni se saludan en los actos oficiales. 
Pero si, en fin, no hay más que compartir espacios 
con ustedes para ver el rechazo que se genera entre 
unos y otros, porque es que es visible. Es que lo 
conoce absolutamente todo el mundo. Y usted 
habla de acuerdo de lealtad y de compromiso. 
Hombre, no me hagan reír.  

Usted no ha agradecido a la Consejera de Salud 
su trabajo, aunque el señor Alzórriz sí lo ha hecho, 
y, por si acaso, se han quitado Salud sin que Geroa 
Bai lo hubiera pedido. Es que esta es la realidad. 
Porque si Geroa hubiera pedido Salud, pues aún, 
pero no ha pedido Salud. Se han quitado ustedes 
Salud y le han dejado el regalo a Geroa Bai, esta es 
la realidad.  

En aquello que tiene que ver con Volkswagen 
Navarra, como digo, de verdad, podían responder 
al presidente del comité de empresa.  

Y mire, señor Alzórriz, como esta es mi última 
intervención le voy a decir una cosa. En lo perso-
nal no voy a entrar. Se califica usted a sí mismo. 
Se califica como persona y se califica como políti-
co. Yo no dormiría tranquilo con lo que usted ha 
dicho en la mañana de hoy. ¿Manos manchadas de 
sangre? Oiga, mienten, yo jamás he dicho que los 
socialistas tienen las manos manchadas de sangre. 
Bueno, pues me dicen dónde. Yo he dicho que los 
escaños de EH Bildu están manchados de sangre y 
que con esos escaños manchados de sangre están 
pactando los socialistas. Eso lo he dicho, lo vuelvo 
a decir y me quedo tan tranquilo. Pero yo no he 
dicho que los socialistas tienen las manos mancha-
das de sangre, que quede claro.  

Señora Aznal, en fin: «Somos de izquierdas y 
progresistas».  «El futuro desde la izquierda y el 
antifascismo». Ustedes son los únicos fascistas que 
hay en esta Cámara, señores de Euskal Herria 
Bildu, que les quede claro, meridiano además. 
Ustedes de izquierdas y progresistas no tienen 
absolutamente nada. Ustedes son unos pesebreros 
más que están a lo suyo. Ustedes a lo que están es 
a sacar a sus presos de ETA de la cárcel. Ese es el 
objetivo que tienen y por eso miran para otro lado 
en cuestiones tan relevantes como dejar a los tra-

bajadores y a las trabajadoras del sector de la auto-
moción y de Volkswagen Navarra tirados como 
una colilla como los están dejando. 

La verdad es que EH Bildu ha dicho alguna 
otra cosa más. Ha hablado de sueños y de pesadi-
llas. Mire, si sus sueños son nuestras pesadillas, yo 
le voy a ser muy franco en esto, una pesadilla para 
nosotros fue ETA. Sí, fue una pesadilla, y lo reco-
nozco. Ustedes para nosotros son una preocupa-
ción, nada más que eso. La pesadilla fue una orga-
nización terrorista que ustedes siguen apoyando 
hoy en día. Eso sí fue una pesadilla. 

En fin, habla de Volkswagen también. Yo, la 
verdad, creo que no tienen valentía ni les preocupa 
ni le dan ningún tipo de prioridad, porque si no 
habrían hecho las cosas de otra manera. Y las prio-
ridades de Bildu, bueno, pues es evidente que 
quieren estar en la hoja de ruta de este Gobierno.  

Señora Barcos, bueno, la verdad es que me 
queda muy poco tiempo, simplemente dos matices. 
Lo importante ha sido el reparto de sillones, no ha 
sido el acuerdo programático. Le ha dicho a EH 
Bildu que nunca les hubieran dado un sí sin condi-
ciones, un poco por justificar, pero no, la realidad 
es que ustedes querían un Vicepresidente y tres 
Consejeros, la realidad es que ustedes querían el 
Senador autonómico. 

SR. PRESIDENTE: Señor Esparza, vaya con-
cluyendo. 

SR. ESPARZA ABAURREA: Y la realidad    
—voy terminando— es que ustedes querían aque-
llos departamentos en los que se controla la 
empresa, aquellos en los que se controla el poder 
económico de esta Comunidad. Eso es lo que a 
ustedes les interesaba y eso es lo que ustedes han 
conseguido. 

Y, por cierto —ahora sí termino—, creo que no 
cabe mayor sectarismo, señora Barcos, fíjese en lo 
que le voy a decir, que que una formación política 
como la suya, que se considera plural, se niegue al 
diálogo y haga afirmaciones de que solo se puede 
pactar con un lado de este Parlamento. A mí eso 
me parece pobre y me parece un error. Nada más y 
muchas gracias. (APLAUSOS). 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Esparza. 
Silencio, señorías. Turno del Grupo Parlamentario 
Partido Socialista de Navarra. Su portavoz, señor 
Alzórriz Goñi, tiene la palabra por un tiempo de 
diez minutos. 

SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Gracias. Buenas tar-
des, compañeros y compañeras. Lo que tengo claro 
es que usted no tiene cintura política. Usted no es 
capaz de hablar, de dialogar, de negociar o de acor-
dar con cualquier partido político que no sea el 
suyo. Y, fíjese lo que le voy a decir, ¿quiere que 
hablemos de divisiones? Nosotros claro que somos 
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partidos diferentes, claro que hemos discutido, 
claro que hemos tenido diferencias, pero hemos 
sido capaces de acordarlas y sacar una Comunidad 
adelante. ¿Quiere que hablemos de diferencias?, 
¿de cómo se han descarnado internamente los par-
tidos de la derecha?, ¿de cómo han dividido su 
voto?, ¿de lo que se han dicho en campaña? 
¿Usted va a decir a los demás que estamos dividi-
dos, que somos diferentes, que pensamos de mane-
ra diferente? Claro que sí. Eso es lo que valora par-
ticularmente la sociedad navarra que, aun siendo 
diferentes, aun pensando de manera diferente, 
somos capaces de poner los intereses de la ciuda-
danía navarra por delante de cualquier otra cosa. 
Por eso nos han votado y por eso han otorgado al 
Gobierno pasado los votos necesarios para volver 
a repetir este Gobierno. Por eso.  

Y le digo y se lo repito, se lo he dicho durante 
toda la legislatura, porque ustedes siguen hablando 
de socialistas buenos y socialistas malos: los tiem-
pos pasados no volverán. Se lo hemos dicho 
durante toda la legislatura: los tiempos pasados no 
volverán. Este es el Partido Socialista de Navarra y 
este es el Partido Socialista Obrero Español, con 
dignidad y sin mirar a ningún otro lado. Y Bildu 
puede defender lo que quiera, es un partido políti-
co libre al que han votado navarros y navarras. 
Puede defender lo que quiera. Nosotros, en 
muchos casos, todo lo contrario, y no pasa nada. 
Porque usted sigue con su mismo discurso, lleva 
doce años con el mismo discurso, sin cambiar 
nada, pese a que los ciudadanos de Navarra no le 
han otorgado el apoyo.  

Usted ha establecido tres ejes hoy, lo mismo 
que siempre. Primero, destrucción de empleo y 
apocalipsis en Navarra. Eso es lo que hay. Esto 
iba a ser un caos, la pandemia ha acelerado el 
caos, esto se nos va por el desagüe, no saben 
gobernar, no son legítimos, pa pa pa pa pa. Segun-
do. Estructura mastodóntica. Ese es el comodín 
del público, la estructura mastodóntica. No tienen 
otro discurso. Y, por fin, el sanctasanctórum de 
UPN: ETA y Bildu. ETA y Bildu sin reconocer 
que la democracia derrotó a ETA hace más de 
doce años. Y ustedes siguen en el mismo discurso, 
en el mismo. ¿Y sabe lo que les han dicho los ciu-
dadanos? Que no los quieren, que no los quieren 
en el Gobierno. Eso lo han dicho los ciudadanos y 
las ciudadanas navarras.  

Y le voy a decir otra cosa: usted apoya y se 
apoya en partidos que quieren recortar derechos y 
libertades. Decía que no quería recortar derechos y 
libertades. Sí, porque usted se apoya y apoya a par-
tidos que quieren recortar en derechos y libertades. 
En primer, lugar en Feijoo, que se apoya en Vox, 
que son los que quieren recortar y aniquilar el régi-
men foral de Navarra. Eso es. Le ha dado el voto a 
Feijóo, le ha faltado el tiempo para ir corriendo: 

¿lo qué quiere?, ¿cuántos quiere? Ah no, que solo 
tengo uno. Bueno, pues ya está.  

¿Y ustedes hablan y defienden la democracia y 
la Constitución? Yo creo que sí, pero también les 
digo que la democracia y la Constitución son las 
que les han colocado en la oposición. O sea, sigan 
ustedes cuatro años ahí y, bueno, si sigue usted, 
pues muchos más.  

A Bildu, a Geroa y a UPN les digo con claridad 
y con rotundidad: no tenemos complejos con nada 
ni con nadie, con nada ni con nadie. Tenemos prin-
cipios y valores, respetamos a los navarros y nava-
rras, y los navarros y navarras saben perfectamente 
lo qué defendemos y cómo lo defendemos en cada 
momento. No engañamos a nadie. Todo el mundo 
sabe lo que pensamos de los símbolos propios de 
Navarra, de la identidad de Navarra, del euskera y 
de los servicios públicos. Todo el mundo lo sabe. 
No tenemos ningún complejo. Decimos lo que 
pensamos. Y, eso sí, tenemos cintura política. 
Sabemos dialogar, sabemos negociar y sabemos 
ceder en muchos casos. En algunas cuestiones no, 
porque pensamos de manera radicalmente diferen-
te, pero en muchos casos sí. 

Señora Aznal, no aceptamos que ustedes digan 
si somos progresistas con base en lo que votamos. 
Nosotros somos progresistas porque ejercemos 
políticas progresistas. Y ustedes son necesarios, sí; 
nosotros imprescindibles. Por lo tanto, hay que 
seguir avanzando, dialogando en lo que nos une y 
en lo que podemos tener acuerdo. Porque ustedes 
quieren lo que quieren y nosotros queremos lo que 
queremos. No se equivoquen, el Partido Socialista 
va a defender a Navarra tal y como es, tal y como 
es. Y le voy a decir una cosa, es muy peligroso 
creerse más fuertes de lo que son, porque a mí me 
gustaban más cuando tenían paciencia estratégica 
y cuando sabían que nos podíamos encontrar en 
algunas cosas y en otras no. Por lo tanto, no venga 
aquí a decir que van a segar, porque yo conozco a 
algunos que querían segar, algunos que querían 
conquistar el cielo y hoy están en el infierno. Por 
lo tanto, lo digo con claridad: donde nos podemos 
encontrar nos podemos encontrar, pero no pode-
mos admitir que se venga aquí a decir que van a 
segar, que van a hacer esto, que van a hacer lo 
otro. Hablaremos de muchas cosas, dialogaremos 
de muchas cosas, negociaremos de muchas cosas y 
acordaremos con muchas cosas, y en otras, pues 
no. Y cuando hablan de que quieren trasladar lo 
que aquí hay a los Ayuntamientos, bueno, pues yo 
le voy a decir que hemos trasladado muchas de 
esas cuestiones a los Ayuntamientos, y les quiero 
recordar lo ocurrido en el Ayuntamiento de Lodosa 
o, por ejemplo, en el de Olite, donde UPN nos 
daba la alcaldía los cuatro años y dijimos no, diji-
mos que queríamos Gobiernos progresistas. Y 
hemos dado nuestro voto en Lodosa y en Peralta, 
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en Corella y en Olite, por ejemplo. Y que nos 
digan de Estella después de una moción de censura 
con tránsfugas del Partido Socialista, pues bueno. 

Yo creo que es importante seguir una senda y 
un camino de diálogo, del diálogo que iniciamos 
en la anterior legislatura. Con transparencia, con 
honestidad y sabiendo dónde nos podemos encon-
trar y dónde no, y dónde podemos tener dificulta-
des y nos tendremos que remangar para llegar a 
acuerdos que beneficien al conjunto de los ciuda-
danos navarros. Y sí, me molesta que a los socia-
listas siempre se nos diga que estamos acompleja-
dos, que estamos votando a merced de lo que 
hacen unos u otros. No, tenemos principios y valo-
res y los estamos defendiendo, y por eso nos ha 
votado la ciudadanía navarra. Muchas gracias. 
(APLAUSOS). 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Alzórriz 
Goñi. Euskal Herria Bildu Nafarroaren talde parla-
mentariaren txanda, hamar minutuz. Aznal Sagasti 
andrea, zurea da hitza. 

SRA. AZNAL SAGASTI: Eskerrik asko, 
lehendakari jauna. Arratsalde on guztioi. Yo quería 
empezar hablando un poco del acuerdo programá-
tico que han alcanzado los partidos que van a con-
formar el Gobierno de Navarra porque antes no he 
tenido tiempo de hacerlo. Ya hemos comentado 
que, desde luego, no sería el acuerdo que Euskal 
Herria Bildu firmaría si hubiese tenido la ocasión. 
No es nuestro acuerdo. Si hubiéramos tenido la 
ocasión de haber participado en la negociación del 
mismo, seguro que con 19 votos juntos hubiéra-
mos tenido mucha más fuerza que 11 en muchos 
temas, especialmente en lo relativo al euskera, 
pero no ha sido posible esa participación de Euskal 
Herria Bildu y, además, tampoco nadie se la ha 
exigido al PSN. 

Entrando en el análisis del acuerdo, bueno, los 
infinitivos más empleados son avanzar, fomentar, 
impulsar, continuar, potenciar, consolidar, seguir, 
desarrollar, aumentar, intensificar... Como se ve, 
todos ellos indican una clara línea continuista sin 
que con carácter general se planteen nuevos retos 
de calado. En muy pocas ocasiones se emplean 
infinitivos que comprometan de verdad al Gobier-
no. Sería largo y me llevaría tiempo del que no dis-
pongo, pero sí que me gustaría hacer alguna alu-
sión como a que no hay ni una sola cifra en todo el 
acuerdo que comprometa la ejecución de las dece-
nas y decenas de medidas que se reseñan. 

¿Qué dice Euskalgintza? ¿Cómo valora Euskal-
gintza el acuerdo? 

Atzerapausoa. Horrela baloratzen du Euskal-
gintzaren Kontseiluak, hizkuntza auziari eta euska-
raren sustapenari dagokionez. Euskararen trataerari 
erreparatuta, ez da inolako berrikuntza esangura-
tsurik jaso duela lau urte hasitako legegintzaldia-

ren akordio programatikoan. Gainera, lehenengo 
puntutik hasita, euskararen normalizazioa eta sus-
tapena konfrontazioarekin eta diskriminazio senti-
menduekin lotzen dira, baina herritarron hizkuntza 
eskubideen inolako aipamenik egin gabe. Euskara-
ren II. Plan Estrategikoa garatzea jasotzen zuen 
puntua desadostasunen atalera pasatu izan da, eta 
hori kezkagarria iruditzen zaigu. 

[Un paso atrás. Es la valoración que hace Eus-
kalgintzaren Kontseilua en lo referente a la 
cuestión lingüística y a la promoción del euske-
ra. En cuanto al tratamiento del euskera, no se 
ha incorporado ninguna novedad significativa 
en el acuerdo programático de la legislatura 
iniciada hace cuatro años. Además, desde el 
primer punto, se vincula la normalización y 
promoción del euskera con la confrontación y 
los sentimientos de discriminación, pero sin 
hacer mención alguna de los derechos lingüís-
ticos de la ciudadanía. El punto que recogía el 
desarrollo del II. Plan Estratégico del Euskera 
ha pasado al apartado de discrepancias, y eso 
nos parece preocupante]. 
Como verá, señora Chivite, todavía hay mucho 

que avanzar en esta materia y, desde luego, no va a 
ser por nosotras, vamos a seguir defendiendo todo 
lo que Kontseilua manifiesta.  

También creemos que la sociedad es la primera 
que tiene que cambiar para que las instituciones 
podamos ser capaces mediante negociaciones y 
acuerdos de reconocer los derechos lingüísticos de 
los euskaldunes, que no se ven en absoluto recono-
cidos en lo que ustedes, todos los firmantes del 
acuerdo, llaman norma de consenso. Tenemos que 
avanzar con Euskalgintza, siendo conscientes 
todos de la fuerza política y social que tenemos, 
haciendo una lectura honesta y sin atajos.  

Otro apartado que vemos que ha quedado muy 
flojo ha sido el de hacienda y fiscalidad. En la 
pasada legislatura faltó ambición y en este acuerdo 
no se ve tampoco demasiada ambición.  

Llama la atención que vaya a crearse una 
Vicepresidencia sobre Igualdad y que en el acuer-
do programático haya tan poca propuesta y tan 
genérica.  

La erradicación de la pobreza, al menos de la 
severa, no está entre las seis prioridades políticas 
del acuerdo. La discapacidad en el apartado 6 y tan 
solo para plantear la realización de un estudio. 

Se habla de avanzar en el derecho a la inclusión 
social, pero para ello es necesario elaborar un plan 
de inclusión. El acuerdo concibe la inclusión social 
especialmente desde el empleo, pero hay sectores, 
los colectivos más afectados por la exclusión como 
pueden ser las personas migrantes en situación 
irregular, que no tienen acceso al empleo. El pue-
blo gitano, por ejemplo, presente desde hace más 

D.S. del Parlamento de Navarra / Núm. 2                                                          Sesión núm. 2 / 14 de agosto de 2023 

50



de quinientos años en Navarra, ni es mencionado 
en el acuerdo. 

¿Un acuerdo de progreso? Ni una palabra para 
abordar las vulneraciones de derechos de la ley de 
extranjería, por ejemplo.  

Y podría añadir un largo etcétera, pero es preci-
samente a lo largo de esta nueva legislatura donde 
vamos a profundizar en todas y cada una de estas 
cuestiones, y vamos a hacer posible desarrollar 
todo el potencial que vemos.  

Fuimos críticos en su día con la estructura del 
Gobierno y seguimos siéndolo. Seguimos siendo 
críticas porque pensamos que obedece solo a crite-
rios partidistas, a tacticismos. Efectivamente, pen-
samos que se ha hablado mucho de un reparto del 
pastel, pero muy poco de los ingredientes, que han 
parecido pasar a un segundo plano. 

Y tengo que decir que no he visto hacer a nin-
guno de los grupos que van a conformar este 
Gobierno de Navarra una lectura autocrítica. Entre 
todos ustedes han perdido treinta mil votos en las 
pasadas elecciones. Yo creo que es digno de refle-
xión, de hacer una autocrítica profunda.  

Señor Esparza, ¿todavía por aquí, de verdad?, 
¿todavía aquí? Usted se ha convertido en el eterno 
aspirante y déjeme que le diga que en cualquier 
consejo de administración de cualquier empresa 
estaría usted en la calle hace mucho tiempo. Usted 
ha pasado a ser el defensor acérrimo de Volkswa-
gen Navarra ahora. En esa factoría todavía están 
esperando a recibir los ochenta millones de euros 
que traía usted en un maletín para el rejuveneci-
miento de la plantilla de Volkswagen Navarra y 
que anunció a bombo y platillo en campaña electo-
ral. Lecciones, ninguna, señor Esparza, que usted 
ha gobernado, que ha dirigido el Servicio Navarro 
de Empleo, a ver con qué resultados. Que ha sido 
Consejero, es que usted ha gobernado. 

Señor Alzórriz, usted hace una diferenciación 
entre necesarios e imprescindibles —dice—. Esto 
daría para largas horas de debate. Entonces, como 
no tengo tiempo, pues bueno.  

Y, señora Barcos, con todo el respeto y sin acri-
tud, creo que es innegable que ha habido una gue-
rra de sillones, creo que ha habido una guerra de 
poderes, pero ya lo he dicho antes, es una preocu-
pación que compartimos con una gran parte de la 
mayoría social de Navarra, que ha sido testigo y lo 
ha visto también. Y tengo que decir que después 
del movimiento que hizo Euskal Herria Bildu, 
cuando salió públicamente a manifestar su posi-
ción a valorar un sí en esta investidura, dos teledia-
rios tardaron en ponerse de acuerdo. Solo hizo 
falta conseguir cuatro consejerías y una senadora 
autonómica para que se acabara el tema de las 
negociaciones encalladas y se acabara el conflicto. 
Por lo tanto, sí que creo que ha habido una guerra 

de poder. Y usted pretende asemejar la situación 
acontecida en Iruña a lo que ocurre en el Gobierno 
de Navarra y no es en absoluto comparable, no lo 
es. En Euskal Herria Bildu siempre hemos defen-
dido que sea la fuerza progresista más votada la 
que lidere los Gobiernos en todas las instituciones, 
en el caso del Gobierno de Navarra con la señora 
María Chivite, en el caso del Ayuntamiento de 
Iruña con el señor Joseba Asirón. Y como hacemos 
lo que decimos y como somos fieles a nuestros 
principios, vamos a seguir trabajando incansable-
mente por que esto sea así.  

Señora Chivite, usted dice que hemos comenta-
do una agenda soberanista común. Creo que no me 
ha oído bien en mi primera intervención, porque 
yo he hablado todo el rato de una agenda progre-
sista común. No he dicho soberanista, he hablado 
de una agenda progresista común, con las priorida-
des de todas, también las nuestras. Una agenda que 
sirva de hoja de ruta para asentar —he dicho— la 
Navarra del futuro. Y también he dicho que quere-
mos que en este Parlamento se debata, sin más 
límites que el respeto, la serenidad y la responsabi-
lidad de todas aquellas decisiones que afectan al 
presente y al futuro de la ciudadanía navarra.  

Y, señor Alzórriz, no se moleste por lo de que 
queremos segar, pero claro que queremos segar, 
cada grupo viene con unas aspiraciones. Nosotras 
venimos a esta legislatura con mucha ambición, 
con mucha ilusión y por supuesto que nos gustaría 
seguir espigando, pero cuando digo que nos gusta-
ría y que venimos a segar es porque venimos con 
ambición. Eskerrik asko. (APLAUSOS). 

SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, gracias, 
señora Aznal Sagasti. Geroa Bai-ko talde parla-
mentarioaren eledunak du hitza orain. Silencio, 
señorías. Barcos Berruezo andrea, hamar minutuz, 
eserlekutik, zurea da hitza. 

SRA. BARCOS BERRUEZO: Eskerrik asko, 
presidente. Parece siempre que en esta segunda 
ronda es el encuentro entre las formaciones políti-
cas el que nos ocupa, pero yo tendré tiempo para 
reflexionar en torno a alguna de las afirmaciones 
que ha hecho la candidata a la Presidencia del 
Gobierno de Navarra, la señora Chivite. Pero, 
como digo, vamos a centrarnos en algunas de las 
cosas que se nos han dicho. 

Ustedes perdieron, dice el señor Esparza. Y, 
mire, sí, Geroa Bai, entre los socios de Gobierno, 
quien tuvo un resultado peor, pero es cierto —dice 
bien— que no fue peor en votos el de otras forma-
ciones políticas y, en cualquier caso, el conjunto de 
las fuerzas políticas que hemos conformado el 
Gobierno 2019 hemos perdido apoyos en las urnas 
en las pasadas elecciones. Pero, fíjese, no los sufi-
cientes en sentido negativo, a nuestro entender, 
hubiera sido más positivo para usted, como para 
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que el acuerdo que sigue dando validez a un 
Gobierno de estas características y sobre todo en la 
búsqueda de estabilidad, ni mucho menos, no fuera 
posible, todo lo contrario. E insiste usted, pero lo 
cierto es que las urnas, por el contrario, a usted no 
le mueven de la situación en la que está. Y las 
urnas, por el contrario, siguen manteniéndole en 
una misma situación. Y después de tres convocato-
rias, señor Esparza, en la que si usted y su partido 
no son capaces con diálogo, con vocación de 
acuerdos, con poner fin a lo que eso, sin ninguna 
duda, sí es una manera de excluir a una parte 
importante de esta sociedad, sí, señor Esparza, y lo 
saben muy bien, si no es capaz de mover eso, los 
votos que siga consiguiendo en las urnas navarras, 
los votos, que son importantes, y yo siempre lo he 
reconocido, que le dan a usted el ser la primera 
fuerza en este Parlamento, le seguirán haciendo 
una fuerza incapaz. Y eso es algo que usted en 
estos momentos como portavoz y el conjunto de 
los representantes de su partido les debe a sus pro-
pios votantes, algo que ha sido incapaz de darles 
en el 15, en el 19 y ahora en el 23. Francamente, 
hágaselo mirar, porque puede seguir insistiendo en 
esta situación hasta el infinito, pero ¿sabe?, hasta 
el infinito de la oposición. Esa es la realidad.  

Yo creo que el mejor ejemplo que ha traído 
usted a esta incapacidad, que yo le digo es esta 
frase que, de verdad, me parece increíble de quien 
ha comparecido el 28 de mayo del 23 a ser Presi-
dente del Gobierno. Imputaba al Partido Socialista: 
«Se han quitado Salud y le dejan el regalo a Geroa 
Bai». ¿Esta es la frase de un candidato a Presidente 
del Gobierno de Navarra? «Se han quitado y le 
deja el regalo a Geroa Bai». Oiga, e insiste y afir-
ma, seguramente esa es una percepción y una 
mirada de la política, señor Esparza, que explica 
por qué está usted donde está. Seguramente es así. 
Le define como político y le aviso que Geroa Bai 
no se ha quedado con un regalo, y es una dificultad 
extrema, se queda con un reto, el de la sanidad 
pública de Navarra. Se queda —escúcheme, y sé 
muy bien lo que digo y sé muy bien las horas últi-
mas— con el respeto del reto que tenemos en estos 
momentos, con vocación de trabajo y con la ambi-
ción de superar los problemas que afectan más que 
ningún otro, fíjese en lo que le digo, en estos 
momentos a la sociedad navarra y a su percepción 
de la fuerza de la sociedad. Pero, insisto, en que 
seguramente esa frase que ha citado hoy usted en 
la tribuna le define en la incapacidad de hacer polí-
tica como se debe hacer política. ¿Cómo ha 
dicho?, «se quitan Salud y le dejan el regalo a 
Geroa Bai». Yo creo que ya lo ha dicho todo. 

Yo le pregunto, señor Esparza, usted ¿qué 
hubiera propuesto?, ¿qué departamentos cree que 
son los que un partido debe coger con…? Dijimos 
desde el primer momento, es decir, con socios: 
asumimos Salud a más a más. Es verdad, había 

otras materias en las que queríamos continuar. 
Estos son escaños, luego hablamos, o sillones, en 
fin, los sillones de uno son poltronas de las otras. 
Increíble. Ya, ya ya, pero…  

Pero lo voy a decir una cosa, señor Esparza, 
como último ejemplo de lo que es el acuerdo y la 
estabilidad de este Gobierno nos dice que en los 
actos públicos ni nos saludamos. No sé yo, puede 
ser, quizá ustedes sí saludaban, pero después man-
daban el motorista de madrugada. ¿Qué quiere que 
le diga? La estabilidad es otra cosa.  

Señor Alzórriz, Partido Socialista: no tenemos 
complejos con nada ni con nadie. Yo no les pro-
pongo que dejen sus complejos, si los tienen o no, 
a mí no me preocupan. Los prejuicios sí y algunos 
prejuicios sí tiene el Partido Socialista, seguramen-
te derivados de pasos erróneos, erráticos. Es mi 
impresión. Soy libre de señalarlo aquí y, además, 
compartida con mi formación política. Pasos errá-
ticos dados en la legislatura del año 2015. Sí, son 
prejuicios, y le pongo un ejemplo, el de Mañeru. 
Nos dice hoy: tenemos mucha cintura política. 
Como decía aquel amigo mío, menos que un porte-
ro de fútbolín, señor Alzórriz, en temas como 
estos. Y yo espero que a lo largo de esta legislatu-
ra, y desde luego sí que va a ser empeño, no le 
quepa la menor duda, sí que va a ser empeño de 
Geroa Bai, definitivamente, que podamos dar 
pasos en ese sentido, porque la superación de esos 
conflictos o de esos prejuicios, que no conflictos, 
con respecto al euskera, claro que en observancia 
de realidades sociolingüísticas, claro que en obser-
vancia de la voluntad y de la vocación de la ciuda-
danía, pero no castigando a una parte esencial de 
esta sociedad, esa Navarra euskaldun que es parte 
esencial del bloque progresista. Yo citaba esta 
mañana, y me parece muy muy importante, que en 
estos momentos y en torno al acuerdo de Gobierno 
hay una mayoría entre socios, socios de Gobierno 
o socios que lo serán de otra manera en la investi-
dura, que lo han sido a lo largo de la investidura 
pasada en torno a los presupuestos. En esa mayoría 
progresista de 30 frente a una posición monolítica 
en esos aspectos de 20, somos más —piénsenlo— 
quienes apostamos por una política en la que la 
conciliación de la realidad de dos sociedades lin-
güísticas, la necesidad de observar determinadas 
políticas que no hagan frente y sobre todo frontera 
entre dos ciudadanías. Y estoy de acuerdo en que 
hay que superar muchos de los discursos que, 
como digo, del 15 al 19 probablemente hicieron 
daño en ámbitos de influencia del Partido Socialis-
ta de Navarra y que hoy se vuelve contra ustedes. 
Yo espero que lo superemos. 

Y ahora me dirijo a usted, señora Aznal, en la 
vocación, claro que sí, y en el encuentro de las 
fuerzas políticas que conformamos esos 16, 19, me 
gustaría pensar que 19 también en muchos ámbitos 
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de las políticas lingüísticas, seguramente no en 
todos, pero que podemos conformar esa mayoría, 
que no entremos a utilizar este debate para llegar a 
donde no debemos llegar, desde luego, desde el 
sentido común. Señora Aznal, yo no le puedo escu-
char decir que nadie de quienes hemos acordado 
un Gobierno de progreso, en este caso con el Parti-
do Socialista, hemos exigido que Euskal Herria 
Bildu estuviera en las negociaciones. Es que no lo 
han hecho ustedes. Es que no lo han hecho uste-
des, que eran los primeros que debían haberlo 
hecho. Y sí lo ha hecho Geroa Bai y les he puesto 
el ejemplo, y cuando Geroa Bai puso encima de la 
mesa esa posibilidad —voy terminando, Presiden-
te, que no sé si me estoy yendo con el tiempo— 
ustedes llegaron al día siguiente y le dieron un 
cheque en blanco al Partido Socialista de Navarra 
diciendo que estaban dispuestos a observar el sí. 
Un poco de seriedad, bueno, un poco o un mucho. 

Por cierto, con respecto a Euskalgintza, cuida-
do, y lo hemos hablado en alguna ocasión, no utili-
cemos la realidad de sociedades o de una parte de 
la sociedad que está en esta cuestión, no la utilice-
mos como ariete, porque entonces tendré que 
recordarle que la misma Euskalgintza que ha sido 
muy crítica con Geroa Bai en estas cuestiones, una 
parte, le aseguro que de otra recibimos el apoyo y 
el aliento día a día, en la capacidad que tenemos de 
establecer políticas públicas suficientemente, 
bueno, quizá nunca suficientemente, pero, desde 
luego, positivamente avanzadas a lo largo de estos 
ocho años, son capaces de llevar a través de las 
entidades locales, a través de asociaciones ya no 
solo políticas en torno a la promoción del euskera, 
es que son organismos legales, legales, eran ilega-
les antes del 2015, pues esa parte de la Euskalgint-
za más crítica lo que ha dicho es que la presión a 
favor del euskera de Euskal Herria Bildu no se ha 
notado en absoluto. Quiero decir, me parece un 
error que entre formaciones que podemos combatir 
ese ámbito vengamos a la tribuna, de verdad, segu-
ramente a explicar aquel 1 de agosto, pero no será, 
le advierto desde ya, a costa de Geroa Bai. No será 
a costa de Geroa Bai, nos equivocaremos ahí. 

Y dicho esto, estas elecciones del 28 de mayo 
del 23 nos han dejado una conformación de esta 
Cámara que nos lleva a que en un acuerdo progra-
mático apostado y apoyado por tres fuerzas políti-
cas, y entiendo que mañana a través de una absten-
ción, evidentemente, definitiva por parte de Euskal 
Herria Bildu, va a conformar de nuevo y por terce-
ra legislatura consecutiva un Gobierno progresista 
y un Gobierno plural. En ese terreno, señora Chivi-
te, yo vuelvo a invitarle a que en la conformación 
de lo que es absolutamente necesaria, la estabilidad 
de la institución y la estabilidad del conjunto de las 
instituciones, y, evidentemente el encuentro entre 
los partidos políticos, tome el mando y las riendas 
en lo que hemos acordado en torno al acuerdo pro-

gramático en la materia más absoluta y más nece-
saria, que es el de tejer confianza entre las fuerzas 
y el de que en el camino que nos toca en estos pró-
ximos cuatro años nos encontremos exentos de las 
dificultades que hubo y que estoy segura —desde 
luego, la vocación de Geroa Bai es esa—supere-
mos en la próxima legislatura.  Los retos son 
importantes, lo hemos detallado esta mañana. 
Desde luego, Geroa Bai remará a favor con la 
mayor de las ambiciones y pensando en dar pasos 
adelante en materias esenciales para esta sociedad. 
Eskerrik asko, presidente jauna. (APLAUSOS). 

SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, Barcos 
anderea. Ahora turno del Grupo Parlamentario del 
Partido Popular. Señor García Jiménez, tiene un 
tiempo de diez minutos para la réplica, cuando 
quiera. 

SR. GARCÍA JIMÉNEZ: Gracias, Presidente, 
buenas tardes. Bueno, veo, señora Chivite, que le 
falta, quizás, un poco de ambición, que puede ser 
dada la falta de confianza que va a haber y va a ser 
la tónica habitual de estos cuatro años. Lo que sí 
que parece curioso son los reproches que existe 
entre el nacionalismo. 

Lo que sí que está claro, señora Barcos, antes 
de que se vaya usted, es que entre tanto discutir 
sillones, le han quitado a usted la vara de mando 
que se le ha quedado EH Bildu, que es quien ver-
daderamente va a mandar y va a ser la tónica de 
mando, como digo, en esta Cámara. Usted se ha 
centrado en buscar, como digo, los sillones y los 
sillones no tienen el poder, sino que quien lo tiene 
es quien da permiso o va a permitir, como muy 
bien le ha dicho, señora Chivite, o todo o nada en 
este caso EH Bildu. 

Trataré de ser breve, quizás un poco menos que 
usted, que hay que reconocer que ha sido muy 
breve, y por eso le decía también antes que parece 
poca ambición y que es un mero trámite, que qui-
zás puede resultar poco respetuoso para esta 
Cámara, un trámite como es la investidura de la 
Presidenta, los tiempos en los que ustedes han 
dedicado a plantear cuál es su proyecto para esta 
Comunidad y, como digo, quizás es fruto de esa 
falta de estabilidad que no tiene su Gobierno en 
esta legislatura. Y lo decía antes, no es tanto lo que 
me preocupa lo que ha dicho, que evidentemente 
ha dicho poco, sino que me preocupa mucho más 
lo que usted está callando. ¿Qué es, cuáles han 
sido todas las cesiones que ha habido por parte del 
Partido Socialista a su socio vital? Porque es nece-
sario para su Gobierno el apoyo continuo de EH 
Bildu para sacar adelante tanto presupuestos como 
para que usted hoy salga adelante como Presidenta. 
La señora Aznal ha dicho claramente que en esta 
legislatura no viene a espigar, sino que claramente 
viene a segar. Creo que terminó la legislatura ante-
rior con esas palabras el señor Araiz, si no recuer-
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do mal, y, evidentemente, hoy ha ratificado lo que 
ya vino a decir en su día. Lo que no sé es si usted, 
señora Chivite, es consciente de lo que significa 
esta afirmación y no sé si es usted consciente del 
precio que vamos a pagar los navarros — usted ya 
sabemos que está dispuesta a pagar a cualquier 
precio con tal de mantener el sillón de la Presiden-
cia—, pero no a costa del interés general de nues-
tra Comunidad. Entiendo que usted lo es, es cons-
ciente de ello, y detrás de esa palabra que usted 
tanto ha dicho hoy, progresismo, esconde las cesio-
nes al nacionalismo. Esconde detrás de la palabra 
plural el chantaje de los grupos políticos que a 
usted le van a apoyar durante esta legislatura. 

Y le vuelvo a recordar porque ha sonado osten-
toso eso de todo o nada. Eso es lo que le ha dicho, 
señora Chivite, la señora Aznal. Y veremos hasta 
dónde usted puede llegar con tal de mantener el 
sillón de la Presidencia. 

Yo le vuelvo a reiterar el apoyo de este partido, 
del Partido Popular, como partido útil a la hora de 
plantear iniciativas sustentadas en el interés gene-
ral de la Comunidad Foral. Estudiaremos cualquier 
propuesta, evidentemente, que usted plantee como 
Gobierno y apoyaremos todo aquello que sea 
bueno para el conjunto de los navarros. Y le pido 
lo mismo, que se aleje de siglas y que mire que las 
propuestas que plantee el Partido Popular, si verda-
deramente mejoran el interés general del conjunto 
de la sociedad navarra, cuenten con el apoyo del 
Partido Socialista. Entonces usted será una verda-
dera Presidenta para todos y para el conjunto de 
Navarra. Y a eso es, como digo, a lo que le empla-
zo para que haga durante estos cuatro años, para 
que saquemos adelante propuestas, como digo, que 
pueden mejorar la vida del conjunto de los ciuda-
danos navarros para hacer que Navarra avance, sí, 
desde diferentes puntos de vista, pero creo que el 
punto en común es el interés general de Navarra y 
es al cual, como digo, le emplazo para trabajar por 
el conjunto y por el bien de interés de la Comuni-
dad Foral de Navarra. 

Hablaba también el señor Alzórriz de muchas 
cuestiones, también lo hacía, como le he recordado 
antes, con respecto al tren de alta velocidad o el 
Canal. No he visto tampoco en su réplica ambición 
a estas dos infraestructuras que, insisto, considero 
vitales para el desarrollo y tampoco le veo ambi-
ción en los grandes retos de futuro que tiene nues-
tra Comunidad. Vuelvo a insistir en lo inicial, la 
falta de confianza y la gran desconfianza entre los 
socios de Gobierno sea esa tónica y lo que le impi-
de a usted hablar con ese compromiso, ese firme 
compromiso claro con Navarra y con los grandes 
retos, como digo, que tiene nuestra Comunidad. 

Y hacía una referencia en materia educativa. Lo 
que a mí sí que me ha quedado claro, señora Chi-
vite, es que usted va a promover el modelo de D, 

me ha quedado clarísimo, pero lo que no me ha 
quedado en absoluto claro es que usted va a respe-
tar la libertad, la libertad que, le vuelvo a insistir, 
tenemos los padres para elegir libremente la edu-
cación que queremos para nuestros hijos. Somos 
los padres, como digo, según recoge el artículo de 
la Constitución, los que tenemos ese derecho.  

Ya sabemos que usted quiere imponer el euske-
ra a toda costa. Es lícito, puede ser estético para 
usted, pero evidentemente es inmoral para un 
grupo, como es el Partido Socialista, que ha dejado 
todos y cada uno de sus principios en la puerta 
para aceptar que Bildu apoye su Gobierno. Las 
sesiones de Bildu las iremos viendo poco a poco, 
como ya las vimos durante la legislatura pasada, 
pero lo que me preocupa y me preocupa bastante 
es la situación en la que quedará en Navarra, por-
que poco ambiciosa ha sido también en el ámbito 
del empleo. No ha dicho cuáles van a ser las medi-
das que usted va a plantear para mejorar el creci-
miento del empleo en nuestra Comunidad. Porque 
los datos de la EPA no avalan su gestión. Le he 
dicho antes cuáles eran los datos desde que inicia-
mos en 2015, hasta el 1 por ciento de diferencia 
con respecto a la media nacional con respecto a la 
tasa de paro, y, como digo, sus datos, no avalan su 
gestión en esta en esta materia.  

Y en materia educativa le vuelvo a insistir en 
que lo que tienen que hacer ustedes, como regla 
general, es sacar las manos del sistema educativo 
de nuestra Comunidad. Porque meter la ideología 
en el aula es algo muy propio de los socialistas, los 
nacionalistas y de los comunistas, pero creo que la 
sociedad navarra también ha hablado al votar y a 
usted no le colocó en una primera posición. Fue 
otro partido quien ganó las elecciones y creo que 
también tienen que ser muy conscientes de la 
situación en la que están y la diferencia que existe 
con otro partido que, efectivamente, sí ganó las 
elecciones. Le he dicho antes, ustedes celebran los 
resultados como si fuesen victorias y no fue una 
victoria. Victoria es su nombre, pero no lo que 
tuvo que celebrar el 28 de mayo.  

Y terminó. Sus palabras y sus hechos le dela-
tan, le delataron hace cuatro años y le volverán a 
delatar dentro de cuatro años. Parece que se aver-
güenza de los pactos que ha hecho usted con 
Bildu. De lo que no se avergüenza es de ese repar-
to, de esos más de veinticinco millones que va a 
suponer su Gobierno en la situación económica en 
la que estamos. Porque, como decía, eso es un 
juego de sillones y un juego de poder para repartir-
se los más de veinticinco millones de euros que su 
macrogobierno va a costar al conjunto de los nava-
rros, con la situación en la que nos encontramos.  

Y termino. La gente está cansada de la crispa-
ción política y eso es lo que nos está llevando a 
una desafección en términos generales y a la des-
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confianza en todas las instituciones, y es algo que 
Navarra no puede permitirse. Y le vuelvo a tender 
la mano para que en aquello que nos una juntos 
podamos sacar cuestiones que no dependan de 
quienes quieren romper nuestra Comunidad y de 
quienes quieren destruir nuestra identidad de nava-
rros y españoles. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor García 
Jiménez. Vamos ahora con el turno de réplica del 
Grupo Parlamentario Contigo Navarra-Zurekin 
Nafarroa. Tiene la palabra por diez minutos su por-
tavoz, señora Alfaro García, cuando quiera. 

SRA. ALFARO GARCÍA: Gracias. Arratsalde 
on, buenas tardes, señores y señoras parlamenta-
rias. Contigo-Zurekin no va a entrar en un cruce de 
reproches, porque a nosotros, a nosotras, nos gus-
taría —lo he dicho anteriormente en mi interven-
ción inicial esta mañana— que este sea el Gobier-
no más ambicioso en cuanto a transformaciones 
sociales desde que Navarra se inició en ese cambio 
en el año 2015, y entendemos que con reproches 
difícilmente podemos caminar juntas. Porque tam-
bién advertimos en este momento que en 2023 ya 
no es suficiente con hablar de cambio, invocar ese 
mantra ya no es suficiente. Las circunstancias, los 
retos a los que nos enfrentamos y a los que nos 
vamos a enfrentar demandan más, más valentía, 
más audacia, más rotundidad. La sociedad navarra 
lo agradecerá, si esa es la apuesta que hacemos.  

Este Gobierno va a ser plural como reflejo que 
es de la sociedad navarra en la que vivimos y 
desde nuestras diferentes posiciones, sin negarlas, 
toca remar en el mismo sentido. No dar una bofe-
tada a quien tiende la mano, sino remar en el 
mismo sentido, porque la política es eso, es debatir 
y es acordar, no es obtener el mayor número de 
votos. Estamos en un sistema en el que no gobier-
na la lista más votada, sino la lista que es capaz de 
suscitar mayores consensos. Parece que tenemos 
que repetir el mismo discurso que se está repitien-
do a nivel estatal. Y ese debatir y acordar, ese tiene 
que ser nuestro camino, un camino donde el debate 
entre las diferentes fuerzas que conformamos el 
espacio progresista en Navarra enriquezca a la 
sociedad, no a intereses ni personales ni partidis-
tas, sino a la sociedad navarra.  

Contigo-Zurekin representa un espacio ideoló-
gico valiente, transformador, con voluntad de pro-
greso continuo, que entiende, estima y valora la 
diversidad de nuestra Comunidad, y, por eso, para 
acabar, quería hacer una petición a esta Cámara. 
Estemos a la altura, por favor. Trabajemos por la 
estabilidad, alejémonos de las palabras gruesas, de 
los discursos de odio que hoy hemos empezado ya 
a escuchar en esta Cámara, alejémonos de la con-
frontación estéril, huyamos de la polarización. La 
sociedad navarra, sus gentes siempre han sido 
ejemplo de convivencia y de respeto. Que sus 

representantes políticos lo sean también los próxi-
mos cuatro años. Muchas gracias, eskerrik asko.  

SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, gracias, 
señora Alfaro García. Vamos con el turno de répli-
ca. La representante de la Agrupación Parlamenta-
ria Foral Vox Navarra, señora Nosti Izquierdo, 
tiene diez minutos para su turno de réplica. 

SRA. NOSTI IZQUIERDO: Buenas tardes, 
señorías. Señora Chivite, usted no ha entendido 
nada, pero nada de lo que he dicho. Y creo que por 
mucho que se lo explique no lo llegara a entender 
nunca. Siento que vayamos a tener una Presidenta 
en el Gobierno de Navarra con una mentalidad tan 
cerrada a otras ideologías. Nunca he dicho nada en 
contra del colectivo LGTBI, como usted ha dado a 
entender, solo he expresado la realidad. Ustedes lo 
utilizan para enfrentar a unos colectivos o a unas 
personas contra otras. Considero que todas las per-
sonas LGTBI tienen los mismos derechos que el 
resto de las personas no LGTBI. Si hay odio, son 
ustedes y el grupo que les apoya en la sombra, 
Bildu, los que nos odian. Nosotros no odiamos a 
nadie, pero sí sabemos de odios, porque nuestro 
presidente honorífico, el señor Ortega Lara, lo 
tuvo que sufrir en sus carnes mientras estuvo preso 
casi dos años en un zulo. Los únicos que odian son 
Bildu, y ahora ustedes parece ser que también nos 
social. Nosotros creemos en los derechos humanos 
y ustedes se aprovechan de ellos.  

Aparte de todo lo que estoy viendo aquí es que 
unos hablan una cosa, otros hablan la otra… Claro, 
mi experiencia política es nula y total estamos per-
diendo el tiempo porque ninguno de ustedes va a 
dejar de creer o de pensar lo que estaban pensando. 
Yo creo que lo más lógico es pasar a la votación y 
dejarnos de zarandajas durante toda la tarde. Bue-
nas tardes. Gracias.  

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, 
señora Nosti Izquierdo. Bien, pues con esta última 
intervención, cuento, Presidenta, con que podría-
mos señalar, o adelantar, la hora de votación a las 
17:20 horas. Por tanto, turno, turno de respuesta de 
la candidata, por un espacio no superior a diez 
minutos, para responder al conjunto de portavoces 
de los grupos parlamentarios. Cuando quiera, can-
didata, señora Chivite, tiene la palabra. 

SRA. CHIVITE NAVASCUÉS: Gracias, Presi-
dente. Pues esto es lo que tiene la democracia, el 
sistema parlamentario, señora Nosti, que venimos 
aquí y debatimos. Es que si no, no se presente 
usted para ser parlamentaria foral, porque esto es 
lo que se hace en esta Cámara: debatir e intentar 
llegar a acuerdos. Y esa es la voluntad, desde 
luego, del Partido Socialista.  

Señor Esparza, usted es que no resulta una per-
sona creíble. ¿Y sabe por qué no resulta una perso-
na creíble? Porque no es coherente con sus plantea-
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mientos. Usted puede proponer a la vez dar el voto 
a Feijóo para derogar el sanchismo, para tener un 
Gobierno de la derecha y la ultraderecha, a la vez 
que quiere y manifiesta su voluntad de acordar con 
el Partido Socialista. Es que, señor Esparza, no es 
coherente. y como no es coherente, no es creíble.  

Usted sigue empeñado en hacer un discurso 
absolutamente catastrofista, lo hace utilizando a 
las víctimas de ETA. Lo hace, porque UPN lleva 
haciéndolo durante 40 años, siempre azuzando el 
miedo ese de que vienen los vascos y que va a aca-
bar Navarra, manoseando los datos del empleo... Y 
yo le digo una cosa, señor Esparza, errar es huma-
no, pero perseverar en el error es de necios, señor 
Esparza.  

Yo, señor García, no sé si es usted consciente 
del lugar en el que le han puesto los ciudadanos 
navarros. Yo le pediría un poquito de humildad, 
señor García, un poquito de humildad. Yo, desde 
luego, no tengo absolutamente nada que ocultar, Y, 
por cierto, señor García, le invito a que estudie lo 
que ha manifestado el Tribunal Constitucional al 
respecto de la educación segregada por sexos, y lo 
que pretendo hacer es simplemente hacer cumplir 
lo que ha dictado el Tribunal Constitucional. Como 
digo, no tengo absolutamente nada que ocultar ni 
de lo que avergonzarme, absolutamente nada. 
Todos y cada uno de los acuerdos a los que he lle-
gado han sido acuerdos públicos y publicados. Yo 
no sé si es que se piensa el fraile que todos son de 
su aire. He traído aquí un acuerdo, como mandata-
ba también y como me comprometí a hacer, lo he 
traído a esta Cámara junto con mi candidatura para 
poder recabar el apoyo de sus señorías.  

Y quiero concluir este debate antes de la vota-
ción de esta candidatura dando las gracias, dando 
las gracias a todo el equipo que me ha acompaña-
do esta legislatura. Sé que ha sido una legislatura 
complicada, una legislatura dura. También dando 
las gracias a los grupos, especialmente también por 
esas aportaciones constructivas y por las lecturas 
críticas, pero bien intencionadas. Y lo hago, ade-
más, apelando a la institucionalidad, a la defensa 
de Navarra desde nuestra pluralidad, a que apoye-
mos el progreso y el avance que la ciudadanía 
quiere. Y cuantos más seamos en ese camino mejor 
nos va a ir a todos y a todas. Nada hay más grande 
que vivir con esperanza y no hay tarea más noble 
que poder contribuir a ello como Presidenta desde 
el conjunto del Gobierno, pero también desde las 
instituciones, como esta Cámara que representan al 
conjunto de la ciudadanía navarra. La esperanza se 
construye desde la confianza, desde la certidumbre 
efectivamente dentro de un panorama complejo, se 
construye desde la igualdad de oportunidades, se 
construye desde la generación de entornos que 
afiancen un presente al tiempo que dibujan y cons-
truyen un futuro. Y para eso estamos en política y 

para eso la ciudadanía nos vota y nos pide apoyo, 
acompañamiento, cercanía, realismo y audacia.  

Si sus señorías en representación de los nava-
rros y navarras me otorgan el apoyo, me compro-
meto a ser una Presidenta en esos términos. Una 
Presidenta progresista, feminista, cercana, empáti-
ca, que entiende esta responsabilidad como mucho 
más que el diseño o el liderazgo y gestión de las 
políticas públicas. Entiendo la Presidencia como 
una atalaya única desde la que observar, escuchar, 
entender y dialogar para poder tomar las mejores 
decisiones, y hacerlo siempre con Navarra en la 
cabeza y con los navarros y navarras en el corazón. 
Quiero a esta tierra, es parte de mi vida y de mi 
historia y quiero devolverle el honor que he tenido 
y que espero poder seguir teniendo de ser Presi-
denta, comprometiendo lo mejor de mí, rodeada 
del mejor equipo para que Navarra siga siendo el 
mejor lugar para vivir, para convivir y para avan-
zar. Muchas gracias, eskerrik asko. (APLAUSOS). 

SR. PRESIDENTE: Gracias. Señorías… Bien, 
concluido el debate y antes de proceder a la vota-
ción, he de recordar que para resultar investida la 
candidata debe obtener el voto favorable de la 
mayoría absoluta de las y los miembros de este 
Parlamento. La votación será secreta por papeletas, 
de conformidad con lo dispuesto en la norma quin-
ta del artículo 196 del Reglamento del Parlamento, 
de manera que sus señorías escribirán la palabra 
«sí» o «bai» si apoyan a la candidata, «no» o «ez» 
si la rechazan y «abstención» o «abstentzioa» si se 
abstienen. También serán válidos los votos en 
blanco. Los restantes se considerarán nulos.  

Por lo tanto, señorías hasta las 17,20 horas, 
hora fijada de la votación, vamos a suspender la 
sesión para el reparto de las papeletas. Señorías, se 
suspende la sesión. 

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 13 
MINUTOS). 

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 20 
MINUTOS). 

SR. PRESIDENTE: Bien, reanudamos la 
sesión. Vuelvo a indicar que vamos a proceder a la 
primera votación de la investidura de la candidata 
señora Chivite Navascués, en la que para resultar 
investida deberá obtener el voto favorable de la 
mayoría absoluta de las y los miembros del Parla-
mento. Como he indicado jaun-andreok, hauta-
gaiaren inbestidurako lehen bozketa eginen dugu 
jarraian. Hautagaiak parlamentarien gehiengo 
osoa lortu beharko du lehendakari izateko. La 
votación será secreta por papeletas de conformi-
dad con lo dispuesto en la norma quinta del artícu-
lo 196 del Reglamento. Como he indicado, sus 
señorías deben escribir «sí» o «bai» si apoyan a la 
candidata, «no» o «ez» si la rechazan y en su caso 
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la palabra «abstención» o «abstentzioa». También 
serán válidos los votos en blanco y los restantes se 
considerarán nulos. Erregelamenduaren 113. arti-
kuluan ezarritakoarekin bat, foru parlamentariei 
alfabetoko hurrenkeraren arabera deituko diegu. 
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 
113 del Reglamento. Las Parlamentarias y los Par-
lamentarios forales serán llamados nominalmente 
por orden alfabético. Asimismo, les informo de 
que la Mesa del Parlamento, a solicitud de la par-
lamentaria señora Barcos Berruezo, ha autorizado 
que, tras ser llamada para votar, dicha Parlamenta-
ria hará entrega de su voto a una persona del cuer-
po de ujieres que hará entrega de dicha papeleta al 
Presidente, quien la introducirá en la urna corres-
pondiente. 

Por lo tanto, señora Secretaria Primera, señora 
Ibáñez Pérez, proceda a realizar el llamamiento de 
las y los señores Parlamentarios. 

SR. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Ibáñez 
Pérez): Aguirre Oviedo, Jorge. Alfaro García, 
Begoña. Álvarez Alonso, Marta. Alzórriz Goñi, 
Ramón. Ansa Echegaray, Ángel. Araiz Flamarique, 
Adolfo. Arakama Urtiaga, Javier. Arza Porras, 
Javier. Asiain Torres, Mikel. Azcona Molinet, 
Pablo. Aznal Sagasti, Laura. Barcos Berruezo, 
Uxue. Biurrun Urpegui, María Aranzazu. Bujanda 
Cirauqui, Miguel. Chivite Navascués, María Victo-
ria. Chueca Chueca, María Olga. Elizalde Urmene-
ta, Ana María. Esparza Abaurrea, José Javier. 
Esporrín Las Heras, María Teresa. Garbayo Ber-
donces, Raquel. García Jiménez, Javier. García 
Malo, María Isabel. González Felipe, Pedro José. 
González Martínez, Domingo. Guzmán Pérez, 
Carlos. Hualde Iglesias, Unai. Ibáñez Pérez, 
Yolanda. Iriarte López, Iñaki. Izurdiaga Osinaga, 
Aranzazu. Jiménez Aragón, Irati. Jiménez Román, 
Emilio. Jurío Macaya, María Inmaculada. Lecum-

berri Urabayen, Antonio Javier. López Córdoba, 
Daniel. López Mañero, Cristina. Lucero Domin-
gues, Kevin. Maiz Ulaiar, Eneka. Nosti Izquierdo, 
María Teresa. Regúlez Álvarez, Blanca Isabel. 
Rodríguez Gómez, Jesús María. Royo Ortín, Irene. 
San Martín Rodríguez, Leticia. Sánchez de 
Muniáin Lacasia, Juan Luis. Solana Arana, María 
Roncesvalles. Trigo Oubiña, Francisco Javier. 
Txoperena Matxikote, Severiano. Unzu Garate, 
Ainhoa. Valdemoros Erro, María Jesús. Zabaleta 
Aramendia, Mikel. Zapatero Soria, Félix. (PAUSA). 

SR. PRESIDENTE: Efectuada la votación, 
vamos a proceder al escrutinio. Sí. No. No. Bai. 
Abstentzioa. Abstentzioa. No. Bai. No. Ez. Abs-
tentzioa. No. No. No. Abstentzioa. No. Ez. Abs-
tentzioa. Ez. Sí. No. Sí. Abstentzioa. No. No. Abs-
tentzioa. No. No. No. No. Bai. Sí. Sí. Abstentzioa. 
Sí. Sí. Bai. Sí. Sí, bai. No. Sí. Sí. Ez. Bai. Bai. Bai. 
Sí, bai. Sí. Abstentzioa. Sí. 

A continuación, los secretarios de la Mesa van 
a proceder al recuento. (PAUSA). ¿Resultado de la 
votación, señora Secretaria Primera, señora Ibáñez 
Pérez? 

SR. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Ibáñez 
Pérez): 21 síes, 20 noes y 9 abstenciones.  

SR. PRESIDENTE: Señorías, el resultado de la 
primera votación de la investidura de la candidata 
ha sido de 21 votos a favor, 20 votos en contra y 9 
abstenciones. Por consiguiente, de conformidad 
con el artículo 29 del Amejoramiento y con el 196 
del Reglamento, la candidata no ha obtenido la 
confianza de la Cámara y, en consecuencia, se pro-
cederá a realizar una segunda votación mañana, 
día 15 de agosto, a las 17:20 horas. Señorías, se 
suspende la sesión. 

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 33 
MINUTOS).
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